
 

 

 
ชุดที่ 49 :  วิทยาศาสตร์ ม.4-ม.6 
 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 49)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. พืชที่ไม่มีท่อลําเลียง ก และพืชมีท่อลําเลียง ข 

แตกต่างกันอย่างไร 
 1) ก มี Alternation of generation แต่ ข   

ไม่มี 
 2) เซลล์ของ ก มีขนาดเล็กกว่าของ ข 
 3) ต้นที่เด่นของ ก คือ สปอโรไฟต์ ของ ข คือ 

แกมีโทไฟต์ 
 4) สปอโรไฟต์ของ ก มีขนาดเล็กกว่าและได้รับ

อาหารจากแกมีโทไฟต์ ส่วน ข ตรงกันข้าม 
 



 

 

2. เซลล์ในข้อใดไม่พบไลโซโซม 
 1) เซลล์ตับ   
 2) เซลล์เยื่อบุผนังท่อไตส่วนต้น 
 3) เซลล์เม็ดเลือดแดงของสัตว์เลี้ยงลูกด้วยน้ํานม 
 4) เซลล์ของอะมีบา 
 
3. ปฏิกิริยาชนิดหนึ่งมี 2 ขั้นตอน 
  ขั้นที่ 1 2NO(g) + H2(g)  N2(g)  
   + H2O2(g) … เกิดช้า 
  ขั้นที่ 2 H2O2(g) + H2(g)    
   2H2O(g) … เกิดเร็ว 
 วิธีการในข้อใดไม่ส่งผลให้ปฏิกิริยารวมเกิดเร็วขึ้น 
 1) เพิ่มความดัน 
 2) เพิ่มอุณหภูมิ 
 3) ลดปริมาตร 
 4) เพิ่ม H2O2 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. แท่งวัตถุสม่ําเสมอมีพ้ืนที่หน้าตัดรูปสามเหลี่ยม
มุมฉากวางไว้บนพื้นที่ฝืดมาก ดังรูป ถ้าแท่งวัตถุ
หนัก 20 N จะต้องออกแรงในแนวราบ F อย่างน้อย
เท่าใดเพื่อทําให้เกิดแรงกดบนพื้นที่ขอบด้านขวา
ของวัตถุเท่านั้น  

45°

F

พ้ืนฝืดมาก   
 1) 60 N 

 2) 3
40  N  

 3) 10 N 

 4) 3
20  N 

 
 
 
 
 



 

 

5. ข้อใดอธิบายการเกิดดาวเคราะห์หินในระบบสุริยะ
ได้ถูกต้อง  

 1) เกิดจากการยุบตัวของมวลสารเนบิวลาด้ังเดิม 
 2) เกิดจากปฏิกิริยาเทอร์โมนิวเคลียร์ภายใน 

ดวงอาทิตย์ 
 3) เกิดจากการระเบิดซูเปอร์โนวา ของดาวฤกษ์ 

ที่มีมวลมาก 
 4) เกิดจากการรวมตัวของมวลสารเนบิวลาที่

ไม่ได้เกิดเป็นดวงอาทิตย์ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 49)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) สปอโรไฟตของ ก มีขนาดเล็กกวาและไดรับอาหารจากแกมีโทไฟต สวน ข ตรงกันขาม 
   พวกพืชท่ีไมมีทอลําเลียง คือ มอส และลิเวอรเวิรต โดยตนเดนในธรรมชาติคือแกมีโทไฟต สวนพวกที่

มีทอลําเลียง คือ พวกเฟน สน และพืชดอก ซ่ึงตนท่ีเดนในธรรมชาติ คือ ตนสปอโรไฟต 
 
2. เฉลย 3) เซลลเม็ดเลือดแดงของสัตวเล้ียงลูกดวยน้ํานม 
   เซลลเม็ดเลือดแดงของสัตวเล้ียงลูกดวยน้ํานมไมมีไลโซโซม 
 
3. เฉลย 4) เพ่ิม H2O2 
   การเพ่ิม H2O2 จะทําใหปฏิกิริยาในขั้นท่ี 2 เกิดเร็วขึ้น แตไมสงผลใหปฏิกิริยารวมเกิดไดเร็วขึ้น 

เนื่องจากปฏิกิริยานี้มี 2 ขั้นตอน ขั้นตอนท่ี 1 เกิดชาจึงเปนขั้นกําหนดอัตรา การเพ่ิมอัตราในขั้นท่ี 2 จึงไมทําให
ปฏิกิริยารวมเกิดไดเร็วขึ้น 

 
4. เฉลย 4) 320  N 

F

A

B

O

N

f
mg = 20 N

45°

  
   เมื่อปลายดานซายเร่ิมกระดกแตยังไมไถล 
   จะได F = f ...(1) 
    N = mg ...(2) 
    Mตาม = Mทวน (รอบจุด O) 
    F(OB) = mg 3

(OA)  ...(3) 
   จุดตัดของเสนมัธยฐานเปนจุด CM. และ OB = OA  
   จะได F = 3

mg  = 320  N 
 
5. เฉลย 4) เกิดจากการรวมตัวของมวลสารเนบิวลาท่ีไมไดเกิดเปนดวงอาทิตย 
   ดาวเคราะหหินในระบบสุริยะ ไดแก ดาวพุธ ดาวศุกร โลก และดาวอังคาร ดาวเคราะหหินเกิดจาก 

การรวมตัวของเนบิวลาสุริยะสวนท่ีเปนมวลสารรอบนอก ท่ีหลงเหลือจากแกนกลางที่กอตัวเปนดวงอาทิตย โดยท่ี
มวลสารท่ีเปนของแข็งจะเกิดการชน รวมกันภายใตแรงโนมถวง และพอกพูนมวล เกิดเปนดาวเคราะหหิน 

 
 

 
 



 

 

ชุดที่ 48 :  วิทยาศาสตร์ ม.4-ม.6 
 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 48)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. ในการทําหมันในเพศชายข้อใดถูกต้อง 
 1) ตัดท่อสร้างตัวอสุจิ  
 2) ตัดอัณฑะ 
 3) ตัดและผูกท่อนําตัวอสุจิ 
 4) ตัดต่อม Prostate ออก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. พิจารณาเฟสไดอะแกรมต่อไปนี้  

1
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 จุดในข้อใดที่เป็นสถานะแบบเป็นเนื้อเดียวกัน 
 1) จุดหมายเลข 1 และ 3 
 2) จุดหมายเลข 2 และ 7 
 3) จุดหมายเลข 4 และ 5 
 4) จุดหมายเลข 6 
 
3. ปฏิกิริยานิวเคลียร์ปฏิกิริยาหนึ่งมีมวลพร่อง

เท่ากับ -0.0012 u ข้อใดสรุปได้ถูกต้อง 
 1) เป็นปฏิกิริยาคายพลังงาน 1.12 MeV 
 2) เป็นปฏิกิริยาที่เกิดขึ้นเองได้ 
 3) เป็นปฏิกิริยาที่มีมวลลดลง   
 4) เป็นปฏิกิริยาที่มีพลังงานจลน์ของระบบลดลง 
 
 
   



 

 

 
4. ฉายแสงสีเขียว (λ = 540 nm) ไปยังสลิตคู่ที่มี

ระยะห่างกัน 0.1 mm วางฉากไว้ที่ระยะ 1.0 m 
จากสลิตคู่ จงคํานวณระยะห่างในหน่วย cm 
ของแถบสว่างลําดับที่ 5 จากแถบสว่างกลาง 

 1) 2.3 
 2) 2.5 
 3) 2.7 
 4) 2.9 
 
5. ข้อใดถูกต้องเกี่ยวกับการขยายตัวของเอกภพ 
 1) กาแล็กซีจะเคลื่อนที่ไกลออกไปด้วยความเร็ว

ที่ลดลง 
 2) การขยายตัวของเอกภพทําให้ความหนาแน่น

ของเอกภพลดลง 
 3) กาแล็กซีที่อยู่ ไกลจะเคลื่อนที่ห่างออกไป   

เร็วกว่ากาแล็กซีที่อยู่ใกล้กัน 
 4) การขยายตัวของเอกภพทําให้ความหนาแน่น

ของเอกภพเพิ่มขึ้น 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 48)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) ตัดและผูกทอนําตัวอสุจิ 
   การทําหมันชาย เปนการคุมกําเนิดประเภทถาวรที่งาย และไดผลดีในเพศชาย โดยวิธีการตัดและ    

ผูกทอทางเดินของเชื้ออสุจิท่ีมาจากลูกอัณฑะท้ังสองขาง เริ่มทําเปนครั้งแรกในประเทศสหรัฐอเมริการาวตน
คริสตศตวรรษที่ 20 

   นอกจากนี้ยังมีความพยายามทําหมันชายแบบชั่วคราว คือ ไมตัดแตมัดทอนําตัวอสุจิเพียงอยางเดียว 
และจะทําการแกออกเม่ือตองการมีบุตร แตยังไมไดผลดีนัก 

 
2. เฉลย 2) จุดหมายเลข 2 และ 7 
   สถานะท่ีเปนเนื้อเดียวกัน จะเกิดขึ้นเมื่อสารไมไดอยูในสมดุลระหวาง 2 สถานะ ซ่ึงจะตองไมอยูบน

เสนแบงสถานะ ดังนั้น สารท่ีสถานะแบบเปนเนื้อเดียวกัน จะตองอยูในท่ีวางของเฟสไดอะแกรม ไดแก จุดท่ี 2 
และ 7 

 
3. เฉลย 4) เปนปฏิกิริยาท่ีมีพลังงานจลนของระบบลดลง 
   ปฏิกิริยาท่ีมวลพรองเปนลบ แสดงวาเปนปฏิกิริยาท่ีมวลเพ่ิมขึ้นและเปนปฏิกิริยาท่ีดูดพลังงาน        

Q = ∆m × 931 = -0.0012 × 931 = -1.12 MeV ปฏิกิริยาดูดพลังงานจะเกิดเองไมได 
   สําหรับพลังงานจลนรวมของอนุภาคจะลดลงเทากับพลังงานท่ีปฏิกิริยาดูดเขาไป 
 
4. เฉลย 3) 2.7 
    d sin θ = nλ  แถบสวาง 
    d D

y  = nλ 
    y = d

Dnλ  

    y = 3
9

10  0.1
1  10  540  5

-
-

×
×××  

     = 2700 × 10-5 
     = 27 × 10-3 m   
     = 2.7 cm 
 
5. เฉลย 3) กาแล็กซีท่ีอยูไกลจะเคล่ือนท่ีหางออกไปเร็วกวากาแล็กซีท่ีอยูใกลกัน 
   เอกภพกําเนิดขึ้น ณ จุดท่ีเรียกวาบิกแบง ซ่ึงเปนจุดท่ีพลังงานเปล่ียนเปนสสาร เมื่อเริ่มกําเนิดเอกภพ 

อุณหภูมิท่ีสูงย่ิงยวดมีคาประมาณ 1032 เคลวิน จะลดลงอยางรวดเร็ว มีอนุภาคมูลฐาน และมีปฏิอนุภาคเกิดขึ้น 
โดยอนุภาคท่ีมีมากกวาเมื่อรวมกับปฏิอนุภาคกอกําเนิดเปนสสารขึ้นในเอกภพ และสสารเบื้องตนนี้ คือ ไฮโดรเจน
กับฮีเลียม อุณหภูมิของเอกภพท่ีลดลงทําใหสสารรวมตัวเปนกาแล็กซีตางๆ จนถึงปจจุบันอุณหภูมิของเอกภพ
ลดลงเหลือเพียง 2.73 เคลวิน และเอกภพมีขนาดเพ่ิมขึ้นอยางรวดเร็ว 

   จากการคนพบของ เอ็ดวิน พี ฮับเบิล นักดาราศาสตรชาวอเมริกัน ไดอธิบายการขยายตัวของเอกภพ
จากการสังเกตปรากฏการณการเคล่ือนท่ีของกาแล็กซีตางๆ โดยพบวากาแล็กซีท่ีอยูหางไกลย่ิงเคล่ือนท่ีหางออกไป
ดวยความเร็วมากกวากาแล็กซีท่ีอยูใกล แสดงวาเอกภพกําลังขยายตัวออกไป 

 
 

 

d
y

D



 

 

ชุดที่ 47 :  วิทยาศาสตร์ ม.4-ม.6 
 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 47)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. วิธีการแก้ไขภาวะการมีบุตรยาก ข้อใดเป็นการ

นําอสุจิและเซลล์ไข่ใส่เข้าไปในท่อนําไข่ เพื่อให้
เกิดการผสมตามธรรมชาติ 

 1) IVF 
 2) ICSI 
 3) GIFT 
 4) ZIFT 
 
2. ธาตุ ใด ต่อไป น้ีน่ าจะ ไ ม่ มีค่ าสัมพรรคภาพ

อิเล็กตรอน (EA) 
 1) Co 
 2) Ni 
 3) Cu 
 4) Zn 
 
 



 

 

3. พิจารณาเฟสไดอะแกรมต่อไปนี้  
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 ข้อใดคือจุดทริปเปิล 
 1) จุดหมายเลข 2 
 2) จุดหมายเลข 3 
 3) จุดหมายเลข 6 
 4) จุดหมายเลข 9 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4.  

A

ตาช่ัง

ตาช่ัง

ของเหลว

  
 จากรูป ถ้าวัตถุ A มีน้ําหนักในอากาศเท่ากับ 12 

N เมื่อชั่งในของเหลวดังรูป พบว่าตาช่ังตัวบน
อ่านได้ 8 N ตัวล่างอ่านได้ 50 N ของเหลวและ
ภาชนะมีน้ําหนักรวมกันเท่าใด 

 1) 54 N 
 2) 50 N  
 3) 48 N 
 4) 46 N 
 
 
 
 
 



 

 

5. มีรายงานว่าผู้ป่วยโรคหวัดสามารถหายได้จาก
การกินวิตามิน C ที่ผสมส่วนผสมพิเศษที่ไม่
เปิดเผยภายใน 48 ช่ัวโมง ในการออกแบบการ
ทดลองเพื่อทดสอบรายงานดังกล่าวข้อมูลใดที่ 
ไม่จําเป็น 

 1) ปริมาณวิตามินซีในแต่ละเม็ด 
 2) ความรุนแรงของอาการผู้ป่วย 
 3) โครงสร้างทางเคมีของวิตามินซี 
 4) ช่วงเวลาที่อาการป่วยดีขึ้น 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 47)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) GIFT 
   การทําก๊ิฟต (GIFT : Gamete Intra Fallopian Transfer) เปนการนําอสุจิ และเซลลไขใสเขาไปใน

ทอนําไข เพ่ือใหเกิดการผสมตามธรรมชาติ 
 
2. เฉลย 4) Zn 
   Zn เปนคําตอบที่นาจะเปนไปไดมากท่ีสุด เนื่องจาก Zn มีเลขอะตอมเทากับ 30 สามารถจัดเรียง

อิเล็กตรอนไดเปน 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d10 ซ่ึงทุกออรบิทัลลวนถูกบรรจุดวยอิเล็กตรอนเต็มทุกออรบิทัล 
 
3. เฉลย 3) จุดหมายเลข 6 
   จุดทริปเปลของสาร คือ จุดท่ีมีอุณหภูมิและความดันท่ีทําใหสารมีท้ัง 3 สถานะ (ของแข็ง ของเหลว 

แกส) อยูในสมดุลกัน ซ่ึงไดแกจุดท่ี 6 
 
4. เฉลย 4) 46 N 

B

T = 8 N

N

B 2W

N 12  W1 =   
   รูปซายได T + B = W1 ; T = แรงดึงจากตาชั่ง  
       B = แรงลอยตัวจากของเหลว 
    8 + B = 12 
   แรงลอยตัว B = 4 N 
   รูปขวาได N = W2 + B 
    50 = W2 + 4 
    W2 = 46 N 
   หมายเหตุ  ถามองรวมทั้งหมดไมตองคิดแรงภายใน B นั่นคือ 
    แรงรวมตอระบบในทิศขึ้น = แรงรวมตอระบบในทิศลง 
    T + N = W1 + W2 
    8 + 50 = 12 + W2 
    W2 = 46 N  
5. เฉลย 3) โครงสรางทางเคมีของวิตามินซี 
   ขอมูลท่ีไมจําเปน คือ โครงสรางของวิตามิน C ซ่ึงไมมีผลตอการรักษาโรคหวัด 
 
 

 
 



 

 

ชุดที่ 46 :  วิทยาศาสตร์ ม.4-ม.6 
 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 46)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. ในวัฏจักรชีวิตของเชื้อ Plasmodium พบการ

สืบพันธ์ุแบบอาศัยเพศในโครงสร้างใด 
  ก. กระเพาะอาหารของยุง    
  ข. เซลล์ตับของคน 
  ค. เซลล์เม็ดเลือดแดงของคน    
 1) ก. 
 2) ข. 
 3) ก. และ ข. 
 4) ข. และ ค. 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. เมื่อเซลล์ประสาทได้รับการกระตุ้นด้วยสิ่งเร้า  
ทําให้ช่องโซเดียมเปิด จะทําให้เกิดผลตามข้อใด 

 1) ศักย์เยื่อเซลล์ลดลงและอาจเกิดแอกชัน-   
โพเทนเชียล 

 2) ศักย์เยื่อเซลล์เพิ่มขึ้นและไม่เกิดแอกชัน-   
โพเทนเชียล 

 3) ศักย์เยื่อเซลล์ลดลงและไม่ เกิดแอกชัน-     
โพเทนเชียล 

 4) ศักย์เยื่อเซลล์เพิ่มขึ้นและอาจเกิดแอกชัน-  
โพเทนเชียล 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

3. สารประกอบโทลูอีน จัดเป็นตัวทําละลายที่นิยม
ใช้กันอย่างกว้างขวาง ซึ่งมีโครงสร้างเป็นดังนี้ 

 
3CH

  
 จากข้อมูลดังกล่าว สารประกอบอนุพันธ์ของโทลู

อีนชนิดหนึ่งมีโครงสร้างเป็น 
 

3CH

ClCl   
 ควรอ่านชื่อสารประกอบนี้ว่าอะไร 
 1) 2, 4 ไดคลอโรโทลูอีน 
 2) 1, 3 ไดคลอโรโทลูอีน  
 3) 3, 5 ไดคลอโรโทลูอีน 
 4) 4, 6 ไดคลอไรโทลูอีน 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. ยานอวกาศโคจรรอบดวงจันทร์ที่ความสูง 
20000 m จากพ้ืนผิวดวงจันทร์ สมมุติว่ายานอยู่
ใต้อิทธิพลของแรงโน้มถ่วงของดวงจันทร์ จงหา
ความเร็วของยานอวกาศในการโคจรรอบ     
ดวงจันทร์  

 กําหนดให้มวลของดวงจันทร์ 7.34 × 1022 kg 
และรัศมีดวงจันทร์ 1.738 × 106 m 

 1) 0.52 km/s 2) 1.67 km/s 
 3) 2.99 km/s 4) 4.51 km/s 
 
5. พิจารณาแผนภูมิต่อไปนี้   

แบงเปน
หินตะกอน หินไมใช

หินตะกอน

การอัดและ
แข็งตัวของตะกอน A กระบวนการ

ทางชีววิทยา

X Y Z

กระบวนการ
แปรรูป

Cหิน
ยิปซัม dolostone หิน

แกรนติ
ถานหิน
บิทูมนิสั

แบงเปนเกิดจาก

ตัวอยางไดแก ตัวอยางไดแก

หิน

B

  
 กระบวนการ B เป็นกระบวนการใด 
 1) ตกตะกอนและอัดตัว 
 2) กัดกร่อนและผุพัง 
 3) หลอมเหลวและแข็งตัว 
 4) หักงอและคดโค้ง 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 46)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) ก. 
   การสืบพันธุแบบอาศัยเพศของเชื้อ Plasmodium เกิดขึ้นในโฮสตถาวรหรือโฮสตหลัก คือ ยุง ซ่ึง

เกิดขึ้นในกระเพาะอาหารของยุง 
 
2. เฉลย 4) ศักยเย่ือเซลลเพ่ิมขึ้นและอาจเกิดแอกชันโพเทนเชียล 
   เมื่อมีการกระตุนท่ีเซลลประสาทจะทําใหชองโซเดียมเปด ทําใหโซเดียมเคล่ือนท่ีเขาสูภายในเซลล    

ทําใหศักยเย่ือเซลลเพ่ิมขึ้น และหากศักยเย่ือเซลลเพ่ิมมากกวาคา Threshold จะทําใหเกิดแอกชันโพเทนเชียล 
 
3. เฉลย 1) 2, 4 ไดคลอโรโทลูอีน 
   ในการอานชื่ออนุพันธของเบนซีน เรานิยมใหสารท่ีมีชื่อเฉพาะเปนสารท่ีมีหมูแทนท่ีไฮโดรเจนในวงเบนซีน 

มีเลขลําดับตําแหนงท่ี 1 และใหตําแหนงของหมูแทนท่ีอื่นเปนตัวเลขท่ีนอยท่ีสุด ดังนั้น การใหตําแหนงท่ีถูกดวย 
ควรเปน ดังนี้ 

 
3CH

ClCl

1
24

  
   เพราะฉะนั้นชื่อของสารประกอบชนิดนี้ ควรเปน 2, 4 ไดคลอโรโทลูอีน 
 
4. เฉลย 2) 1.67 km/s 
    rmv2

 = 2r
GMm  

    v2 = rGM  

     = 
)10  (0.02  )10  (1.738

10  7.34  10  6.67
66

2211

××
×××

+

-
 

     = 6
2211

10  1.758
10  7.34  10  6.67

×
××× -

 

     = 1.758
7.34  6.67 ×  × 105  =   27.84 × 105 

    v2 = 278.4 × 104 
    v = 16.7 × 102  =  1.67 km/s 
 
5. เฉลย 3) หลอมเหลวและแข็งตัว 
   กระบวนการ B เปนกระบวนการที่เกิดจากหินท่ีไมใชหินตะกอน แตไดหินแกรนิต ดังนั้นคือกลุมหิน

อัคนี ซ่ึงเกิดจากการหลอมเหลวและเข็งตัวของหินละลาย 
 
 

 
 

 



 

 

ชุดที่ 45 :  วิทยาศาสตร์ ม.4-ม.6 
 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 45)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. โครงสร้างแบบ 9 + 2 พบในที่ใด 
 1) ซิเลีย และแฟลกเจลลัม 
 2) แฟลกเจลลัม และเซนทริโอล 
 3) เซนทริโอล และซิเลีย  
 4) ทั้งซิเลีย แฟลกเจลลัม และเซนทริโอล 
 
2. สารในข้อใดต่อไปนี้ที่เป็นโมเลกุลมีขั้วทั้งหมด 

หรือไม่มีขั้วทั้งหมด 
 1) มีเทน  คาร์บอนเตตระคลอไรด์  คลอโรฟอร์ม 
 2) คลอรีน  โบรมีน  ไฮโดรเจน 
 3) น้ํา  อะซีโตน  อะเซทิลีน   
 4) โอโซน  ออกซิเจน  คาร์บอนไดออกไซด์ 
 
 
 



 

 

3. ยิงประจุ +q มวล m เข้าสู่สนามแม่เหล็ก
สม่ําเสมอ Bv ในแนวตั้งฉาก อีกนานเท่าใด
ทิศทางของประจุจึงเบนไปจากแนวเดิม 30° 

 

m
+q + Bv

  
 1) qB

m2π  
 
 2) qB

mπ  
 
 3) m

6qB
π  

 
 4) 6qB

mπ  
 
 
 
 
 
 



 

 

4. ระบบจุดประจุ +Q, -Q และ +2Q วางตรึงไว้ที่
มุมของสามเหลี่ยมด้านเท่า ซึ่งยาวด้านละ r 
จะต้องทํางานอย่างน้อยเท่าใด เพื่อเลื่อนประจุ 
-Q ไปไว้ที่อนันต์ 

 1) - r
3kQ2

 

 2) r
3kQ2

 

 3) - r
kQ2

 

 4) r
kQ2

 
 
5. ดาวดวงใดต่อไปนี้ที่มีขนาดใหญ่ที่สุด 
 1) Vesta   
 2) Icarus 
 3) Ceres   
 4) Eros 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 45)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) ซิเลีย และแฟลกเจลลัม 
   ท้ังซิเลียและแฟลกเจลลัมมีโครงสรางแบบ 9 + 2 คือ มีกลุมละสองไมโครทิวบูลอยูเกากลุมเรียงตัวกัน

เปนวงกลมและมีสองแทงอยูตรงกลาง สวนเซนทริโอลมีโครงสรางแบบ 9 + 0 โดยมีอยูเกากลุม กลุมละสาม        
ไมโครทิวบูลเรียงอยูเปนวง ไมมีสวนไมโครทิวบูลท่ีอยูตรงกลางวง 

 
2. เฉลย 2) คลอรีน  โบรมีน  ไฮโดรเจน  
   คลอรีน ไมมีขั้ว  โบรมีน ไมมีขั้ว  ไฮโดรเจน ไมมีขั้ว 
  1) มีเทน ไมมีขั้ว  คารบอนเตตระคลอไรด ไมมีขั้ว  คลอโรฟอรม มีขั้ว 
  3) น้ํา มีขั้ว  อะซีโตน มีขั้ว  อะเซทิลีน ไมมีขั้ว 
  4) โอโซน มีขั้ว  ออกซิเจน ไมมีขั้ว  คารบอนไดออกไซด ไมมีขั้ว 
 
3. เฉลย 4) 6qB

mπ  

   ประจุท่ีวิ่งเปนวงกลม 







= R

mv  qvB 2  ต้ังฉากกับสนามแมเหล็กสม่ําเสมอจะมีอัตราเร็วคงตัว ดังนั้น
ระยะทาง 

    S = vt 
   เมื่อเบน 30° จะเคลื่อนท่ีไปได 121  รอบ 
   จะได 121 (2πR) = vt 

    61 π 








qB
mv  = vt 

    t = 6qB
mπ  

 

4. เฉลย 2) r3kQ2
 

+Q

r

r r

-Q+2Q

0  Ep
Q

=∞
-

  
   งานท่ีทํา  W  =  ∆Ep ของ -Q  =  0 - 








r2kQ  rkQ 22 --   =  r3kQ2

 

 
5. เฉลย 3) Ceres 
   Ceres มีขนาดใหญท่ีสุด ปจจุบันสหพันธดาราศาสตรสากลไดจัดใหอยูในกลุมดาวเคราะหแคระ มี  

เสนผานศูนยกลาง 975 กิโลเมตร 
 
 

 



 

 

ชุดที่ 44 :  วิทยาศาสตร์ ม.4-ม.6 
 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 44)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. หากส่องหยดน้ําด้วยกล้องจุลทรรศน์และพบ 

โพรโทซัวที่ยังมีชีวิตอยู่ จะทราบได้อย่างไรว่า
สิ่งมีชีวิตนี้อาศัยอยู่ในน้ําจืดหรือน้ําเค็ม 

 1) ดูขนาดของเซลล์ 
 2) ตรวจดูสิ่ งมี ชี วิต อ่ืนๆ  ในสไลด์ที่ ถูก เก็บ

ตัวอย่างมาด้วยกัน 
 3) ตรวจดูว่ามี Contractile Vacuole หรือไม่ 
 4) ตรวจดูโครโมโซม 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. แร่แมกนีไทต์ (Fe3O4) สามารถเปลี่ยนเป็นโลหะ
เหล็ก (Fe) ได้โดยการเผากับคาร์บอนมอนอกไซด์ 
(CO) จงคํานวณมวลของ Fe3O4 เป็นกิโลกรัมที่
จะนํามาเผากับ CO เพื่อให้ได้โลหะเหล็ก 10 
กิโลกรัม ถ้าประสิทธิภาพของกระบวนการเผา
ไหม้เป็น 70 เปอร์เซ็นต์ 

 1) 19.8 กิโลกรัม 
 2) 9.69 กิโลกรัม 
 3) 59.67 กิโลกรัม 
 4) 179.2 กิโลกรัม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

3. จากการทดลองเผาธาตุชนิดหนึ่งพบว่า สามารถ
ให้เส้นสเปกตรัมออกมาด้วยกันถึง 5 เส้น ได้แก่ 
100, 180, 250, 450 และ 600 นาโนเมตร 
(nm) ตามลําดับ แต่จากการทางทฤษฎีพบว่า
ธาตุชนิดนี้มีระดับพลังงานอยู่เพียง 4 ระดับ
พลังงานเท่านั้น ข้อใดกล่าวได้ถูกต้อง 

 1) ความแตกต่างของระดับพลังงานที่ 1 (n = 1) 
กับระดับพลังงานที่ 4 (n = 4) เท่ากับ
พลังงานของเส้นสเปกตรัม 600 nm 

 2) ความแตกต่างของระดับพลังงานที่ 1 (n = 1) 
กับระดับพลังงานที่ 3 (n = 3) เท่ากับ
พลังงานของเส้นสเปกตรัม 180 nm 

 3) ความแตกต่างของระดับพลังงานที่ 1 (n = 1) 
กับระดับพลังงานที่ 2 (n = 2) เท่ากับ
พลังงานของเส้นสเปกตรัม 100 nm 

 4) ความแตกต่างของระดับพลังงานที่ 2 (n = 2) 
กับระดับพลังงานที่ 3 (n = 3) เท่ากับ
พลังงานของเส้นสเปกตรัม 250 nm 

 
 
 
 



 

 

4. รถพยาบาลวิ่งด้วยความเร็ว 8
vs   โดยที่ vs เป็น

ความเร็วเสียง เปิดไซเรนด้วยความถี่ f ว่ิงเข้าหา
ผู้สังเกตที่อยู่นิ่ง ความถี่ของเสียงไซเรนที่ผู้สังเกต
ได้ยินมีค่าเท่าใด 

 1) 8
f  

 2) 8
7f  

 3) f 
 4) 7

8f  
 
5. พายุหมุนขนาดใหญ่ที่สุดในระบบสุริยะอยู่บน

ผิวหน้าของดาวเคราะห์ดวงใด 
 1) ดาวพฤหัสบดี  
 2) ดาวศุกร์ 
 3) ดาวยูเรนัส  
 4) โลก 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 44)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) ตรวจดูวามี Contractile Vacuole หรือไม 
   Contractile Vacuole จะพบในสัตวน้ําจืด เปนออรแกเนลลท่ีชวยในการควบคุมน้ําท่ีเขามาในเซลล

โดยการบีบตัวเพ่ือผลักน้ําออกไปจากเซลล 
 
2. เฉลย 1) 19.8 กิโลกรัม  
   จากปฏิกิริยาเคมีท่ีโจทยกําหนด สามารถเขียนเปนสมการไดวา 

Fe3O4(s) + 4CO(g)  3Fe(s) + 4CO2(g) 
   เมื่อพิจารณาเลขดุลหนาสมการจะไดความสัมพันธวา Fe3O4 1 mol เกิดการเผาไหมกับ CO 4 mol 

แลวจะได Fe 3 mol และ CO2 4 mol ดังนั้นจะไดวา  
    Femol 

OFemol 43  = 31  

    1
OFemol 43  = 3

Femol  
   จาก mol =  weightmolecular

mass  

    1
232
1000  OFe of mass 43 






 ×

 = 3
55.8
1000  01 






 ×

 
   ดังนั้นจะไดวา mass of Fe3O4 = 13.86 kg 
   แตโจทยกําหนดวาประสิทธิภาพของกระบวนการเผาไหมเปน 70% หมายความวา แรแมกนีไทต    

100 g มี Fe3O4 ท่ีสลายตัวเกิด Fe 70 g 
   ดังนั้น Fe3O4 ท่ีสลายตัว 70 g มาจากแรแมกนีไทต 100 g 
    Fe3O4 ท่ีสลายตัว 13.86 kg มาจากแรแมกนีไทต 7013.86  100 ×  = 19.8 kg 
 
3. เฉลย 2) ความแตกตางของระดับพลังงานท่ี 1 (n = 1) กับระดับพลังงานท่ี 3 (n = 3) เทากับพลังงานของเสน

สเปกตรัม 180 nm 
   จากสมการของแพลงค E = λ

hc  
   หรือ E ∝ λ

1  
   จะเห็นวาพลังงานจะแปรผกผันกับความยาวคลื่น 
   ดังนั้นสรุปไดวาเปนแผนภาพจับคูกับเสนสเปกตรัมไดดังนี้  

100 180 250

450
600

n = 4
n = 3
n = 2

n = 1   
   จากระดับ n = 4 ไป n = 1 มีความตางกันมากท่ีสุด จึงเขาไดกับสเปกตรัมความยาวคลื่นนอยท่ีสุด = 

100 nm 
   จากระดับ n = 3 ไป n = 1 มีความตางกันรองลงมา จึงเขาไดกับสเปกตรัมท่ีความยาวคลื่นส้ันเปน

อันดับ 2 คือ = 180 nm 
   จากแผนภาพจะเห็นไดวาความแตกตางของ n = 1 กับ n = 3 เทากับพลังงานของเสนสเปกตรัม   

180 nm จริง 



 

 

4. เฉลย 4) 78f  
   เครื่องหมาย - แหลงกําเนิดเคล่ือนเขาหาผูสังเกต 
    + แหลงกําเนิดเคล่ือนออกจากผูสังเกต 
    v′ คือ ความเร็วของแหลงกําเนิด 
    vs คือ ความเร็วเสียง 
   ปรากฏการณดอปเปลอร f′ = 








 ′
svv  1

f
m

   

     =  











s
s

8v
v  1

f
-

  =  
81  1

f
-  

    f′ = 78f  
 
5. เฉลย 1) ดาวพฤหัสบดี 
   พายุหมุนขนาดใหญท่ีสุดในระบบสุริยะ คือ จุดแดงใหญบนดาวพฤหัสบดี 
 
 

 
 

 



 

 

ชุดที่ 43 :  วิทยาศาสตร์ ม.4-ม.6 
 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 43)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. กระบวนการแบ่งเซลล์ในข้อใดที่อาจมีการเกิด 

Crossing over  
 1) Radicle → Root 
 2) Microspore → Pollen 
 3) Megaspore mother cell → Megaspore 
 4) Oogonium → Primary oocyte 
 
2. ข้อใดกล่าวไม่ถูกต้องเกี่ยวกับการชราภาพของ

เซลล์ 
 1) เซลล์ชรามีบริเวณส่วนปลายของโครโมโซม

สั้นลงทุกครั้งที่เซลล์ปกติมีการแบ่งเซลล์ 
 2) การชราภาพของเซลล์อาจเกี่ยวข้องกับยีน 
 3) เซลล์ชรามีการสังเคราะห์โปรตีนเพิ่มขึ้น 
 4) เซลล์ชรามีการสร้าง ATP ในไมโทคอนเดรีย 

ลดลง 
 



 

 

3. จงทํานายว่าปฏิกิริยาโบรมิเนชันต่อไปนี้ จะได้
ผลิตภัณฑ์ทั้งหมดกี่ชนิด (ไม่คิดสเตอริโอเคมี) 

 
Br2 productshν   

 1) 2 ชนิด 
 2) 3 ชนิด 
 3) 4 ชนิด 
 4) 5 ชนิด 
 
4. คานสม่ําเสมอหนัก Wv  แขวนไว้อย่างสมดุลด้วย

เชือก ดังรูป ที่จุดซึ่งปลายคานสัมผัสกับผนัง  
แรง Fv แรงใดแสดงแรงลัพธ์ที่ปลายคานกระทํา
ต่อผนัง  

 
4F
v

3F
v

1F
v

2F
v

Wv   
 1) 1F

v  2) 2F
v   

 3) 3F
v  4) 4F

v  



 

 

5. ข้อใดกล่าวถึงหลักการการขนส่งของดาวเทียม 
ไม่ถูกต้อง 

 1) ดาวเทียมจะโคจรรอบโลกในระดับตํ่าสุดได้
ต้องอาศัยจรวดที่มีความเร็วมากกว่า 7.91 
กิโลเมตรต่อวินาที 

 2) ที่ความเร็ว 11.2 กิโลเมตรต่อวินาที ดาวเทียม
จะเริ่มหลุดออกจากวงโคจรของโลก 

 3) ถ้าความเร็วน้อยกว่า 8.66 กิโลเมตรต่อวินาที 
ดาวเทียมจะตกสู่ผิวโลก 

 4) ถ้าใช้ความเร็วมากขึ้น ดาวเทียมจะโคจรใน
ระดับที่สูงขึ้น 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 43)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) Megaspore mother cell → Megaspore 
   รายละเอียดของการแบงเซลลและจํานวนชุดของโครโมโซม คือ 
  1) Radicle (2n) → Root (2n) โดย Mitosis 
  2) Microspore (1n) → Pollen (1n) เปล่ียนแปลงรูปราง 
  3) Megaspore mother cell (2n) → Megaspore (1n) โดย Meiosis  
  4) Oogonium (2n) →  Primary oocyte (2n) โดย Mitosis 
 
2. เฉลย 3) เซลลชรามีการสังเคราะหโปรตีนเพ่ิมขึ้น 
   เซลลชรามีการสังเคราะหโปรตีนลดลง โปรตีนของบางชนิดทําหนาท่ีเปนเอนไซม หรือตัวรับสารเขาสู

เซลล จึงทําใหกิจกรรมในเซลลท่ีเก่ียวของกับโปรตีนลดลง 
 
3. เฉลย 3) 4 ชนิด 
   จะเกิดผลิตภัณฑท้ังหมด 4 ชนิด ดังนี้ 

Br
Br

Br

Br

 
 
4. เฉลย 1) 1F

v  
   วัตถุท่ีสมดุลสัมบูรณภายใตแรงสามแรงในระนาบเดียวกันท่ีไมขนานกัน แนวแรงทั้งสามตองผาน    

จุดเดียวกัน ในขอนี้ไดแผนภาพของแรง ดังรูป   

fv Rv

R  F1
vv -=

Nv

Wv

Tv

จุดตัดของแนวแรง

  
   จากรูปแรง Rv  คือ แรงลัพธท่ีผนังกระทําตอปลายคาน โดยท่ี Rv  = fv  + Nv  ดังนั้นแรงที่ปลายคาน

กระทํากับผนัง คือ แรงปฏิกิริยา 1F
v  = - Rv  

 
5. เฉลย 3) ถาความเร็วนอยกวา 8.66 กิโลเมตรตอวินาที ดาวเทียมจะตกสูผิวโลก 
   ผิด เพราะตามหลักการการขนสงของดาวเทียมนั้น ดาวเทียมจะตกสูผิวโลกท่ีความเร็วนอยกวา 7.91 

กิโลเมตรตอวินาที 
 

 
 

 



 

 

ชุดที่ 42 :  วิทยาศาสตร์ ม.4-ม.6 
 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 42)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. โครงสร้างในข้อใดไม่มีไมโครทูบูลเป็นองค์-

ประกอบ 
 1) เส้นใยสปินเดิลที่ดึงโครโมโซม 
 2) เซนทริโอลในเซลล์สัตว์ 
 3) ซิเลียที่ใช้เคลื่อนที่  
 4) ไมโครวิลไลในลําไส้เล็ก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. จากการทดลองของปฏิกิริยา    
  NO2(g) + CO(g) → NO(g) + CO2(g)    

การทดลอง อัตราการ 
เกิดปฏิกิริยา 

ปริมาณ [NO2]  
เร่ิมต้น (mol/L) 

ปริมาณ [CO]  
เร่ิมต้น (mol/L) 

1 0.0050 0.10 0.10 
2 0.0800 0.40 0.10 
3 0.0050 0.10 0.20 

 
 จงหาอันดับของปฏิกิริยาและอัตราการเกิด 

ปฏิ กิริ ยา  เมื่ อ ให้ความเข้มข้น เริ่ ม ต้นของ     
NO2 = 0.35 mol/L และความเข้มข้นเริ่มต้น
ของ CO = 0.60 mol/L 

 1) 0, 6.10 × 10-2 M/s 
 2) 0, 1.75 × 10-2 M/s 
 3) 2, 6.10 × 10-2 M/s 
 4) 2, 1.75 × 10-2 M/s  
 
 
 
 
 
 



 

 

3. จากรูป A และ B เป็นลวดแบบเดียวกันแต่ B   
มีความยาวเป็นสองเท่าของ A ถ้าออกแรงดึง
ปลายลวดทั้งสองขนาด FA และ FB ทําให้ระยะ
ยืดของ A เท่ากับระยะยืดของ B  

 

B

A
AF

BF
  

 พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  ก. A มีความเค้นเป็นสองเท่าของ B 
  ข. A มีความเครียดเป็นสองเท่าของ B 
  ค. A มีพลังงานศักย์ยืดหยุ่นเป็นสองเท่าของ B 
 ข้อความใดถูกต้อง 
 1) ก. และ ข. 
 2) ก. และ ค. 
 3) ข. และ ค. 
 4) ก., ข. และ ค. 
 
 
 



 

 

4. แสงโพลาไรซ์ผ่านแผ่นโพลารอยด์ในข้อใดแล้ว
ทําให้แกนโพลาไรซ์ของแสงถูกหมุนไป 90° แล้ว
ได้ความเข้มแสงที่ผ่านออกมาสูงสุด 

 1) แผ่นโพลารอยด์ 3 แผ่น แต่ละแผ่นหมุนแกน
โพลาไรซ์ของแสง 30 องศา 

 2) แผ่นโพลารอยด์ 2 แผ่น แต่ละแผ่นหมุนแกน
โพลาไรซ์ของแสง 45 องศา 

 3) แผ่นโพลารอยด์ 1 แผ่น หมุนแกนโพลาไรซ์
ของแสง 90 องศา 

 4) ไม่มีข้อใดสามารถหมุนแสงได้ 
 
5. อะไรเป็นสาเหตุให้เวลากลางวันในฤดูหนาว   

สั้นกว่าฤดูร้อน 
 1) การหมุนรอบตัวเองของโลกเร็วขึ้นในฤดู

หนาว 
 2) การโคจรรอบดวงอาทิตย์ของโลกเร็วขึ้นใน

ฤดูหนาว 
 3) การเอียงของแกนหมุนของโลกทําให้ส่วนที่

ได้รับแสงอาทิตย์ในฤดูหนาวมีเวลาสั้นกว่า 
ฤดูร้อน 

 4) การแกว่งของแกนหมุนของโลกทําให้การ
หมุนรอบตัวเองช้าลงในฤดูหนาว 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 42)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) ไมโครวิลไลในลําไสเล็ก 
   ไมโครวิลไลในลําไสเล็กประกอบไปดวยไมโครฟลาเมนท ไมใชไมโครทูบูล สวนเซนทริโอลนั้นพบใน

เซลลสัตวเทานั้น 
 
2. เฉลย 3) 2, 6.10 × 10-2 M/s 
   จากสมการกฎอัตรา  rate =  k[NO2]m[CO]n  
   จากความสัมพันธของการทดลองที่ 1 และ 3 

    3 rate
1 rate  = nm

2

nm
2

[CO]]k[NO
[CO]]k[NO     

    0.0050
0.0050   = nm

nm

(0.20)k(0.10)
(0.10)k(0.10)    

    1 =  
n

0.20
0.10 






  

   ดังนั้น n = 0 
   จากความสัมพันธของการทดลองที่ 1 และ 2 

    2 rate
1 rate  =  nm

2

nm
2

[CO]]k[NO
[CO]]k[NO   

    0.0800
0.0050  =  nm

nm

(0.10)k(0.40)
(0.10)k(0.10)    =  

m
0.40
0.10 






  

   ดังนั้น m = 2 
   เพราะฉะนั้นจะได  rate  =  k[NO2]2 
   อันดับของปฏิกิริยา   = m + n  =  2 + 0  =  2 
   หาอัตราการเกิดปฏิกิริยาเม่ือความเขมขนเริ่มตนของ NO2 = 0.35 mol/L 
   จากสมการขางตนจะได rate = k(0.35 M/s)2    
    
   หาคาคงที่อัตราเทากับ 0.0050 mol/L ⋅ s = k(0.10)2(mol/L)2 
    k = 0.50 L/mol ⋅ s 
 
    rate = (0.50 L/mol ⋅ s)(0.35 mol/L)2 
     = 0.06125 M/s  =  6.1 × 10-2 M/s 
   เพราะฉะนั้นจะไดอัตราการเกิดปฏิกิริยาเทากับ 6.10 × 10-2 M/s 
 
3. เฉลย 4) ก., ข. และ ค. 
   เมื่อดึงลวดท่ีมีความยาวเดิม l  ดวยแรง F ถาลวดมีพ้ืนท่ีหนาตัด A และมอดูลัสของยังเทากับ Y 
   จะได Y = φ

S  = l
l
∆A
F  

   โดยท่ีความเคน S =  A
F  

   ความเครียด φ = l
l∆  

   พลังงานศักยยืดหยุน Ep = l∆F2
1  

   ในขอนี้โจทยกําหนด YA = YB, Al∆  = Bl∆  และ AA = AB ดังนั้น 



 

 

   ก. B
AS

S  =  
BB
AA

Y
Y
φ
φ  = 

ABB
BAA

    

    

Y
Y

ll
ll
⋅∆⋅
⋅∆⋅   

     = 
A
B
l

l  = 2  ถูกตอง 

   ข. 
B
A
φ
φ  =  

A
B
l

l  = 2  ถูกตอง 

   ค. PB
PA

E
E  =  B

AF
F  

   แต F = l
l∆AY  

   เนื่องจาก YA = YB, Al∆  = Bl∆  
    ∴  F ∝ l

1  

   ดังนั้น B
AF

F  = 
A
B
l

l  = 2 

   แสดงวา PB
PA

E
E  = 2  ถูกตอง 

 
4. เฉลย 1) แผนโพลารอยด 3 แผน แตละแผนหมุนแกนโพลาไรซของแสง 30 องศา 
   กฎของมาลุส 
    I = I0 cos2 θ 
 

   

30°30° 30°

 
   I0 I1 = 43 I0 I2 = 43  × 43 I0  I3 = 43  × 169 I0 
        = 169 I0   = 6427 I0 
 

  2) 
45° 45°

 

   I0 I1  =  21 I0 I2 = 2
1  × 2

1 I0 = 4
1 I0 

  

  3) 
90°

 

   I0 I1  =  I0 cos2 90° = 0 
 
 
5. เฉลย 3) การเอียงของแกนหมุนของโลกทําใหสวนท่ีไดรับแสงอาทิตยในฤดูหนาวมีเวลาส้ันกวาฤดูรอน 
   การท่ีดวงอาทิตยปรากฏเทียบกับโลกเปลี่ยนไปในแตละวันเนื่องมาจากการเอียงของแกนโลก ทําใหใน

ฤดูหนาว (เดือนตุลาคมถึงเดือนมีนาคม) ดวงอาทิตยปรากฏเหนือขอบฟาส้ันกวา สําหรับซีกโลกเหนือ 
 
 

 
 



 

 

ชุดที่ 41 :  วิทยาศาสตร์ ม.4-ม.6 
 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 41)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. 

 
A B C

  
 จากภาพตัดตามขวางของพืช C4 การตรึง CO2 

ครั้งที่ 1 และครั้งที่ 2 เกิดขึ้นบริเวณใด 
 1) A 
 2) B  
 3) A และ B 
 4) B และ C 
 
 



 

 

2. จากการทดลองหาเส้นสเปกตรัมของธาตุ
ไฮโดรเจน พบว่ามีเส้นสเปกตรัมในช่วงที่ตา
มองเห็นได้ 4 เส้นด้วยกัน ดังตารางต่อไปนี้ 

 
เส้นสเปกตรัม ความยาวคลื่น (nm) 

สีม่วง  410 
สีน้ําเงิน 434 
สีน้ําทะเล 486 
สีแดง 656 

 
 เส้นสเปกตรัมที่ เกิดจากการเปลี่ ยนระดับ

พลังงานของอิเล็กตรอนมากที่สุด คือเส้นที่มี
ความยาวคลื่นเท่าใด 

 1) 656 
 2) 486 
 3) 434 
 4) 410 
 
 
 
 



 

 

3. หากต้องการเพิ่มอัตราเร็วของปฏิกิริยาระหว่าง
หินปูนกับกรดเกลือ วิธีการในข้อใดไม่เหมาะสม 

 1) เพิ่มอุณหภูมิ   
 2) ลดขนาดหินปูนแต่ให้น้ําหนักคงที่  
 3) เพิ่ม pH ของกรดเกลือ 
 4) เพิ่มความเข้มข้นของกรดเกลือ 
 
4. ขว้างวัตถุออกไปจากพื้นทํามุมเงยค่าหนึ่งกับแนว

ระดับ หลังจากนั้นวัตถุเคลื่อนที่แบบโพรเจกไทล์
มีระยะสูงสุดในแนวดิ่งเท่ากับ H ข้อใดต่อไปนี้
กล่าวได้ถูกต้อง 

 1) เวลาในอากาศแปรผันตรงกับ H 
 2) เวลาในอากาศแปรผันตรงกับ H 
 3) ถ้าเพิ่มอัตราเร็วต้นเป็นสองเท่า จะได้ระยะ

สูงสุด H 
 4) ถ้าเพิ่มอัตราเร็วต้นเป็นสองเท่า จะได้ระยะ

สูงสุด 2H 
 
 
 
 
 



 

 

5. นักดาราศาสตร์แบ่งดาวเคราะห์ออกเป็น 2 
ประเภท คือ ดาวเคราะห์ช้ันใน และดาวเคราะห์
ช้ันนอก โดยใช้เกณฑ์ในข้อใด 

 1) จํานวนดวงจันทร์บริวาร 
 2) อุณหภูมิพ้ืนผิวของดาว 
 3) วงแหวนของดาว  
 4) องค์ประกอบของดาว 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 41)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) B และ C 
   พืช C4 มีการตรึง CO2 จํานวน 2 ครั้ง ครั้งท่ี 1 เกิดบริเวณ Mesophyll Cell (B) และครั้งท่ี 2 เกิด

บริเวณ Bundle Sheath Cell (C) 
 
2. เฉลย 4) 410 
   เสนสเปกตรัมของไฮโดรเจน เกิดจากการคายพลังงานของอิเล็กตรอนท่ีตองการปรับระดับพลังงานจาก

ชั้นกระตุนลงมาท่ีชั้นท่ีตํ่ากวา ท้ังนี้ในการคายพลังงานออกมานั้นจะเปนปฏิภาคผกผันกับความยาวคลื่นของแสง 
ดังนั้นเสนสเปกตรัมท่ีแสดงใหเห็นถึงการเปลี่ยนแปลงระดับพลังงานท่ีมากท่ีสุดยอมใหแสงท่ีมีความยาวคลื่น  
นอยสุด คือ สีมวง 410 nm 

 
3. เฉลย 3) เพ่ิม pH ของกรดเกลือ 
   ปฏิกิริยาท่ีเกิดขึ้นคือ  
   CaCO3(s) + 2HCl(aq)  CaCl2(aq) + H2O(l) + CO2(g) 
   ซ่ึงเปนปฏิกิริยาเน้ือผสม ดังนั้นวิธีการในการเพ่ิมอัตราเร็วของปฏิกิริยา ไดแก เพ่ิมพ้ืนท่ีผิวโดยการบด

หรือลดขนาดหินปูน เพ่ิมความเขมขนของกรด HCl เพ่ิมอุณหภูมิ แตการเพ่ิม pH ไมเหมาะสม เพราะการเพ่ิม 
pH คือการทําใหเปนกรดนอยลงสงผลใหความเขมขนของกรด HCl ลดลงปฏิกิริยาจะเกิดชา 

 
4. เฉลย 1) เวลาในอากาศแปรผันตรงกับ H  
   ระยะสูงสุดหาไดจากสมการ ; 2

yv  = 2
yu  + 2gSy 

    0 = u2 sin2 θ - 2gH 
    H = 2g

 sin u 22 θ  
   แสดงวาเมื่อเพ่ิมอัตราเร็วตน u เปนสองเทา ระยะสูงสุดจะเพ่ิมเปน 4 เทา 
   เวลาท่ีจุดสูงสุดในเทอมของ H หาไดจากสมการ 
    Sy = vyt - 21 gt2 
    H = 0 - 21 (-g)t2 
    t = g2H  

   ดังนั้น เวลาในอากาศคือเวลาไป-กลับ 2t = 2 g2H  

   แสดงวาเวลาในอากาศแปรผันตรงกับ H  
 
5. เฉลย 4) องคประกอบของดาว 
   นักดาราศาสตรแบงดาวเคราะหออกเปน 2 ประเภท ตามองคประกอบของดาว คือ ดาวเคราะหชั้นในมี

พ้ืนผิวแข็งเปนหิน และดาวเคราะหชั้นนอกมีองคประกอบหลักเปนแกส 
 
 

 
 



 

 

ชุดที่ 40 :  วิทยาศาสตร์ ม.4-ม.6 
 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 40)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. ศูนย์ควบคุมการหายใจคือส่วนใด 
 1) Pituitary Gland  
 2) Cerebrum 
 3) Medulla oblongata 
 4) Hypothalamus 
 
2. จากการตรวจสอบเซลล์ผิวหนังของคนที่เป็นโรค

ดาวน์ซินโดรมด้วยกล้องจุลทรรศน์จะพบข้อใด
ต่อไปนี้ 

 1) มีโครโมโซมหนึ่งโครโมโซมที่เหมือนกัน 3 แท่ง 
 2) มีโครโมโซมเท่ากันกับในคนปกติ 
 3) มีโครโมโซมหายไปหนึ่งชุด 
 4) มีโครโมโซมหายไปหนึ่งข้าง 
 
 



 

 

3. ธาตุ A, B และ C มีเลขอะตอมเท่ากับ 10, 12 
และ 8 ตามลําดับ พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 

  ก. ธาตุ A เป็นธาตุที่อยู่หมู่เดียวกับฮีเลียม 
(He) 

  ข. ธาตุ B เป็นธาตุโลหะ มีสูตรของสาร- 
ประกอบออกไซด์เป็น B2O 

  ค. ธาตุ C เป็นแก๊สที่อุณหภูมิห้อง และเป็น
องค์ประกอบหลักของอากาศ 

 ข้อใดถูกต้อง 
 1) ก. และ ข. 
 2) ก. และ ค. 
 3) ข. และ ค. 
 4) ก., ข. และ ค. 
 
4. สารกัมมันตรังสีชนิดหนึ่งสลายตัวไป 20% ทุกๆ 

2 ปี ครึ่งชีวิตของสารนี้เป็นเท่าใด  
 1) 2ln2  5ln

2ln2
-  

 
 2) 2ln2  ln5

2ln2
+  

 
 3) ln5

2ln2  
 
 4) ln5

ln2  



 

 

5. แผนที่ภูมิศาสตร์ของสถานที่หนึ่งแสดงเส้นชั้น
ความสูงของบริเวณบริเวณหนึ่งในหน่วยฟุต  

  
 ถ้าจะเดินทางไปยังจุด X จากจุด W, Y และ Z 

เส้นทางใดที่มีความชันน้อยที่สุด 
 1) WX  
 2) YX 
 3) ZX  
 4) เท่ากันทั้งสามเส้นทาง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 40)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) Medulla oblongata 
   เมดัลลาออบลองกาตา (Medulla oblongata) อยูในสมองสวนทายมีความไวตอระดับของแกส

คารบอนไดออกไซด (CO2) มาก เมื่อมีปริมาณของ CO2 ในเลือดสูง Medulla oblongata จะสงกระแสประสาท
มายังกลามเนื้อกะบังลมและกลามเนื้อกระดูกซ่ีโครงกอใหเกิดการหายใจ นอกจากนี้ยังมีหนาท่ีเก่ียวกับการควบคุม
การเตนของหัวใจ ความดันโลหิต การกลืน การจาม การสะอึก และการอาเจียน 

  1) Pituitary Gland หรือตอมใตสมอง ทําหนาท่ีสรางฮอรโมน เชน Growth Hormone, ฮอรโมนเพศ
ชายและเพศหญิง เปนตน 

  2) Cerebrum เปนสวนของสมองสวนหนา ทําหนาท่ีเก่ียวกับความคิด ความจํา เชาวน การรับสัมผัส การ
มองเห็น การไดยิน การดมกล่ิน และการทํางานของกลามเนื้อ 

  4) Hypothalamus เปนสวนของสมองสวนหนา ทําหนาท่ีเก่ียวกับการควบคุมอุณหภูมิของรางกาย การ
เตนของหัวใจ และควบคุมความตองการพ้ืนฐานของรางกาย 

 
2. เฉลย 1) มีโครโมโซมหนึ่งโครโมโซมที่เหมือนกัน 3 แทง 
   คนท่ีเปนดาวนซินโดรม เกิดจากการเพ่ิมขึ้นของโครโมโซมคูท่ี 21 กลายเปน 2n = 47 โครโมโซมคูท่ี 

21 เหมือนกัน 3 แทง 
 
3. เฉลย 2) ก. และ ค. 
   ธาตุ A, B และ C สามารถจัดเรียงอิเล็กตรอนไดดังนี้ 
    10A = 2, 8 หมู VIIIA คาบที่ 2 
    12B = 2, 8, 2 หมู IIA คาบที่ 3 
    8C = 2, 6 หมู VIA คาบที่ 2 
   พิจารณาขอความแตละขอไดดังนี้ 
   ก. ถูก เพราะธาตุ A อยูหมู VIIIA ซ่ึงเปนหมูเดียวกับธาตุฮีเลียม (He) 
   ข. ผิด เพราะธาตุ B เปนธาตุโลหะหมู IIA มีสูตรของสารประกอบออกไซดเปน BO 
   ค. ถูก เพราะธาตุ C อยูหมู VIA คาบที่ 2 ซ่ึงเปนธาตุออกซิเจน โดยมีสถานะเปนแกสท่ีอุณหภูมิหอง 

และเปนองคประกอบหลักของอากาศ 
   ดังนั้นคําตอบที่ถูกตอง คือ ก. และ ค.  
 
4. เฉลย 1) 2ln2  5ln

2ln2
-  

   ปริมาณที่เหลืออยูท่ีเวลา t ใดๆ คือ m ;m = m0e-λt 
   สลายตัวไป 20% แสดงวาเหลืออยู 80% นั่นคือ 0.8 เทาของเดิม 
   แทนคา 0.8 m0 = m0e-λ (2) 
    0.8 = e-2λ 
    ln 0.8 = ln e-2λ 
   ดังนั้น ln (0.8) = -2λ = -2 T

2ln  

    - ln 






5
4  = ln 







4
5  = T

2ln2  

   ไดครึ่งชีวิต T = 2ln4  5ln
2ln2

-  = 2ln2  5ln 2ln2
-  

 
5. เฉลย 2) YX 
   เสนทางที่ชันนอยท่ีสุด คือ เสนทางท่ีเสนระดับชั้นความชันหางๆ ไมถ่ี ไดแก เสนทาง YX  

 



 

 

ชุดที่ 39 :  วิทยาศาสตร์ ม.4-ม.6 
 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 39)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. ข้อใดเป็นการปรับตัวที่เหมือนกันของพืช CAM 

และ C4 
 1) มีการตรึงแก๊สคาร์บอนไดออกไซด์เฉพาะ

ตอนกลางคืน 
 2) มีการเปิดปากใบเฉพาะตอนกลางวัน 
 3) มีการใช้ PEP carboxylase เป็นตัวแรกใน

การตรึงแก๊สคาร์บอนไดออกไซด์ 
 4) เป็นพืชอวบน้ํา มีการเก็บน้ําไว้ที่ลําต้น 
 
2. โมเลกุลในข้อใดที่มีโครงสร้างเหมือนกันทั้งหมด 
 1) NH3  SO3  BH3  
 2) H2O  CO2  SO2 
 3) PBr3  SO(Cl)2  H3O+  
 4) COCl2  BF3  

+
4NH  

 



 

 

3. ในการแข่งขันฟุตบอล ลูกบอลมวล 0.425 kg 
ถูกเตะจากหยุดนิ่งโดยผู้เล่นคนหนึ่ง ลูกบอลลอย
ออกไปด้วยความเร็วต้น 26 m/s ถ้าช่วงเวลาที่
เท้าผู้เล่นเตะโดนลูกบอลเป็น 8.0 ms จงหา  
แรงดลเฉลี่ยที่ทํากับลูกบอล 

 1) 1.4 kN   
 2) 0.088 N 
   3) 13.7 kN   
 4) 1.38 N   
 
4. คานสม่ําเสมอมวล m วางพาดกับผนัง ดังรูป  

จงหาขนาดของแรง Fv ที่ทําให้คานอยู่นิ่งได้ เมื่อ
ให้ gv เป็นสนามโน้มถ่วงของโลก  

θ

F
v
gv

ลื่น

ลืน่   
 1) 2

1mg tan θ 2) mg tan θ 

 3) 2
1mg cot θ 4) mg cot θ 



 

 

5. จากข้อมูลการทดลองการระเหยของน้ําได้ผล
การทดลองดังนี้ 

 
ภาชนะ ปริมาตรน้ํา 

(ml) 
อุณหภูมิ  

(องศาเซลเซียส) 
เวลาในการระเหย 

(ช่ัวโมง) 
A 25 -15 72 
B 25 25 24 

 
 ข้อใดเป็นคําถามที่ถามได้จากผลการทดลองก่อน

จะสร้างสมมติฐาน 
 1) เหตุใดการระเหยจึงลดลงเมื่ออุณหภูมิลดลง 
 2) จุดเดือดของสารทั้งสองมีค่าเท่าใด 
 3) เหตุใดน้ําจึงเป็นของแข็งที่ -15 องศาเซลเซียส 

ขณะที่เป็นของเหลวที่ 25 องศาเซลเซียส 
 4) รูปร่างของภาชนะส่งผลต่ออัตราการระเหย

หรือไม่ 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 39)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) มีการใช PEP carboxylase เปนตัวแรกในการตรึงแกสคารบอนไดออกไซด 
   พืชท่ัวไปจะใช Rubisco เปนเอนไซมตัวแรกที่ทําการตรึงแกสคารบอนไดออกไซด แตเนื่องดวย

ประสิทธิภาพของการตรึงท่ีตํ่า พืชพวก CAM และ C4 จึงไดมีการตรึงแกสคารบอนไดออกไซดโดยสาร PEP 
carboxylase ท่ีมีประสิทธิภาพในการตรึงท่ีดีกวา 

 
2. เฉลย 3) PBr3  SO(Cl)2  H3O+ 
  1) NH3  SO3  BH3 มีรูปรางพีระมิดฐานสามเหลี่ยม สามเหลี่ยมแบนราบ สามเหลี่ยมแบนราบ 
 

N
H H

H
S
O

OO
B

H H

H

  
  2) H2O  CO2  SO2 มีรูปรางมุมงอ เสนตรง มุมงอ 
 

O
H H CO O S

OO   
  3) PBr3  SO(Cl)2  H3O+ มีรูปรางพีระมิดฐานสามเหลี่ยมท้ังหมด 
 

O
H H

H

⊕S
Cl O

Cl
P

Br Br
Br  

  4) COCl2  BF3  +
4NH  มีรูปรางสามเหลี่ยมแบนราบ สามเหลี่ยมแบนราบ สามเหลี่ยมแบนราบทรงสี่หนา 

 

N

H

H H
H

⊕C
O

ClCl
B

F F

F

 
 
3. เฉลย 1) 1.4 kN 
    F = t

P
∆
∆  

     = t
vm

∆
∆  

     = 310  8
26  0.425

-×
×   =  1381 N = 1.4 kN 

 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. เฉลย 4) mg cot θ 

θ

1N

2N

F
l

mg
l

  
   เนื่องจากพ้ืนล่ืนและคานอยูในสภาพสมดุลสมบูรณ ดังนั้น แรงที่พ้ืนและผนังกระทํากับคานจึงเปนแรง

แนวต้ังฉากเทานั้น 
    N2 = F ...(1) 
    N1 = mg ...(2) 
   คิดโมเมนตท่ีรอบกึ่งกลางคาน จะได 
    Mตาม = Mทวน  
    θ sin 2 N2

l  = θ cos 2 N1
l  ...(3) 

   แทน N2 และ N1 จากสมการ (1) และ (2) ใน (3) ; 
    F sin θ = mg cos θ 
    F = mg cot θ 
 
5. เฉลย 1) เหตุใดการระเหยจึงลดลงเมื่ออุณหภูมิลดลง 
   จากตารางจะเห็นวาผลการทดลองแสดงวาปริมาตรน้ําระเหยชาลงเมื่ออุณหภูมิลดลง ตรงนี้เปนขอมูล

พ้ืนฐานท่ีผลการทดลองแสดงใหทราบ ซ่ึงตองนําขอมูลนี้มาสรางสมมติฐานวาเพราะเหตุใดจึงเกิดขึ้น 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 38 :  วิทยาศาสตร์ ม.4-ม.6 
 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 38)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. แผนภูมิด้านล่างเป็นพันธุประวัติของการเกิดโรค

ชนิดหนึ่ง บุคคลใดจะต้องเป็นพาหะของโรคนี้
บ้าง  

1 2

3 4   
 1) คนที่ 1, 2 
 2) คนที่ 3 
 3) คนที่ 4 
 4) คนที่ 1, 2, 3 
 
 
 
 



 

 

2. เมื่อทิ้งไอโซโทปกัมมันตรังสีชนิดหนึ่งไว้เป็นเวลา 
40 นาที ปรากฏว่าเหลือสารอยู่เพียง 25% เมื่อ
เทียบจากปริมาณเดิม ครึ่งชีวิตของไอโซโทป
กัมมันตรังสีนี้ มีค่าเท่ากับก่ีวินาที 

 1) 200 วินาที 
 2) 800 วินาที 
 3) 1200 วินาที 
 4) 2400 วินาที 
 
3. ข้อใดจัดเป็นการเปลี่ยนแปลงทางเคมี 
 1) การปล่อยให้น้ําแข็งละลายเป็นน้ํา 
 2) การตกผลึกของสารส้ม 
 3) การละลายของน้ําตาลในน้ํา 
 4) การเกิดไคลสบู่ 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. ส่วนหนึ่งของวงจรไฟฟ้าซึ่งประกอบด้วยตัวเก็บ
ประจุที่มีค่าความจุไฟฟ้า C และ 2C และ      
ตัวต้านทาน R มีกระแสไฟฟ้า I ไหลผ่าน ดังรูป 
ถ้าความต่างศักย์ระหว่างจุด x กับ y เท่ากับ V0 
จงหากําลังไฟฟ้าของตัวเก็บประจุ 2C ถ้าให้
ประจุในตัวเก็บประจุทั้งสองเท่ากัน  
x -+ yC R 2C

I I
+-

  
 1) I(V0 - IR) 
 2) I(V0 + IR) 
 3) 3

2I(V0 - IR) 
 4) 3

I (V0 - IR) 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. ข้อใดเป็นการเรียงลําดับระยะทางจากน้อยไป
มาก 

 1) กิโลเมตร  หน่วยดาราศาสตร์  พาร์เซก   
  ปีแสง 
 2) กิโลเมตร  หน่วยดาราศาสตร์  ปีแสง  
  พาร์เซก 
 3) หน่วยดาราศาสตร์  กิโลเมตร  ปีแสง  
  พาร์เซก 
 4) พาร์เซก  ปีแสง  หน่วยดาราศาสตร์  
  กิโลเมตร 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 38)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) คนท่ี 1, 2 
   จากพันธุประวัติเห็นไดวา พอและแมไมเปนโรคแตมีลูกผูหญิงท่ีเปนโรคและไมเปนโรค ทําใหทราบได

วาหากยีนกอโรคอยูบนโครโมโซมรางกาย ลักษณะการเกิดโรคจะเปนลักษณะดอย โดยท้ังพอและแมจะตองเปน
พาหะแนๆ แตคนท่ี 3 อาจเปนพาหะหรือไมเปนก็ได และจากการดูพันธุประวัติทําใหทราบไดวา ยีนกอโรคไม
สามารถอยูบนโครโมโซม X ได เพราะลูกสาวเปนโรคแตพอไมเปนโรค 

 
2. เฉลย 3) 1200 วินาที 
   เมื่อท้ิงสารไอโซโทปกัมมันตรังสีชนิดหนึ่งไว 40 นาที ปรากฏวาเหลือสารอยูพียง 25% เพราะฉะนั้น

หากตรวจสอบการสลายตัวจะพบวาการสลายตัวมีลําดับ ดังนี้ 100% → 50% → 25% แสดงวาเวลาผานไป
เทากับ 2 × ครึ่งชีวิต เพราะฉะนั้นแสดงวาครึ่งชีวิตของสารไอโซโทปกัมมันตรังสีนี้มีคาเทากับ 20 นาที ซ่ึง 20 นาที 
คิดเปน 20 × 60 = 1200 วินาที 

 
3. เฉลย 4) การเกิดไคลสบู 
   การเกิดไคลสบูนั้นจัดเปนปฏิกิริยาเคมี เพราะเกิดสารใหมขึ้น คือ ไคลสบู ซ่ึงมีลักษณะเปนตะกอน   

สีขาว เกิดจากน้ํากระดาง (ประกอบดวยไอออนของ Ca2+ และ Mg2+) ทําปฏิกิริยากับสบูดังสมการ 
   2R COONa + Ca2+  (R COO)2Ca(s) + 2Na+ 
   2R COONa + Mg2+  (R COO)2Mg(s) + 2Na+ 
    สบู ไอออนในน้ํากระดาง ไคลสบู 
 
4. เฉลย 4) 3I (V0 - IR) 
 

x
-+

y
C R 2C

I I
+-

A BQ Q   
    Vxy = VxA + VAB + VBy 
    ในท่ีนี้ VBy = 2C

Q  และ VxA = C
Q   

   แสดงวา VxA = 2VBy 
   ดังนั้น V0 = 2VBy + IR + VBy 
    VBy = 3I (V0 - IR) 
   กําลังไฟฟาของตัวเก็บประจุ 2C คือ  P  =  IVBy = 3I (V0 - IR) 
 
5. เฉลย 2) กิโลเมตร หนวยดาราศาสตร ปแสง พารเซก 
   หนวยตางๆ มีขนาด ดังนี้ 
   หนวยดาราศาสตร = 149.6 ลานกิโลเมตร 
   หนวยปแสง คือ ระยะทางที่แสงเดินทางใน 1 ป = 9.4 × 1012 กิโลเมตร 
   1 พารเซก เทากับ ระยะทางที่ใหมุมพาราลแลกซ 1 ฟลิปดา มีคาเทากับ 3.26 ปแสง 
 
 

 



 

 

ชุดที่ 37 :  วิทยาศาสตร์ ม.4-ม.6 
 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 37)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. ข้อใดเป็นการเรียงลําดับที่ถูกต้องของปฏิกิริยาที่

เกิดขึ้นในช่วงต่อระหว่างปลายเซลล์ประสาทกับ
กล้ามเนื้อ 

  I มีการปล่อยสารสื่อประสาทออกมา 
  II Ca2+ เข้ามาในด้านปลายของเซลล์ประสาท

ใกล้กับไซแนปส์ 
  III สารสื่อประสาทจับตัวกับรี เซปเตอร์   

ด้านนอกของเซลล์กล้ามเนื้อ 
  IV Na+ เข้าไปด้านในของเซลล์กล้ามเนื้อ 
 1) I, II, III และ IV 
 2) II, I, III และ IV 
 3) I, IV, II และ III 
 4) IV, II, I และ III 
 
 
 



 

 

2. หากมีการออกกําลังกายเป็นเวลานาน ค่า pH ใน
เลือดจะเป็นอย่างไร เพราะเหตุใด 

 1) เท่าเดิม เพราะมีออกซิเจนแพร่เข้าสู่เซลล์อยู่
ตลอดเวลา 

 2) เพิ่มขึ้น เพราะมีการใช้ออกซิเจนไปมาก 
 3) ลดลง เพราะมีภาวะความเป็นกรดเพิ่มขึ้น 
 4) ลดลง เพราะมีการสูญเสียน้ํามาก 
 
3. กรดไขมันในข้อใดที่มีความอ่ิมตัวตํ่าที่สุด 
 1) กรดปาล์มิติก (C16H32O2) 
 2) กรดโอเลอิก (C18H34O2)  
 3) กรดไมริสติก (C14H28O2) 
 4) กรดไลโนเลอิก (C18H30O2) 
 
4. เสียงจากคอนเสิร์ตเพลงร็อกดังกว่าเสียงกระซิบ

เป็นกี่เท่า ถ้าระดับความเข้มเสียงของคอนเสิร์ต
เพลงร็อกเป็น 120 dB และความเข้มเสียงของ
เสียงกระซิบเป็น 20 dB 

 1) 1012 
 2) 108 
 3) 106 
 4) 1010 



 

 

5. นัก วิทยาศาสตร์ วัดค่ ามุมแพรัลแลกซ์ของ     
ดาวฤกษ์ A และดาวฤกษ์ B มีค่าเท่ากับ 0.689 
และ 0.312 ตามลําดับ อยากทราบว่าดาวฤกษ์
ทั้ง 2 ดวงนี้อยู่ห่างจากโลกเป็นระยะทางต่างกัน
เท่าใด 

 1) 0.4 ปีแสง 
 2) 1.8 ปีแสง 
 3) 3.6 ปีแสง 
 4) 5.7 ปีแสง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 37)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) II, I, III และ IV 
   ขั้นตอนการทํางาน คือ มีการปลอย Ca2+ เขามาในดานปลายของเซลลประสาทใกลกับไซแนปส (II) 

หลังจากนั้นจะมีการปลอยสารส่ือประสาทออกมา (I) หลังจากนั้นสารส่ือประสาทจับตัวกับรีเซปเตอรดานนอกของ
เซลลกลามเนื้อเพ่ือกระตุนกลามเนื้อ (III) โดยจะมี Na+ เขาไปดานในของเซลลกลามเนื้อตอไป (IV) 

 
2. เฉลย 3) ลดลง เพราะมีภาวะความเปนกรดเพ่ิมขึ้น 
   เมื่อมีการออกกําลังกายจะมีการเกิดการหายใจระดับเซลลมากขึ้นเพ่ือสรางพลังงาน ทําใหเกิดแกส

คารบอนไดออกไซด (CO2) ในกระแสเลือดมากขึ้น และ CO2 สามารถละลายในน้ําเลือดกลายเปนกรดคารบอนิก 
(H2CO3) มากขึ้น ทําใหคา pH ในเลือดลดตํ่าลง 

 
3. เฉลย 4) กรดไลโนเลอิก (C18H30O2) 
   สูตรโมเลกุลของกรดไลโนเลอิกสามารถจัดรูปใหมไดเปน C17H29COOH ซ่ึงจะเห็นวาปริมาณของคู

ไฮโดรเจนที่หายไปเมื่อเทียบกับจํานวนคารบอน จากสมการ CnH2n+2O2 ของกรดชนิดนี้มีคามากท่ีสุด ซ่ึงแสดงวา
คูไฮโดรเจนที่หายไปนั้น คือ พันธะคูท่ีเกิดขึ้นนั่นเอง เพราะฉะนั้นกรดไลโนเลอิกจึงมีพันธะคูมากท่ีสุด และมีความ
อิ่มตัวตํ่าท่ีสุด หรืออีกนัยหนึ่ง คือ มีความไมอิ่มตัวสูงท่ีสุด 

 
4. เฉลย 4) 1010 
    dB = 10 log 0I

I  

   เพลงร็อก 120 = 10 log 0
ร็อก
I

I  

    12 = log 0
ร็อก
I

I  

    0
ร็อก
I

I  = 1012 ...(1) 

   เสียงกระซิบ 20 = 10 log 0
กระซิบ
I

I  

    2 = log 0
กระซิบ
I

I  

    0
กระซิบ
I

I  = 102 ...(2) 

    
กระซิบ
ร็อก

I
I  = 2

12
10
10   =  1010 

 
5. เฉลย 4) 5.7 ปแสง 
   จาก r = 1/P เมื่อ r = ระยะหางจากดาวฤกษ และ P = มุมแพรัลแลกซ 
   จะไดวา ดาวฤกษ A อยูหางจากโลก 1/0.689 หรือประมาณ 4.7 ปแสง 
   ดาวฤกษ B อยูหางจากโลก 1/0.312 หรือประมาณ 10.4 ปแสง 
   ดังนั้นดาวฤกษท้ัง 2 ดวงมีระยะหางจากกัน 10.4 - 4.7 หรือ 5.7 ปแสง 
 
 

 
 



 

 

ชุดที่ 36 :  วิทยาศาสตร์ ม.4-ม.6 
 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 36)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. 

m
k

  
 วัตถุมวล m ติดกับปลายสปริงมีค่านิจของสปริง

เท่ า กับ  k มีการสั่นแบบซิม เ ปิลฮาร์มอนิก 
ความถี่ของการสั่นจะมีความสัมพันธ์อย่างไร 

 1) f ∝ m
1  

 2) f ∝ k  
 3) f2 ∝ m 
 4) f2 ∝ k 
 
 
 
 



 

 

2. หากแบ่งลูกนกที่ฟักออกจากไข่พร้อมๆ กันเป็น 
2 กลุ่ม 

  กลุ่มที่ 1 เลี้ยงในสภาพปกติ และสังเกตได้
ว่าลูกนกในกลุ่มนี้กระพือปีกอยู่
เป็นระยะๆ 

  กลุ่มที่ 2 ได้รับการดูแลเหมือนกลุ่มควบคุม
ทุกประการ  แต่มีการมัดปีกไว้   
ทําให้กระพือปีกไม่ได้ 

 เมื่อเลี้ยงนกทั้ง 2 กลุ่มไว้จนกลุ่มที่ 1 บินได้    
จึงทําการตัดที่มัดปีกนกในกลุ่มที่ 2 นกกลุ่มที่ 2  
จะบินได้หรือไม่ และพฤติกรรมของนกเป็น
พฤติกรรมแบบใด 

 1) ได้  Innate behavior 
 2) ได้  Conditioning 
 3) ไม่ได้  Imprinting  
 4) ไม่ได้  Orientation 
 
 
 
 
 
 



 

 

3. พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  ก. น้ํามันไร้สารตะกั่ว คือ น้ํามันที่มีการใช้

ส า ร เ ติ ม แ ต่ ง  MTBE แ ท น ก า ร ใ ช้
สารประกอบจากตะกั่ว 

  ข. น้ํ ามั นแก๊ ส โซฮอล์  95  คือ  น้ํ ามั นที่
ประกอบด้วยน้ํามันเบนซิน 95 ส่วน และ
เอทานอล 5 ส่วน 

  ค. เลขซีเทน คือ ตัวเลขที่ใช้บอกคุณภาพ
ของน้ํามันดีเซล  

 ข้อใดถูกต้อง 
 1) ก. และ ข. 
 2) ก. และ ค. 
 3) ข. และ ค. 
 4) ก., ข. และ ค. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. กราฟในภาพแสดงการขจัดของวัตถุกับเวลา  
 

Displacement vs. Time
Dis

pla
ce

me
nt

 (m
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Time (s)   
 เมื่อสิ้นสุดวินาทีที่ 8 วัตถุเดินทางด้วยความเร็ว

เฉลี่ยเท่าใด 
 1) 0 เมตร/วินาที   
 2) 0.25 เมตร/วินาที 
 3) 2 เมตร/วินาที   
 4) 5 เมตร/วินาที 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. ข้อใดเรียงลําดับวิวัฒนาการของดวงอาทิตย์
ต้ังแต่เกิดจนถึงวาระสุดท้ายได้ถูกต้อง 

 1) เนบิวลา → ดวงอาทิตย์ก่อนเกิด →     
ดวงอาทิตย์ → ดาวยักษ์แดง →  ดาวแคระ
ขาว 

 2) เนบิวลา → ดวงอาทิตย์ก่อนเกิด →     
ดวงอาทิตย์ → ดาวยักษ์ใหญ่สีน้ําเงิน → 
ซูเปอร์โนวา → หลุมดํา 

 3) เนบิวลา → ดวงอาทิตย์ก่อนเกิด →     
ดวงอาทิตย์ → ดาวยักษ์แดง →  ดาวแคระ
ขาวและเนบิวลาดาวเคราะห์ 

 4) เนบิวลา → ดวงอาทิตย์ก่อนเกิด →     
ดวงอาทิตย์ → ดาวยักษ์ใหญ่สีน้ําเงิน → 
ซูเปอร์โนวา → ดาวนิวตรอน 

 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 36)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) f ∝ m

1  

    T = 2π k
m  

    f = π21 mk  
    f ∝ m

1  

 
2. เฉลย 1) ได  Innate behavior 
   การบินของนกเปนพฤติกรรมท่ีมีมาแตกําเนิด หรือ Innate behavior จึงสามารถทําไดเลย อาจไม

คลองในชวงแรกแตขอมูลการขยับปกนั้นมีอยูแลวในดีเอ็นเอ 
 
3. เฉลย 2) ก. และ ค. 
   พิจารณาขอความแตละขอไดดังนี้ 
   ก. ถูก น้ํามันไรสารตะก่ัว คือ น้ํามันท่ีมีการใชสารเติมแตง MTBE แทนการใชสารประกอบจากตะกั่ว 
   ข. ผิด น้ํามันแกสโซฮอล 95 ประกอบดวยน้ํามันเบนซินกับเอทานอล ในสัดสวน 90 ตอ 10 โดย

ปริมาตร มีออกเทน 95 
   ค. ถูก เลขซีเทน คือ ตัวเลขท่ีใชบอกคุณภาพของน้ํามันดีเซล 
   ดังนั้นคําตอบท่ีถูกตอง คือ ก. และ ค. 
 
4. เฉลย 1) 0 เมตร/วินาที 
   เนื่องจากการขจัดในวินาทีท่ี 8 เทากับศูนย ดังนั้น ความเร็วเฉล่ียจึงเทากับศูนย  
 
5. เฉลย 3) เนบิวลา → ดวงอาทิตยกอนเกิด → ดวงอาทิตย → ดาวยักษแดง → ดาวแคระขาวและเนบิวลา

ดาวเคราะห 
   ดวงอาทิตยเกิดจากการยุบตัวของเนบิวลา เมื่ออุณหภูมิและความดันสูงขึ้นเนบิวลาจะกลายเปน     

ดวงอาทิตยกอนเกิด จากนั้นดวงอาทิตยกอนเกิดยุบตัวลงจนเกิดปฏิกิริยาเทอรโมนิวเคลียรกลายเปนดวงอาทิตย 
ตอมาจะมีการเปลี่ยนแปลงจนกลายเปนดาวยักษแดง วาระสุดทายดาวยักษแดงจะยุบตัวลงกลายเปนดาวแคระขาว
และเนบิวลาดาวเคราะห 

 
 

 

 
 



 

 

ชุดที่ 35 :  วิทยาศาสตร์ ม.4-ม.6 
 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 35)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. ข้อความต่อไปนี้ข้อใดถูกต้องที่สุด (พิจารณาใน

มนุษย์) 
 1) เซลล์แต่ละเซลล์มีข้อมูลพันธุกรรมที่แตกต่าง

กันตามหน้าที่ของเซลล์ 
 2) เซลล์แต่ละเซลล์มีข้อมูลพันธุกรรมเหมือนกัน

หมด แต่ใช้เพียงบางส่วนเท่านั้น 
 3) เซลล์สืบพันธ์ุเท่านั้นที่มีข้อมูลพันธุกรรม 
 4) เซลล์สมองเท่านั้นที่มีข้อมูลพันธุกรรม เพราะ

สมองทําหน้าที่ควบคุมทุกอย่างในร่างกาย 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. ปัจจัยในข้อใดที่มีผลต่ออัตราการเกิดปฏิกิริยา
เคมี 

  ก. อุณหภูมิ 
  ข. ตัวเร่งปฏิกิริยา 
  ค. พ้ืนที่ผิวของสารตั้งต้น 
 ข้อใดถูกต้อง 
 1) ก. และ ข. 2) ก. และ ค. 
 3) ข. และ ค. 4) ก., ข. และ ค. 
 
3. ข้อใดบอกความแตกต่างที่สําคัญประการหนึ่ง

ระหว่างกรดอะมิโนและพอลิเพปไทด์ได้ถูกต้อง 
 1) กรดอะมิโนละลายได้ ดีทั้ งในน้ําเย็นและ    

น้ําร้อน ส่วนพอลิเพปไทด์ละลายได้ดีใน    
น้ําเย็นเท่านั้น 

 2) กรดอะมิโนมีคุณสมบัติเป็นกรด แต่พอลิเพป-
ไทด์มีคุณสมบัติเป็นกลาง 

 3) กรดอะมิโนละลายได้ ดีขึ้นในสารละลาย 
NaOH ส่วนพอลิเพปไทด์จะตกตะกอนใน
สารละลาย NaOH 

 4) กรดอะมิโนไม่ให้สีกับสารละลาย CuSO4 
ส่วนพอลิเพปไทด์ให้สีม่วงกับสารละลาย 
CuSO4 



 

 

4. วัตถุช้ินหนึ่งกําลังเคลื่อนที่โดยมีอัตราเร็วต้ังฉาก
กับความเร่ง วัตถุช้ินนี้กําลังเคลื่อนที่แบบใด 

 1) เส้นตรง  
 2) เส้นโค้ง (Projectile) 
 3) วงกลม  
 4) ซิมเปิลฮาร์มอนิก 
 
5. ดาวฤกษ์ต่อไปนี้ดวงใดอยู่ไกลที่สุด 
 1) ดาว A มีมุมแพรัลแลกซ์ 0.2 ฟิลิปดา 
 2) ดาว B มีมุมแพรัลแลกซ์ 0.02 ฟิลิปดา 
 3) ดาว C มีมุมแพรัลแลกซ์ 0.05 ฟิลิปดา 
 4) ดาว D มีมุมแพรัลแลกซ์ 0.5 ฟิลิปดา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 35)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) เซลลแตละเซลลมีขอมูลพันธุกรรมเหมือนกันหมด แตใชเพียงบางสวนเทานั้น 
   ในเซลลมนุษยและเซลลสัตวโดยท่ัวไป จะมีดีเอ็นเออยูในนิวเคลียสและไมโทคอนเดรีย โดยจะมีขอมูล

พันธุกรรมเหมือนกันทุกเซลล ยกเวนในเซลลสืบพันธุ ท่ีมีปริมาณลดลงเปนครึ่งหนึ่ง สารพันธุกรรมที่อยูในแตละ
เซลลนั้นมีการถูกนํามาใชในการสรางโปรตีนไมเทากัน ขึ้นอยูกับหนาท่ีและการพัฒนาของเซลลนั้นๆ เชน เซลล
กลามเนื้อจะมีการสรางโปรตีนท่ีใชในการหดตัว เซลลตับออนจะมีการสรางเอนไซม เปนตน 

 
2. เฉลย 4) ก., ข. และ ค. 
   พิจารณาขอความในแตละขอไดดังนี้ 
   ก. ถูก เพราะอุณหภูมิท่ีสูงจะชวยทําใหอัตราการเกิดปฏิกิริยาเคมีสูงขึ้นดวยเชนกัน 
   ข. ถูก เพราะการใสตัวเรงปฏิกิริยาท่ัวไปจะชวยทําใหอัตราการเกิดปฏิกิริยาเคมีเพ่ิมขึ้น 
   ค. ถูก เพราะในกรณีสารต้ังตนท่ีเปนของแข็ง การเพ่ิมพ้ืนท่ีผิวจะทําใหสารมีอัตราการเกิดปฏิกิริยาเคมี

เพ่ิมขึ้น 
 
3. เฉลย 4) กรดอะมิโนไมใหสีกับสารละลาย CuSO4 สวนพอลิเพปไทดใหสีมวงกับสารละลาย CuSO4 
   การทดสอบดวย CuSO4 ในเบส หรือการทดสอบไบยูเร็ต จะสามารถเกิดปฏิกิริยาไดกับพันธะเพปไทด 

กรดอะมิโนไมมีพันธะเพปไทด จึงไมสามารถเกิดปฏิกิริยาไดกับการทดสอบไบยูเร็ต 
 
4. เฉลย 3) วงกลม 
   การเคล่ือนท่ีท่ีมีทิศของความเร็วต้ังฉากกับความเรง ไดแก การเคล่ือนท่ีแบบวงกลมดวยอัตราเร็วคงที่ 
 
5. เฉลย 2) ดาว B มีมุมแพรัลแลกซ 0.02 ฟลิปดา 
   ดาวท่ีไกลท่ีสุด คือ ดาวท่ีมีมุมแพรัลแลกซนอยท่ีสุด ซ่ึงไดแก ดาว B ซ่ึงมีมุมแพรัลแลกซ 0.02 ฟลิปดา

หรืออยูหางไป 50 พารเซก 
 
 

 
 

 
 



 

 

ชุดที่ 34 :  วิทยาศาสตร์ ม.4-ม.6 
 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 34)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. ข้อใดไม่ถูกต้องเกี่ยวกับแร่ธาตุ 
 1) แคลเซียมเป็นส่วนประกอบของกระดูก พบ

มากในปลาไส้ตัน 
 2) ฟอสฟอรัสเป็นส่วนประกอบของดีเอ็นเอ พบ

มากในเนยแข็ง 
 3) ธาตุเหล็กเป็นส่วนประกอบของฮีโมโกลบิน 

ผู้หญิงต้องการมากเป็นพิเศษ 
 4) มนุษย์มักขาดโซเดียมเพราะไม่ได้รับประทาน

อาหารที่เค็มมาก 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. ข้อใดคือข้อดีของกล้องจุลทรรศน์อิเล็กตรอน 
  I Resolution สูง 
  II กําลังขยายสูง 
  III สามารถใช้ตรวจสอบเซลล์ที่มีชีวิตอยู่ 
 1) I เท่านั้น 
 2) I และ II 
 3) II และ III 
 4) I, II และ III 
 
3. การจัดเรียงอิเล็กตรอนในข้อใดที่ไม่เหมาะสม

สําหรับการจัดเรียงอิเล็กตรอนของธาตุในหมู่ IIA 
 1) 2, 8, 2   
 2) 2, 8, 8, 2 
 3) 2, 8, 18, 2   
 4) 2, 8, 18, 8, 2 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. วัตถุเคลื่อนที่เป็นเส้นตรง โดยมีตําแหน่งที่เวลา
ต่างๆ ดังกราฟ ข้อใดคือการกระจัดของวัตถุใน
ช่วงเวลา t = 0 วินาที ถึง t = 15 วินาที 

 

15105

+8

-8

เวลา (วินาท)ี

ตําแหน่ง (เมตร)

0

  
 1) -8 เมตร 
 2) +8 เมตร 
 3) -16 เมตร 
 4) +16 เมตร 
 
5. ดาวฤกษ์ดวงหนึ่งวัดมุมแพรัลแลกซ์ได้ 0.01 

ฟิลิปดา และมีอันดับความสว่างปรากฏเท่ากับ 
+2 จะมีอันดับความสว่างสัมบูรณ์ (อันดับความ
สว่างเมื่อสมมติว่าดาวฤกษ์นั้นอยู่ที่ระยะ 10 
พาร์เซก) เท่าใด 

 1) +12 2) -8 
 3) -3 4) +7 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 34)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) มนุษยมักขาดโซเดียมเพราะไมไดรับประทานอาหารที่เค็มมาก 
   ในอาหารมักมีโซเดียมเพียงพออยูแลว การรับประทานอาหารเค็มกลับทําใหเกิดผลเสียตอรางกาย 
 
2. เฉลย 2) I และ II 
   กลองจุลทรรศนอิเล็กตรอนใชลําแสงอิเล็กตรอนแทนลําแสงอาทิตยหรือจากดวงไฟปกติ และเพ่ือ

ปองกันการเบ่ียงเบนของแสง ในลํากลองจะเปนสุญญากาศ นอกเหนือจากนี้ จะตองมีการเตรียมเซลลแบบพิเศษ
เพ่ือใหภาพท่ีไดออกมามีความคมชัด ดังนั้น เซลลท่ีจะตรวจสอบจะเปนเซลลท่ีตายแลว 

 
3. เฉลย 3) 2, 8, 18, 2 
   การจัดเรียงอิเล็กตรอนท่ีไมเหมาะสมของธาตุหมู IIA คือ 2, 8, 18, 2 เพราะหากนําจํานวนอิเล็กตรอน

ท้ังหมดมาบวกกันจะไดเทากับ 30 ซ่ึงเลขอะตอมนี้จะเปนสังกะสี (Zn) ซ่ึงจัดเปนธาตุแทรนซิชัน ไมใชธาตุหมู IIA 
 
4. เฉลย 2) +8 เมตร 

15105

+8

-8

เวลา (วินาท)ี

ตําแหนง (เมตร)

+8 เมตร
0

 
 
5. เฉลย 3) -3 
   จากความสัมพันธ d = p1  เมื่อ d คือ ระยะในหนวยพารเซก  (pc) และ p เปนมุมแพรัลแลกซใน

หนวยฟลิปดา (arc second) ดังนั้นถาดาวมีมุมแพรัลแลกซ 0.01 ฟลิปดา จะอยูหาง 100 พารเซก ถาดาวนั้นอยู 
ท่ีระยะ 10 พารเซก จะสวางขึ้น 100 เทา หรือมีอันดับความสวางลดลง 5 ดังนั้น ถาเดิมมีอันดับความสวาง +2   
ก็จะมีอันดับความสวางเทากับ +2 - 5 = -3 

 
 

 
 

 
 



 

 

ชุดที่ 33 :  วิทยาศาสตร์ ม.4-ม.6 
 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 33)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. ข้อใดถูกต้องเกี่ยวกับระบบสืบพันธ์ุแบบอาศัยเพศ

ของพืชดอกทั่วไป 
  ก. พืชดอกที่มีดอกไม่สมบูรณ์เพศไม่สามารถ

เกิดการถ่ายละอองเรณูได้ 
  ข. ในการสืบพันธ์ุแบบอาศัยเพศ ดอกสร้าง

เฉพาะเซลล์สืบพันธ์ุ 
  ค. เมกะสปอร์จะแบ่งนิวเคลียสแบบไมโอซิส

จนได้นิวเคลียสทั้งหมด 8 นิวเคลียส เพื่อ
พัฒนาเป็นแกมีโทไฟต์เพศเมีย 

 1) ก. และ ข. 
 2) ก. และ ค. 
 3) ก., ข. และ ค. 
 4) ไม่มีข้อใดถูก 
 
 
 



 

 

2. ข้อใดจัดเป็นการเปลี่ยนแปลงทางเคมี 
 1) การตัดกระดาษกรองเพื่อใช้สําหรับการกรอง 
 2) การหลอมเหลวสารเพื่อตรวจสอบความ

บริสุทธ์ิของสาร 
 3) การตกผลึกตัวละลายเพื่อเพิ่มความบริสุทธ์ิ

ให้กับสาร 
 4) ไม่มีข้อใดถูก 
 
3. คลื่นขบวนหนึ่งมีอัตราเร็ว 0.25 เมตรต่อวินาที 

และจุกคอร์กสั่นขึ้นลง 4.0 ครั้งใน 8.0 วินาที  
ดังรูป  

cork

v = 0.25 m/s

  
 ความยาวคลื่นของคลื่นนี้เท่ากับเท่าใด 
 1) 8.0 m 
 2) 2.0 m 
 3) 1.0 m 
 4) 0.5 m 
 
 



 

 

4. คลื่นใดต่อไปนี้เป็นคลื่นที่ต้องอาศัยตัวกลางใน
การเคลื่อนที่ 

  A. คลื่นเสียง   
  B. คลื่นวิทยุ 
  C. คลื่นไมโครเวฟ  
  D. คลื่นแสง 
 คําตอบที่ถูกต้องคือข้อใด 
 1) A. เท่านั้น   
 2) A. และ B. 
 3) A., B. และ D.   
 4) A., B., C. และ D. 
 
5. คนโบราณสามารถแยกดาวเคราะห์ออกจาก 

ดาวฤกษ์ได้เนื่องจากข้อใด 
 1) ดาวเคราะห์ดวงใหญ่กว่าดาวฤกษ์ 
 2) ดาวเคราะห์มองเห็นยากกว่าดาวฤกษ์ 
 3) ดาวเคราะห์มีจํานวนน้อยมากจนรวมเป็น

กลุ่มดาวไม่ได้ 
 4) ดาวเคราะห์เคลื่อนที่เทียบกับดาวฤกษ์และ

ดวงอาทิตย์ 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 33)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) ไมมีขอใดถูก 
   ดอกไมสมบูรณเพศ คือ ดอกพืชเพศใดเพศหนึ่ง สามารถเกิดการถายละอองเรณูไดอาจเปนผูให หรือ

ผูรับละอองเรณู ดอกจะมีท้ังกลีบเล้ียง กลีบดอก และสวนตางๆ ของเกสรเพศผูและเกสรเพศเมีย ไมใชเฉพาะ
เซลลสืบพันธุเทานั้น เมกะสปอรจะแบงนิวเคลียสแบบไมโอซิส 1 ครั้ง และไมโทซิส 1 ครั้ง จนได 8 นิวเคลียส 

 
2. เฉลย 4) ไมมีขอใดถูก 
  1), 2) และ 3) เปนการเปลี่ยนแปลงทางกายภาพ ไมจัดเปนการเปลี่ยนแปลงทางเคมี เพราะไมมีสารใหม

เกิดขึ้น 
 
3. เฉลย 4) 0.5 m 
   เนื่องจากจุกคอรกส่ันขึ้นลง 4.0 ครั้งใน 8.0 วินาที กลาวคือ ส่ันขึ้นลง 1.0 ครั้งใน 2.0 วินาที จึงมีคาบ 

2.0 วินาที ดังนั้น ความถ่ีของการส่ันเทากับ 0.5 เฮิรตซ ความยาวคลื่นของคล่ืนนี้หาไดจาก 
    v = fλ 
    λ = fv  
     = Hz 0.5

m/s 0.25   
     = 0.5 m 
 
4. เฉลย 1) A. เทานั้น 
   คล่ืนเสียงอาศัยตัวกลางในการเคลื่อนท่ี สวนคล่ืนวิทยุ คล่ืนไมโครเวฟ และคลื่นแสง เปนคล่ืน

แมเหล็กไฟฟา ไมอาศัยตัวกลางในการเคลื่อนท่ี 
 
5. เฉลย 4) ดาวเคราะหเคล่ือนท่ีเทียบกับดาวฤกษและดวงอาทิตย 
   คนโบราณสังเกตเห็นวาดาวเคราะหเคล่ือนท่ีมานานแลว คําวา Planet แปลวา ผูเดินทาง เนื่องจาก

ตําแหนงของดาวเคราะหบนทองฟาเปลี่ยนไปเรื่อยๆ เมื่อเทียบกับดาวฤกษและดวงอาทิตย 
 
 

 
 

 
 



 

 

ชุดที่ 32 :  วิทยาศาสตร์ ม.4-ม.6 
 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 32)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. ยอดอ่อนของพืชหากได้รับแสงเพียงด้านเดียวจะ

มีการโค้งเข้าหาแสงเสมอ เป็นเพราะเหตุใด 
 1) ออกซินด้านที่รับแสงจะเคลื่อนย้ายไปสู่

เนื้อเยื่อเจริญฝั่งตรงข้าม 
 2) เซลล์ ด้านที่ รับแสงจะสามารถขยายตัว

มากกว่าด้านมืด 
 3) พลังงานจากแสงสว่างทําให้ออกซินมีการ

เปลี่ยนเป็นโมเลกุลชนิดอ่ืน 
 4) เซลล์ด้านที่ไม่ได้รับแสงจะไม่สามารถสร้าง

ฮอร์โมนออกซินได้ 
 
 
 
 
 



 

 

2. ต้องการไอโซโทปกัมมันตรังสี La-140 ปริมาณ 
5.00 กรัม เพื่อทดสอบปฏิกิริยาบางชนิด แต่การ
สั่งซื้อรวมเวลาขนส่งจะต้องใช้เวลาประมาณ    
5 วัน เราควรสั่งซื้อ La-140 อย่างน้อยที่สุด    
ก่ีกรัม จึงจะเพียงพอต่อการทดสอบ  

 (กําหนดครึ่งชีวิตของ La-140 เท่ากับ 40 ช่ัวโมง) 
 1) 10.00 กรัม 
 2) 15.00 กรัม 
 3) 20.00 กรัม 
 4) 40.00 กรัม 
 
3. โครงสร้างที่เป็นไปได้ทั้งหมดของสารประกอบที่

มี สู ตร โม เลกุ ล เป็น  C3H6O ที่ ส ามารถทํ า
ปฏิกิริยากับโลหะ Na ได้มีก่ีโครงสร้าง 

 1) 9 โครงสร้าง 
 2) 6 โครงสร้าง 
 3) 4 โครงสร้าง 
 4) 3 โครงสร้าง 
 
 
 
 



 

 

4. นําทรงกลมตัวนํา A, B และ C เพื่อทดลอง   
แรงระหว่างประจุ พบว่า A และ B ผลักกัน  
ส่วน C สามารถดูดกับ A และ B ได้ ข้อใดกล่าว
ถูกต้องที่สุด 

 1) A และ B เป็นประจุลบ แต่ C มีประจุบวก 
 2) A และ C เป็นประจุบวก แต่ B เป็นกลางทาง

ไฟฟ้า 
 3) A เป็นประจุบวก B เป็นประจุลบ และ C 

เป็นกลางทางไฟฟ้า 
 4) A และ B เป็นกลางทางไฟฟ้า ส่วน C มี

ประจุลบ 
 
5. เมื่อมองจากโลก แสงจากกาแล็กซีต่างๆ ปรากฏว่า

มีเส้นสเปกตรัมเลื่อนไปทางแดง หมายความว่า
กาแล็กซีเหล่านั้นเป็นอย่างไร 

 1) โคจรรอบกาแล็กซีของเรา 
 2) โคจรรอบดวงอาทิตย์ 
 3) เคลื่อนที่ห่างออกไปจากโลก 
 4) เคลื่อนที่เข้าหาโลก 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 32)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) ออกซินดานท่ีรับแสงจะเคลื่อนยายไปสูเนื้อเย่ือเจริญฝงตรงขาม 
   ออกซินจะเคลื่อนท่ีหนีแสง โดยหากมีออกซินสูง จะมีการกระตุนการเจริญเติบโตของเซลลไดมากกวา 
 
2. เฉลย 4) 40.00 กรัม 
   La-140 มีครึ่งชีวิตเทากับ 40 ชั่วโมง 
   จํานวนเวลาที่ตองใชสําหรับการสั่งซ้ือรวมการขนสงเทากับ 5 วัน 
   คิดจํานวนเวลาทั้งหมดเปนชั่วโมงจะได 5 × 24 = 120 ชั่วโมง 
   เมื่อเทียบกับครึ่งชีวิต จะพบวา La-140 เกิดการสลายตัวไป 40120  = 3 ครั้ง 
   ดังนั้น สามารถแสดงภาพการสลายตัวยอนกลับไดเปน 

5.00 กรัม คร้ังที่ 3  10.00 กรัม ครั้งที่ 2  20.00 กรัม ครั้งที่ 1  40.00 กรัม 
   เพราะฉะนั้นจะตองส่ังซ้ือ La-140 อยางนอยท่ีสุด 40.00 กรัม 
 
3. เฉลย 3) 4 โครงสราง 
   จากการวิเคราะหสูตรโมเลกุล จะพบวาสารดังกลาวมีคูของไฮโดรเจนหายไป 1 คู (จากปกติควรเปน 

C3H8O) ดังนั้นแสดงวาสูตรโมเลกุลดังกลาวสามารถมีพันธะคูหรือวงปดได 1 อยาง ซ่ึงหากเปรียบจากปฏิกิริยา
ของสารที่สามารถทํากับโลหะ Na ได แสดงวาจะตองมีหมูฟงกชันท่ีเปนแอลกอฮอล (R CH) ซ่ึงมีโครงสรางท่ี
เปนไปไดรวมท้ังส้ิน 4 โครงสราง ไดแก 

 

OH    
OH

    HO     OH  
 
4. เฉลย 1) A และ B เปนประจุลบ แต C มีประจุบวก 
   ประจุเหมือนกันผลักกัน ประจุตางกันดูดกัน ดังนั้น A จึงมีประจุเหมือน B และ C ไมมีประจุ หรือมี

ประจุตรงขาม A, B 
   ประจุบวกและประจุลบมีแรงดูดวัตถุท่ีเปนกลางทางไฟฟาได 
 
5. เฉลย 3) เคล่ือนท่ีหางออกไปจากโลก 
   จากการคนพบของเอ็ดวิน ฮับเบิล กาแล็กซีท่ีอยูไกลออกไปจะเคลื่อนท่ีหางออกไปดวยอัตราเร็วท่ีสูงขึ้น 

สามารถวัดไดจากปรากฏการณดอปเปลอร ซ่ึงวัตถุท่ีเคล่ือนท่ีออกไปจากผูสังเกตจะปรากฏวาความยาวคล่ืนของ
แสงที่มาจากวัตถุจะมีความยาวคลื่นมากขึ้น หรือเรียกวาการเล่ือนไปทางแดง (Red shift) 

 
 

 
 

 



 

 

ชุดที่ 31 :  วิทยาศาสตร์ ม.4-ม.6 
 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 31)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. การเคลื่อนที่ของสิ่งมีชีวิตมีความซับซ้อนมาก 

ข้อใดอธิบายได้ถูกต้อง 
 1) ไส้เดือนและหนอนตัวกลม มีกล้ามเนื้อวงกลม

และกล้ามเนื้อตามยาวเหมือนกัน 
 2) พลานาเรียเคลื่อนที่ โดยซิเลียพัดโบกอยู่

ด้านล่าง 
 3) ไส้เดือนมีเดือยยื่นออกมาช่วยยึดเหนี่ยว

ตัวเองในการเคลื่อนที่ 
 4) แมงกะพรุนมีกล้ามเนื้ออยู่สามแบบ คือ  

ตามขวาง ตามยาว และทแยงมุม 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. สัตว์กลุ่มใดบ้างที่ได้รับฟีโรโมนโดยการดูดซึม 
  ก. มด ข. ต๊ักแตน 
  ค. ผึ้ง ง. แมลงสาบ  
 1) ก. และ ข. 
 2) ก. และ ค. 
 3) ข. และ ง. 
 4) ก., ข., ค. และ ง. 
 
3. ในกระบวนการผลิตเนยเทียม โดยการเปลี่ยน

ไขมันไม่อ่ิมตัวที่ได้จากพืชไปเป็นไขมันที่อ่ิมตัว 
ซึ่งจะทําให้เราได้ผลิตภัณฑ์ที่เป็นของแข็งและมี
ลักษณะคล้ายเนยที่ได้จากสัตว์ จากกระบวนการ
ดังกล่าวเกิดขึ้นผ่านปฏิกิริยาใด 

 1) ไฮโดรฮาโลจิเนชัน (Hydrohalogenation) 
 2) ฮาโลจิเนชัน (Halogenation) 
 3) ออกซิเดชัน (Oxidation) 
 4) ไฮโดรจิเนชัน (Hydrogenation) 
 
 
 
 



 

 

4. ใช้แสงความยาวคลื่น λ ตกกระทบแถบสลิต
เด่ียวกว้าง d ในแนวตั้งฉากกับสลิต บนฉากที่อยู่
หลังสลิตและไถลออกไปเป็นระยะ l จะมีความ
กว้างของแถบสว่างอันดับแรกเท่าใด 

 1) d
3 lλ  

 2) d
2 lλ  

 3) d
lλ  

 4) 2d
lλ  

 
5. ถ้านักเรียนสังเกตเห็นดาวเคราะห์ดวงหนึ่งด้วย

ตาเปล่ าที่ ขอบฟ้ าทิศตะวันออกในเวลาที่      
ดวงอาทิตย์ตกดิน ดาวเคราะห์ดวงนั้นได้แก่ดาว
ในข้อใด 

 1) ดาวเสาร์ 
 2) ดาวพฤหัสบดี 
 3) ดาวอังคาร 
 4) ดาวเนปจูน 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 31)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) ไสเดือนมีเดือยย่ืนออกมาชวยยึดเหนี่ยวตัวเองในการเคลื่อนท่ี 
   หนอนตัวกลมมีกลามเนื้อตามยาวอยางเดียว ไสเดือนมีกลามเนื้ออยูสองแบบ คือ แบบวงและแบบ

ตามยาว และมีเดือยย่ืนออกมา สวนแมงกะพรุนมีเนื้อเย่ือท่ียืดหดไดอยูท่ีขอบรมและผนังลําตัว 
 
2. เฉลย 3) ข. และ ง. 
   ต๊ักแตน และแมลงสาบ ไดรับฟโรโมนโดยการดูดซึม 
 
3. เฉลย 4) ไฮโดรจิเนชัน (Hydrogenation) 
   กระบวนการผลิตเนยเทียม คือ การเปลี่ยนไขมันท่ีไมอิ่มตัวซ่ึงเปนกรดไขมันท่ีมีพันธะคูระหวาง

คารบอนกับคารบอน เพราะฉะนั้นสามารถกําจัดพันธะคูของสารไดโดยการเปลี่ยนใหเปนพันธะเดี่ยว ซ่ึงในทางปฏิบัติ 
คือ การใหสารทําปฏิกิริยากับไฮโดรเจน โดยมีโลหะ Pt เปนตัวเรงปฏิกิริยา ซ่ึงเรียกปฏิกิริยานี้วาปฏิกิริยาไฮโดรจิเนชัน 
(Hydrogenation) 

 
4. เฉลย 3) d

lλ  
   ความกวางของแถบสวางอันดับแรก คือ ระยะหางระหวางแถบมืดท่ี 1 และแถบมืดท่ี 2 ดังรูป 
    สูตรแถบมืด Dn คือ 
     d sin θ ≈ d

l
x   =  nλ 

    จะได x = d
n lλ  

    ดังนั้น x2 - x1 = d
2 lλ  - d

lλ  
      = d

lλ  
 
5. เฉลย 3) ดาวอังคาร 
   ดาวเคราะหดวงท่ีเห็นดวยตาเปลาทางทิศตะวันออกในขณะดวงอาทิตยตกดิน แสดงวาดาวเคราะหนี้

อยูตรงขามกับดวงอาทิตย ดาวเคราะหท่ีปรากฏตรงขามกับดวงอาทิตยไดตองมีวงโคจรไกลกวาโลก คือ เปน   
ดาวเคราะหวงนอก ไดแก ดาวอังคาร และดาวเนปจูน แตดาวเนปจูนไมสามารถเห็นไดดวยตาเปลา ดังนั้นดาวดวงนี้ 
คือ ดาวอังคาร 

 
 

 

 
 
 
 

d
λ 1D

2D 2x

1x



 

 

ชุดที่ 30 :  วิทยาศาสตร์ ม.4-ม.6 
 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 30)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. แก๊สออกซิเจนที่ใช้ในกระบวนการหายใจจะถูก

เปลี่ยนเป็นอะไร 
 1) CO2   
 2) H2O 
 3) CO2 และ H2O  
 4) C6H12O6 
 
2. เมื่อธาตุ U238

92  ได้สูญเสียโปรตอน และนิวตรอน
ไปอย่างละ 8 และ 12 อนุภาค ตามลําดับ 
ไอโซโทปที่ได้จะตรงกับข้อใด 

 1) Po22684   
 2) Po21884  
 3) Hg230

80    
 4) Th230

90  
 



 

 

3. รถยนต์คันหนึ่งเคลื่อนที่จากอัตราเร็ว 20 เมตร
ต่อวินาที ไปเป็น 30 เมตรต่อวินาที ในเวลา     
4 วินาที อัตราเร่งของรถยนต์คันนี้เท่ากับเท่าใด 

 1) 0.4 m/s2   
 2) 2.5 m/s2 
 3) 10 m/s2   
 4) 13 m/s2 
 
4. รถโดยสารคันหนึ่งว่ิงจากกรุงเทพมหานครไป

จังหวัดเชียงใหม่ระยะทาง  800 กิ โล เมตร     
โดยเริ่มออกเดินทาง 18.30 น . ถึงเชียงใหม่ 
04.30 น. ของอีกวันหนึ่ง รถโดยสารคันนี้ว่ิงด้วย
อัตราเร็วเฉลี่ยก่ีกิโลเมตรต่อชั่วโมง 

 1) 70 กิโลเมตรต่อชั่วโมง 
 2) 80 กิโลเมตรต่อชั่วโมง 
 3) 90 กิโลเมตรต่อชั่วโมง 
 
 
 
 
 



 

 

5. กาแล็กซี A เคลื่อนที่ ด้วยความเร็วถอยห่าง
เท่ากับ 600 กิโลเมตรต่อวินาทีต่อเมกะพาร์เซก 
แสดง ว่ากาแล็ กซี  A อยู่ ห่ า งจากโลก เป็น
ระยะทางเท่าใด 

 1) 8 เมกะพาร์เซก  
 2) 10 เมกะพาร์เซก 
 3) 75 เมกะพาร์เซก  
 4) 750 เมกะพาร์เซก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 30)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) H2O 
   แกสออกซิเจน (O2) จะเปนตัวรับอิเล็กตรอน และ H+ ในขั้นสุดทายของการสงผานอิเล็กตรอนใน

กระบวนการหายใจระดับเซลล ทําใหไดน้ํา (H2O) ออกมา 
 
2. เฉลย 2) Po218

84  
   เมื่อ U238

92  (มีโปรตอน = 92 มีนิวตรอน = 238 - 92 = 146 อนุภาค) เกิดการสูญเสียโปรตอนไป  
8 อนุภาค จะทําใหโปรตอนของธาตุใหมเปน 92 - 8 = 84 สวนการสูญเสียนิวตรอนไป 12 อนุภาคจะทําให
นิวตรอนของธาตุใหมเปน 146 - 12 = 134 จะไดเลขมวล = 134 + 84 = 218 

   ดังนั้นสัญลักษณนิวเคลียรของธาตุใหมท่ีควรจะเปน คือ Po218
84  

 
3. เฉลย 2) 2.5 m/s2 
    a = t u  v -  
   จากความสัมพันธ a = s 4

m/s) (20  m/s) (30 -   
     = 410    
     = 2.5 m/s2 
 
4. เฉลย 2) 80 กิโลเมตรตอชั่วโมง 
   เวลาท่ีใชเดินทาง = 10 ชั่วโมง 
    อัตราเร็วเฉล่ีย = เวลา

ระยะทาง  
     = 10

800    
     = 80 km/h 
 
5. เฉลย 1) 8 เมกะพารเซก 
   จากกฎของฮับเบิลจะไดวา 
    H0 = v/d 
   โดยท่ี H0 = คาคงที่ของฮับเบิล 
    v = ความเร็วในการถอยหางของกาแล็กซี  
   และ d = ระยะทางถึงกาแล็กซี   
   ดังนั้น 75 = 600/d 
     d = 8 เมกะพารเซก 
   นั่นคือ กาแล็กซี A อยูหางจากโลกเปนระยะทางเทากับ 8 เมกะพารเซก 
 
 

 
 

 



 

 

ชุดที่ 29 :  วิทยาศาสตร์ ม.4-ม.6 
 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 29)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. ชายผู้หนึ่งเป็นโรคตาบอดสี ซึ่งควบคุมด้วย    

ยีนที่อยู่บนโครโมโซมเพศ ชายผู้นี้มี โอกาส       
ได้รับอัลลีลตาบอดสีจากใคร โดยครอบครัวนี้  
ไม่มีประวัติตาบอดสีมาก่อน 

 1) ปู่ 
 2) ย่า 
 3) ตา 
 4) ยาย 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. จากปฏิกิริยา  
 Mg(s) + HCl(aq)  MgCl2(aq) + H2(g) 
 ปัจจัยในข้อใดมีผลน้อยที่สุดที่ทําให้อัตราการ

เกิดปฏิกิริยาเพิ่มขึ้น 
 1) ความเข้มข้นของ HCl 
 2) ความดัน 
 3) อุณหภูมิของระบบ  
 4) พ้ืนที่ผิวของชิ้น Mg 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

3. ปฏิกิริยาการสลายตัวของ A และ D ดังนี้ 
 กําหนดให้ Ea คือ พลังงานกระตุ้นของปฏิกิริยา 
 A ↔ B Ea ไปข้างหน้ามีค่ามากกว่า Ea ย้อนกลับ 

2 เท่า ... ปฏิกิริยาที่ 1  
 C ↔ D Ea ไปข้างหน้ามีค่าน้อยกว่า Ea ย้อนกลับ 

2 เท่า ... ปฏิกิริยาที่ 2 
 ข้อมูลต่อไปนี้ข้อใดถูก 
 1) ในปฏิกิริยาที่ 1 อัตราการเกิดปฏิกิริยา

ย้อนกลับ มีค่าน้อยกว่าอัตราการเกิดปฏิกิริยา
ไปข้างหน้า 

 2) พลังงานที่ใช้ในการสร้างพันธะของ B มีค่า
น้อยกว่าพลังงานที่ใช้ในการสลายพันธะของ A 

 3) เมื่อเทียบกับสารต้ังต้นของแต่ละปฏิกิริยา 
สาร B มีความเสถียรมากกว่าสาร D 

 4) พลังงานของปฏิกิริยาคิดได้จากค่าพลังงาน
ก่อกัมมันต์ย้อนกลับลบด้วยค่าพลังงาน  
ก่อกัมมันต์ไปข้างหน้า 

 
 
 
 
 



 

 

4. 

θ

m

พืน้เอยีงฝืด

av

  
 เมื่อปล่อยวัตถุก้อนหนึ่งมีมวล m ให้เคลื่อนที่ลง

ตามพ้ืนเอียงที่ถูกตรึงไว้กับพ้ืน พบว่าวัตถุมี
ความเร่งคงตัว av เมื่อดีดวัตถุนี้ให้เคลื่อนที่ขึ้นไป
ตามพ้ืนเอียงฝืด วัตถุจะเคลื่อนที่ด้วยขนาด
ความหน่วงเท่าใด เมื่อ g เป็นขนาดความเร่ง
เนื่องจากแรงโน้มถ่วง 

 1) g sin θ   
 2) g sin θ - a  
 3) 2g sin θ + a  
 4) 2g sin θ - a 
 
 
 
 
 



 

 

5. ในชนบทที่ไม่มีมลภาวะ ระดับความสว่างของ
ดาวฤกษ์ที่จางที่สุดที่มองเห็นได้มีค่าเท่ากับ 6 
ขณะที่ในเมืองระดับความสว่างของดาวฤกษ์ที่
จางที่สุดที่มองเห็นได้มีค่าเท่ากับ 3 พลังงานจาก
แสงดาวถูกดูดกลืนไปประมาณกี่เท่า 

 1) 0.5 เท่า 
 2) 2 เท่า 
 3) 3 เท่า 
 4) 16 เท่า 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 29)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) ยาย 
   เพศชายมีโครโมโซมเพศแบบ XY ดังนั้นเขาตองไดโครโมโซม Y จากพอ และโครโมโซม X จากแมซ่ึง

ไดรับสารพันธุกรรมจากตา ยาย หากไมมีประวัติตาบอดสีในครอบครัวมากอน ผูท่ีใหอัลลีลตาบอดสีกับแมนี้
จะตองเปนยายเทานั้น เพราะหากเปนตาท่ีมีอัลลีลนี้ เขาจะตองเปนโรคตาบอดสีดวย 

 
2. เฉลย 2) ความดัน 
   เนื่องจากสารตั้งตนในปฏิกิริยาท่ีกําหนดใหเปนของแข็ง คือ Mg และเปนของเหลว คือ สารละลาย 

HCl ทําใหปจจัยท่ีมีผลนอยมากตออัตราการเกิดปฏิกิริยา คือ ความดัน เพราะความดันจะมีผลนอยมากกับสารที่
มีสถานะของแข็งและของเหลว แตจะใหผลกับสารที่มีสถานะแกส 

 
3. เฉลย 2) พลังงานท่ีใชในการสรางพันธะของ B มีคานอยกวาพลังงานท่ีใชในการสลายพันธะของ A 
   เนื่องจากปฏิกิริยาท่ี 1 เปนปฏิกิริยาดูดความรอน คาพลังงานของ B (ผลิตภัณฑ) มากกวาคาพลังงาน

ของ A (สารต้ังตน) สวนปฏิกิริยาท่ี 2 เปนปฏิกิริยาคายความรอน คาพลังงานของ D (ผลิตภัณฑ) นอยกวาคา
พลังงานของ C (สารต้ังตน)  

  1) ผิด เพราะในปฏิกิริยาท่ี 1 อัตราการเกิดปฏิกิริยายอนกลับมีคามากกวาอัตราการเกิดปฏิกิริยาไปขางหนา 
เพราะปฏิกิริยายอนกลับมี Ea นอยกวา 

  2) ถูก เพราะพลังงานท่ีใชในการสรางพันธะของผลิตภัณฑ (คายพลังงาน) นอยกวาพลังงานท่ีใชในการ
สลายพันธะของสารตั้งตน (ดูดพลังงาน) ดังนั้นคาพลังงานรวมของปฏิกิริยานี้จึงเปนแบบดูดพลังงาน 

  3) ผิด เพราะเมื่อเทียบกับสารตั้งตนของแตละปฏิกิริยา สาร B มีความเสถียรนอยกวาสาร C เพราะเปน
ปฏิกิริยาดูดความรอน 

  4) ผิด เพราะพลังงานของปฏิกิริยาคิดไดจากคาพลังงานกอกัมมันตไปขางหนาลบดวยคาพลังงานกอกัมมันต
ยอนกลับ 

 
4. เฉลย 4) 2g sin θ - a 

θ

N

mg cos θ
mg sin θ

mg

a
µN

θ

N

mg cos θ
mg sin θ

mg

a′
µN
v

  
   รูปซาย วัตถุเคล่ือนท่ีลงดวยความเรง a  
   ดังนั้น mg sin θ - µmg cos θ = ma ...(1) 
   รูปขวา วัตถุเคล่ือนท่ีขึ้นดวยความหนวง a′  
   ดังนั้น mg sin θ + µmg cos θ = ma′ ...(2) 
   (1) + (2) จะได  2mg sin θ = m(a + a′) 
    a′ = 2g sin θ - a 
 
5. เฉลย 4) 16 เทา 
   เมื่อระดับความเขมตางกัน 1 จะมีพลังงานตางกัน 2.5 เทา ดังนั้น ถาตางกัน 3 เทากับวาแสงดาว

หายไป (2.5)3 = 16 เทา 
 

 



 

 

ชุดที่ 28 :  วิทยาศาสตร์ ม.4-ม.6 
 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 28)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. ข้อใดอธิบายขั้นตอนของการแบ่งเซลล์ได้ถูกต้อง 
 

 Metaphase I Anaphase II 
 1) โครโมโซมเรียงตัว 

ตรงกลาง 
การแยกของโฮโมโลกัส
โครโมโซม 

 2) ไบวาเลนท์เรียงตัว 
ตรงกลาง 

การแยกของโฮโมโลกัส
โครโมโซม 

 3) โครโมโซมเรียงตัว 
ตรงกลาง 

การแยกของซิสเตอร์
โครมาติด 

 4) ไบวาเลนท์เรียงตัว 
ตรงกลาง 

การแยกของซิสเตอร์
โครมาติด 

 
 
 
 
 



 

 

2. การเคลื่อนที่ของกลีเซอรอลและไนโตรเจนผ่าน
เยื่อหุ้มเซลล์เป็นไปในรูปแบบใด ตามลําดับ 

 

แบบ A แบบ B แบบ C   
 1) B 
 2) C 
 3) A และ C 
 4) B และ C 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

3. พลังงานไอออไนเซชัน (IE) ทั้ง 6 ลําดับของธาตุ
ชนิดหนึ่งเป็นดังนี้ (หน่วย kJ/mol) 

 
IE1 IE2 IE3 IE4 IE5 IE6 

589.5 1145 4900 6500 8100 11000 
 
 ข้อใดถูกต้องเกี่ยวกับธาตุชนิดนี้ 
 1) ธาตุชนิดนี้อยู่ในหมู่เดียวกับ Si 
 2) ธาตุชนิดนี้อยู่ในคาบที่ 6 ของตารางธาตุ 
 3) ธาตุชนิดนี้มีอิเล็กตรอนเต็มครบทุกออร์บิทัล 
 4) สารประกอบคลอไรด์ของธาตุชนิดนี้มีฤทธ์ิ

เป็นเบส 
 
4. เรือประมงใช้เครื่องโซนาร์ (Sonar) เพื่อสํารวจ

ฝูงปลา โดยส่งคลื่นความถี่สูง 20-100 กิโลเฮิรตซ์ 
วัตถุใต้ท้องทะเลขนาดเท่าใดที่โซนาร์ตรวจไม่พบ 

 (กําหนดให้ อัตราเร็วของเสียงในน้ําเท่ากับ 
1500 เมตรต่อวินาที) 

 1) 1.2 เซนติเมตร   
 2) 1.5 เซนติเมตร 
 3) 2.0 เซนติเมตร   
 4) 7.5 เซนติเมตร 
 



 

 

5. ลักษณะในข้อใดไม่จัดเป็นซากดึกดําบรรพ์ดัชนี 
(Index Fossil) 

 1) มีกระจายตัวทั่วโลก  
 2) บอกช่วงอายุได้แน่นอน 
 3) ตรวจสอบได้ง่ายในภาคสนาม 
 4) ดํารงเผ่าพันธ์ุได้ทุกยุคทุกสมัย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 28)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) Metaphase I = ไบวาเลนทเรียงตัวตรงกลาง และ Anaphase II = การแยกของซิสเตอรโครมาติด 
   ในการแบงเซลลของกระบวนการไมโอซิสระยะ Metaphase I จะมีการเรียงตัวกันของคูโฮโมโลกัส

โครโมโซมตรงกลางเซลล สวนในระยะ Anaphase II โครโมโซมจะแยกกันตรงซิสเตอรโครมาติด 
 
2. เฉลย 4) B และ C 
   การแพรของกลีเซอรอลซ่ึงเปนสารมีขั้วไมละลายในไขมัน ไมสามารถผานเย่ือหุมเซลลไดโดยตรงตอง

อาศัยโปรตีนเปนตัวพา สวนไนโตรเจนสามารถแพรผานเย่ือหุมเซลลไดดี 
 
3. เฉลย 3) ธาตุชนิดนี้มีอิเล็กตรอนเต็มครบทุกออรบิทัล 
   จากลําดับพลังงานไอออไนเซชัน จะเห็นไดวาธาตุชนิดนี้ควรมีเวเลนซอิเล็กตรอนเทากับ 2 ซ่ึงจะไดวา

ธาตุชนิดนี้ควรอยูหมูท่ี 2 ของตารางธาตุ ซ่ึงหากเราวิเคราะหดูการจัดเรียงอิเล็กตรอนในวงนอกสุดจะพบวาเปน ns2    
ซ่ึงนับวาเต็มออรบิทัล การจัดเรียงดังกลาวแสดงใหเห็นวาธาตุชนิดนี้มีอิเล็กตรอนเต็มครบทุกออรบิทัล 

 
4. เฉลย 1) 1.2 เซนติเมตร 
    v = fλ  
    1500 = (100 × 103)λ  
    λ = 1.5 cm  
   แสดงวาวัตถุตองมีขนาดมากกวาหรือเทากับ 1.5 cm โซนารจึงจะตรวจพบ 
   คล่ืนเมื่อกระทบวัตถุจะสะทอนไดก็ตอเมื่อวัตถุสะทอนตองมีขนาดมากกวาหรือเทากับความยาวคลื่น

เทานั้น 
 
5. เฉลย 4) ดํารงเผาพันธุไดทุกยุคทุกสมัย 
   ซากดึกดําบรรพดัชนี (Index Fossil) เปนซากดึกดําบรรพท่ีบอกอายุไดแนนอน เนื่องจากเปนซากดึก-

ดําบรรพท่ีมีการกระจายตัวท่ัวโลก ปรากฏใหเห็นเพียงชวงอายุหนึ่งแลวก็สูญพันธุไป และสามารถตรวจสอบไดงาย
ในภาคสนาม 

 
 

 
 

 
 



 

 

ชุดที่ 27 :  วิทยาศาสตร์ ม.4-ม.6 
 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 27)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ปัจจัยใดทําให้ต้นเฟื่องฟ้าที่มีทรงพุ่มเล็กที่ปลูก
ในกระถางมักออกดอกเต็มต้น แต่ที่ปลูกในดิน
มักไม่ค่อยมีดอก 

 1) ปริมาณสารอาหาร  
 2) สายพันธ์ุของเฟื่องฟ้า 
 3) การเจริญเติบโตของรากเฟื่องฟ้า 
 4) ปริมาณน้ํา 
 
2. เมื่อนํากรดอะมิโน A กรดอะมิโน B และกรด  

อะมิโน C มาอย่างละ 1 โมล เพื่อสังเคราะห์ 
เป็นสารประกอบไตรเพปไทด์ผ่านปฏิกิริยา
ควบแน่น จะได้สารประกอบไตรเพปไทด์ที่
เป็นไปได้ทั้งสิ้นกี่แบบ 

 1) 6 แบบ 2) 9 แบบ 
 3) 12 แบบ 4) 27 แบบ 
 



 

 

3. อิเล็กตรอนกําลังเคลื่อนที่ในสนามแม่เหล็ก Bv 
โดยเกิดแรงแม่เหล็ก Fv กระทําดังรูป ทิศการ
เคลื่อนที่ของอิเล็กตรอนอยู่ในทิศใด  

อิเล็กตรอน

Fv

Bv

  
 1) พุ่งขึ้น   
 2) พุ่งเข้าหากระดาษ 
 3) พุ่งออกจากกระดาษ  
 4) พุ่งลง 
 
4. น้ําหนักปรากฏของปลาที่อยู่ในลิฟต์มีค่ามาก

ที่สุดเมื่อใด 
 1) ลิฟต์เคลื่อนที่ลงด้วยความเร็วคงที่ 
 2) ลิฟต์เคลื่อนที่ขึ้นด้วยความเร็วคงที่ 
 3) ลิฟต์เคลื่อนที่ลงด้วยความเร่ง 
 4) ลิฟต์เคลื่อนที่ขึ้นด้วยความเร่ง 
 



 

 

5. การศึ กษาภาวะแม่ เ หล็ ก โ ลกบรรพกาล 
( Paleomagnetism) สนับสนุ นแนวคิ ดการ
เคลื่อนตัวของทวีปอย่างไร 

 1) ภาวะของสนามแม่เหล็กโลกบรรพกาลใน 
บางช่วงเวลาทางธรณีวิทยามีการกลับขั้ว  

 2) อะตอมของธาตุเหล็กในแร่แมกนีไทต์ที่พบใน
พ้ืนที่ต่างกัน มีความหนาแน่นต่างกัน 

 3) ร่องรอยของสนามแม่เหล็กโลกในอดีตที่ศึกษา
จากหินบะซอลต์คล้ายคลึงกับสภาพปัจจุบัน 

 4) สนามแม่เหล็กโลกเหนี่ยวนําให้ทวีปต่างๆ ใน
อดีตเคลื่อนที่แยกออกจากกัน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 27)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) การเจริญเติบโตของรากเฟองฟา 
   ในกระถางมีพ้ืนท่ีจํากัด รากจึงเจริญเติบโตไดไมเต็มท่ี และเกิดภาวะขาดแคลนน้ําและแรธาตุ ทําใหพืช

มีการปรับตัวออกดอกเพ่ือการสืบพันธุ และดํารงเผาพันธุ 
 
2. เฉลย 4) 27 แบบ 
   สารประกอบไตรเพปไทดท่ีเกิดจากกรดอะมิโน A กรดอะมิโน B และกรดอะมิโน C ท่ีใสลงไปผสมกัน

อยางละ 1 โมล จะไดความนาจะเปนรูปแบบของสารประกอบไตรเพปไทดเทากับ 3 × 3 × 3 = 27 แบบ 
 
3. เฉลย 2) พุงเขาหากระดาษ 
   ทิศของแรงกระทําหาไดจากสมการ Fv  = q vv  × Bv  โดยใชกฎมือขวา ถา q เปนประจุลบ ทิศของ Fv  

จะตรงขามกับทิศของ vv  × Bv  
 
4. เฉลย 4) ลิฟตเคล่ือนท่ีขึ้นดวยความเรง 
 

    

mgma
  Wtotal = m(g + a)    

 
  1)  av  = ความเรงลิฟต 
        a = 0 
    Wtotal = mg 
 
  2)      a = 0 
    Wtotal = mg 
 

  3)  

mg

ma  Wtotal = m(g - a) 

 
5. เฉลย 1) ภาวะของสนามแมเหล็กโลกบรรพกาลในบางชวงเวลาทางธรณีวิทยามีการกลับขั้ว 
   ภาวะแมเหล็กโลกบรรพกาล คือ รองรอยของสนามแมเหล็กโลกในอดีต นิยมศึกษาจากหินบะซอลตท่ี

มีแรแมกนีไทตเปนองคประกอบ พบวาอะตอมของธาตุเหล็กท่ีอยูในแรแมกนีไทตจะมีการเรียงตัวตางกันใน     
บางชวงเวลาทางธรณีวิทยา คือ บางชวงเรียงตัวแบบปกติ บางชวงมีการกลับขั้ว 

 
 

 

 

mg

 

mg



 

 

ชุดที่ 26 :  วิทยาศาสตร์ ม.4-ม.6 
 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 26)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. หากถุงน้ําดีถูกตัดออก ข้อบกพร่องของระบบ
ทางเดินอาหารที่เกิดขึ้นคือข้อใด 

 1) เป็นแผลที่กระเพาะอาหารและลําไส้  
 2) เบื่ออาหาร 
 3) ไม่สามารถสร้าง Lipase ได้   
 4) มีปัญหาในการย่อยอาหารประเภทไขมัน 
 
2. จงเรียงลําดับอัตราเร็วในการแพร่ของแก๊ส

ต่อไปนี้ 
  H2O CH4 Cl2 C5H12  
 1) CH4 > H2O > Cl2 > C5H12  
 2) CH4 < H2O < Cl2 < C5H12 
 3) CH4 > Cl2 > C5H12 > H2O  
 4) H2O < Cl2 < CH4 < C5H12 
 
 



 

 

3. สารประกอบเมทิลซาลิไซเลต (Methyl Salicylate) 
เป็นองค์ประกอบสําคัญในครีมทาบรรเทาปวด 
ซึ่ งจากการนําสารประกอบดังกล่าวมาทํา
ป ฏิ กิ ริ ย า กับสารละลาย  NaOH พบ ว่ า ไ ด้
ผลิตภัณฑ์ 2 ชนิด ได้แก่  

O

OH

+−NaO และ 3CH OH  
 จากข้อมูลที่กล่าวไปข้างต้น โครงสร้างของ

สารประกอบเมทิลซาลิไซเลต ควรมีลักษณะตาม
ข้อใด  

 1) 

O
OH

O
3CH
 2) 

O
OH

O O  
 

 3) 
O

OH
O

3CH  4) 
O

O
O  

 
 
 
 



 

 

4. กัลวานอมิเตอร์เครื่องหนึ่งวัดกระแสไฟฟ้าได้
สูงสุด 10 A ถ้าต่อความต้านทานที่เท่ากับความ
ต้านทานของกัลวานอมิเตอร์คร่อมกัลวานอ-
มิเตอร์ กระแสสูงสุดที่วัดได้จะเป็นเท่าใด 

 1) 30 A 
 2) 20 A 
 3) 15 A 
 4) 5 A 
 
5. ดาวฤกษ์สองดวง A และ B ดาว A มีอันดับ

ความสว่าง -6 ขณะที่ดาว B มีอันดับความสว่าง 
-1 ดาวดวงใดจะสว่างกว่ากัน และสว่างกว่ากัน
ก่ีเท่า 

 1) ดาว A, 5 เท่า   
 2) ดาว A, 100 เท่า  
 3) ดาว B, 5 เท่า   
 4) ดาว B, 100 เท่า 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 26)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) มีปญหาในการยอยอาหารประเภทไขมัน 
   ตับสรางน้ําดีเก็บไวท่ีถุงน้ําดี ซ่ึงจะสงไปยังลําไสเล็ก หากถุงน้ําดีถูกตัดออกจะไมมีน้ําดีมาชวยทําให

ไขมันแตกตัวเปนกอนเล็กๆ (Emulsion) เพ่ือเพ่ิมพ้ืนท่ีผิวทําใหไขมันถูกยอย แตภายหลังรางกายจะมีการปรับตัว
โดยการเก็บน้ําดีท่ีตับสรางไวตามทอน้ําดี 

 
2. เฉลย 1) CH4 > H2O > Cl2 > C5H12 
   อัตราเร็วในการแพรของแกสจะแปรผกผันกับมวลโมเลกุลของแกส 
   มวลโมเลกุลของ H2O = 18, CH4 = 16, Cl2 = 71 และ C5H12 = 72 
   ดังนั้น ลําดับอัตราเร็วในการแพรของแกส คือ CH4 > H2O > Cl2 > C5H12 
 

3. เฉลย 3) 
O

OH
O

3CH
 

   จากขอมูลดังกลาว การทําปฏิกิริยากับสารละลาย NaOH เปนการทําปฏิกิริยาไฮโดรไลซิสของพันธะ
เอสเทอรท่ีมีเบสเปนตัวเรงปฏิกิริยา ดังนั้นโครงสรางของเมทิลซาลิไซเลตที่สอดคลองกับผลิตภัณฑ คือ ตัวเลือก 3) 
ดังสมการ 

 
O

OH
O 3CH +   NaOH

O

OH
ONa OHCH3+  

 
4. เฉลย 2) 20 A 

เต็มสเกลI G

GI I -

GI GR

Gs R R =   
   กระแส I เมื่อไหลมาจะถูกแบงเขาสายท่ีมีกัลวานอมิเตอร = IG  A และสวนท่ีเหลือ I - IG จะไหลเขา

สายท่ีมาตอเพ่ิม    
   ตามรูป I - IG = IG เนื่องจากทั้งสองสายมีความตานทานเทากัน กระแสจึงเทากัน 
   จะได I = 2IG = 2(10) = 20 A 
 
5. เฉลย 2) ดาว A, 100 เทา 
   ดาวท่ีมีอันดับความสวางนอยจะเปนดาวท่ีสวางกวา ดังนั้นดาว A ท่ีมีอันดับความสวาง -6 จะสวาง

กวาดาว B ท่ีมีอันดับความสวาง -1 โดยหลักการถาอันดับความสวางตางกัน 5 จะสวางกวากัน 100 เทา  
 
 

 



 

 

ชุดที่ 25 :  วิทยาศาสตร์ ม.4-ม.6 
 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 25)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. การหดตัวของกล้ามเนื้อดังภาพเกิดจากสิ่งใด  
A B

C   
 1) A เลื่อนเข้าหากัน    
 2) A หดตัว B คลายตัว  
 3) A และ B เลื่อนเข้าหากัน  
 4) C เลื่อนเข้าหากัน  
 
2. ข้อใดไม่ใช่การแบ่งเซลล์แบบไมโทซิส 
 1) การสร้างหางทดแทนหางที่ขาดไปในจิ้งจก 
 2) การสร้างละอองเกสรในดอกชบา 
 3) การสร้างเซลล์ในหน่อไม้หวานที่กําลังแตกหน่อ 
 4) การเพิ่มจํานวนใน Agrobacterium 



 

 

3. สารประกอบในข้อใดจัดเป็นสารประกอบอินทรีย์ 
 1) SiO2 
 2) H2CO3 
 3) CH4 
 4) BeF2 
 
4. รถไต่ถังเคลื่อนที่ด้วยอัตราเร็วสม่ําเสมอเป็น

วงกลมในแนวระดับข้อใดถูกต้อง 
 1) รถไต่ถังมีความเร่งคงที่ 
 2) รถไต่ถังมีความเร็วคงที่ 
 3) แรงที่กระทําต่อรถไต่ถังมีค่าคงที่ 
 4) รถไต่ถังมีความถี่คงที่ 
 
5. การแบ่งหินเป็นกลุ่ มหินตะกอนและไม่ ใช่      

หินตะกอนเป็นการแบ่งตามข้อใด 
 1) กําเนิด 
 2) สี 
 3) ความหนาแน่น 
 4) อายุ 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 25)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) A เล่ือนเขาหากัน 
   การหดตัวของกลามเนื้อเกิดจากแอกทิน (A) เล่ือนเขาหากัน 
 
2. เฉลย 2) การสรางละอองเกสรในดอกชบา 
   การแบงเซลลแบบไมโอซิสพบไดในการสรางเซลลสืบพันธุแบบอาศัยเพศ ในการสรางเซลลสืบพันธุ 

เพศผูและเพศเมีย โดยในพืชเกสรเพศเมีย คือ ไข และเกสรเพศผู คือ ละอองเกสร  
  1), 3) และ 4) เปนการแบงเซลลแบบไมโทซิส 
 
3. เฉลย 3) CH4 
   สารประกอบอินทรีย คือ สารประกอบของคารบอนท่ีมีการสรางพันธะระหวางคารบอนกับคารบอน 

หรือคารบอนกับไฮโดรเจน ยกเวนกลุมสารประกอบคารบอเนต สารประกอบไซยาไนด และสารประกอบที่เปน
คารบอนเทานั้น เชน เพชร เปนตน 

 
4. เฉลย 4) รถไตถังมีความถ่ีคงท่ี 
   ความเรง, ความเร็ว, แรง เปนปริมาณเวกเตอร ตองแสดงขนาดและทิศทาง แตการเคล่ือนท่ีแบบ

วงกลมปริมาณทั้ง 3 มีทิศเปลี่ยนตลอดเวลา 
 
5. เฉลย 1) กําเนิด 
   การแบงชนิดหินแบงตามกําเนิดไดเปนสองกลุม คือ กลุมหินอัคนีซ่ึงเกิดจากการเย็นลงของหินละลาย 

และกลุมหินตะกอน ซ่ึงเกิดจากการตกตะกอนของหินและดินขนาดเล็ก สวนหินแปรมีกําเนิดจากหินตะกอนท่ี   
แปรสภาพเนื่องจากแรงดันและความรอน 

 
 

 
 

 



 

 

ชุดที่ 24 :  วิทยาศาสตร์ ม.4-ม.6 
 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 24)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. หากส่องวัตถุด้วยกล้องจุลทรรศน์ธรรมดาได้ภาพ
ในเลนส์ตา (10x) ที่มีขนาด 0.5 มิลลิเมตร วัตถุ
นั้นจะมีขนาดจริงเท่าใด 

 1) 5 ไมโครเมตร 2) 50 ไมโครเมตร 
 3) 500 ไมโครเมตร 4) 5000 ไมโครเมตร 
 
2. นําของแข็ง Mg(OH)2 ซึ่งเป็นเบสอ่อนไปละลาย

น้ําจะเกิดสมดุลเคมีเกิดขึ้น  ข้อใดถูกต้อง 
 1) เมื่อเพิ่ม pH สมดุลจะเลื่อนไปข้างหน้า 

Mg(OH)2 ละลายได้มากขึ้น 
 2) เมื่อเพิ่ม pH สมดุลจะเลื่อนย้อนกลับ แต่ไม่มี

ผลต่อปริมาณ Mg(OH)2 เนื่องจากเป็นของแข็ง 
 3) เมื่อลด pH สมดุลจะเลื่อนไปข้างหน้า จะมี

ปริมาณ Mg2+ มากขึ้น 
 4) เมื่อลด pH สมดุลจะเลื่อนย้อนกลับ ปริมาณ

ของแข็งจะมากขึ้น 



 

 

3. คลื่นสองลูกเคลื่อนที่ในเส้นเชือกเข้าหากันด้วย
ความเร็ว 10 cm/s ภาพด้านล่างแสดงคลื่นที่
เวลา t = 0 s   

1 cm   
 ภาพใดต่อไปนี้แสดงคลื่นที่เวลา 0.5 s 

 1) 
1 cm

  

 2) 
1 cm

 

 3) 
1 cm

  

 4) 
1 cm

 

 
 
 



 

 

4. จุดประจุ +Q และ -Q วางตรึงไว้บนแกน x ที่
ตําแหน่ง x = -a และ x = +a ดังรูป   

x

y

+Q -Q
-a +a

-+

  
 พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  ก. ที่ตําแหน่ง x = 0 บนแกน x มีศักย์ไฟฟ้า

เป็นศูนย์ 
  ข. ที่ตําแหน่ง x = 0 บนแกน x มีสนามไฟฟ้า

เป็นศูนย์ 
  ค. ที่ตําแหน่ง x > a บนแกน x มีศักย์ไฟฟ้า

เป็นลบ 
  ง. ที่ตําแหน่งใดๆ บนแกน y มีสนามไฟฟ้า

ทิศ +x 
 มีข้อความที่ถูกต้องกี่ข้อ 
 1) 1 ข้อ 
 2) 2 ข้อ 
 3) 3 ข้อ 
 4) 4 ข้อ 
 



 

 

5. หลักฐานในชั้นหินอัคนีแสดงว่าตลอดช่วงอายุ
ทางธรณีวิทยา แสดงว่าสนามแม่เหล็กโลกเป็น
อย่างไร 

 1) เหมือนเดิม  
 2) ซ้อนทับกับขั้วโลกภูมิศาสตร์ 
 3) มีความเข้มคงที่  
 4) สลับขั้วเป็นระยะ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 24)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) 50 ไมโครเมตร 
   เลนสตา มีกําลังขยาย 10x และภาพท่ีไดมีขนาด 0.5 มิลลิเมตร ดังนั้นขนาดจริงของวัตถุนั้น คือ 

0.5/10 = 0.05 มิลลิเมตร = 0.05 × 1000 ไมโครเมตร = 50 ไมโครเมตร 
 
2. เฉลย 3) เมื่อลด pH สมดุลจะเลื่อนไปขางหนา จะมีปริมาณ Mg2+ มากขึ้น 
   เมื่อนํา Mg(OH)2 ไปละลายน้ําจะสามารถเขียนสมการไดดังนี้ 

Mg(OH)2(s)  Mg2+(aq) + OH-(aq) 
  1) ผิด เพราะการเพ่ิม pH คือ การเพ่ิม OH- เขาไปสูระบบทําใหสมดุลเล่ือนยอนกลับ และทําให Mg2+ 

และ OH- เกิดปฏิกิริยากลับมาเปน Mg(OH)2 ไดเพ่ิมมากขึ้น หรืออีกนัยหนึ่ง คือ Mg(OH)2 จะละลายน้ําได
นอยลงนั่นเอง 

  2) ผิด เนื่องจากสมดุลยอนกลับจากการเพิ่ม pH ทําใหไดปริมาณของ Mg(OH)2 เพ่ิมมากขึ้น 
  3) ถูก เพราะการลด pH คือ การเติม H+ ลงไปทําปฏิกิริยากับ OH- เมื่อปริมาณของ OH- ลดนอยลง  

ทําใหสมดุลเล่ือนมาขางหนา ซ่ึงจะทําใหไดปริมาณของ Mg2+ มีมากขึ้น 
  4) ผิด เมื่อสมดุลเล่ือนมาทางขางหนาไดดีขึ้นทําใหของแข็งเกิดการละลายไดดีขึ้น เพราะฉะนั้นปริมาณ

ของแข็งควรจะตองลดนอยลง 
 

3. เฉลย 2) 
1 cm

 
 
   ท่ี 0.5 s คล่ืนแตละลูกเคล่ือนท่ีได 5 cm  

ซอนกันตรงกลาง

 
 
4. เฉลย 3) 3 ขอ 
   ก. ถูกตอง x = 0 v = a

kQ  + a
Q)k(-  = 0 

   ข. ไมถูกตอง x = 0 Ev  = 2a
kQ  + 2a

kQ  = 2a
2kQ  ทิศ +x 

   ค. ถูกตอง บริเวณ x > a อยูใกลประจุลบมากกวาจึงมีศักยไฟฟารวมเปนลบ 
   ง. ถูกตอง บนแกน y เปนเสนสมศักย V = 0 สนามไฟฟาตองต้ังฉากกับเสนสมศักยเสมอ และมีทิศ

จากบวกไปลบ 
 
5. เฉลย 4) สลับขั้วเปนระยะ 
   เนื่องจากสนามแมเหล็กโลกมีการกลับขั้วเปนชวงๆ ในแตละชวง  หินอัคนีท่ีเย็นลงจะมีการเรียงตัวของ

สารแมเหล็กตามทิศของสนามแมเหล็กขณะนั้น ดังนั้นการเรียงตัวของสนามแมเหล็กจึงกลับขั้วไปดวย 
 

 



 

 

ชุดที่ 23 :  วิทยาศาสตร์ ม.4-ม.6 
 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 23)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. อวัยวะใดเกี่ยวข้องกับการย่อยอาหารประเภท
โปรตีน 

 1) ตับ  ตับอ่อน  กระเพาะอาหาร 
 2) ตับอ่อน  ลําไส้เล็ก  กระเพาะอาหาร 
 3) ลําไส้เล็ก  ตับ  ตับอ่อน   
 4) กระเพาะอาหาร  ตับ  ลําไส้เล็ก 
 
2. ในอนุกรมการสลายตัวจาก U234

92  จนไปเป็น 
Po21484  จะได้เฉพาะอนุภาคแอลฟา (α) และ

อนุภาคเบตา (β-) เท่านั้น จงหาว่าในอนุกรม
ดังกล่าวจะได้อนุภาคแอลฟาและอนุภาคเบตา
ออกมาทั้งสิ้นกี่อนุภาค 

 1) 3α, 1β- 2) 1α, 3β- 
 3) 5α, 2β- 4) 2α, 5β- 



 

 

3. โมเลกุลหรือไอออนในข้อใด ที่จัดเป็นไอโซ-
อิเล็กทรอนิก 

 1) CN-  NO+  CO  N2 
 2) F2  -22O   -2N   NO- 
 3) O2  CN-  NO+  +2F   
 4) NO  CN-  +2O   CO 
 
4. ถ้าเพิ่มแอมพลิจูดแบบฮาร์มอนิกอย่างง่ายขึ้น

จากเดิม 20% จะทําให้พลังงานจลน์ของวัตถุ
ขณะเคลื่อนที่ผ่านจุดสมดุลเพิ่มขึ้นกี่เปอร์เซ็นต์ 

 1) 20% 
 2) 40% 
 3) 44% 
 4) 56% 
 
5. ในวันที่เกิดสุริยุปราคาเต็มดวงจะเป็นวันขึ้นหรือ

แรมกี่ค่ํา 
 1) แรม 15 ค่ํา 
 2) ขึ้น 15 ค่ํา 
 3) แรม 8 ค่ํา 
 4) ขึ้น 8 ค่ํา 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 23)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) ตับออน  ลําไสเล็ก  กระเพาะอาหาร 
   ท้ังตับออน ลําไสเล็ก และกระเพาะอาหาร สามารถสรางเอนไซมยอยโปรตีนได สวนตับจะเกี่ยวของกับ

การยอยไขมันไมใชโปรตีน 
 
2. เฉลย 3) 5α, 2β- 
   จากสมการนิวเคลียรการสลายตัวดังกลาวจะได 
    U234

92  = Po214
84  + 5 He4

2  + 2 e0
1-  

   ซ่ึงก็คือ 5 He4
2  = 5α และ 2 e0

1-  = 2β- 
 
3. เฉลย 1) CN-  NO+  CO  N2  
   ไอโซอิเล็กทรอนิก คือ โมเลกุลหรือไอออนท่ีมีจํานวนอิเล็กตรอนเทากัน 
   CN- = 14 NO+ = 14  CO = 14 N2 = 14 
  2) F2 = 18 -2

2O  = 18  -
2N  = 15 NO- = 16  

  3) O2 = 16 CN- = 14  NO+ = 14 +
2F  = 17 

  4) NO = 15 CN- = 14  +
2O  = 15 CO = 14 

 
4. เฉลย 3) 44% 
   พลังงานจลนขณะผานจุดสมดุลเปนพลังงานจลนสูงสุด 
    Ekmax = 2

maxmv 2
1  

     = 21 mω2A2 (vmax = ωA) 
   แสดงวา Ekmax ∝ A2 ดังนั้นถาแอมพลิจูด A เพ่ิมขึ้น 20% (เพ่ิมเปน 1.2 เทา) จะทําใหพลังงานจลน

เพ่ิมเปน = 21 mω2(1.2 A)2  = 21 mω2(1.44 A2) = 1.44Ekmax = 1.44 เทา หรือเพ่ิมขึ้น 44% 
 
5. เฉลย 1) แรม 15 ค่ํา 
   ในวันท่ีเกิดสุริยุปราคาดวงจันทรจะบังดวงอาทิตย ดังนั้นดาวท้ังสองจะอยูท่ีเดียวกันเมื่อมองจากโลก 

ดังนั้นจึงเปนวันแรม 15 ค่ํา 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 22 :  วิทยาศาสตร์ ม.4-ม.6 
 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 22)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ออกซิเจนที่หายใจเข้าไป จะมีการลําเลียงไปตาม
ข้อใด 

 1) อัลวีโอลัส  พัลโมนารีเวน  เอเตรียมด้านซ้าย  
เวนตริเคิลด้านซ้าย 

 2) เอเตรียมด้านซ้าย  เวนตริเคิลด้านซ้าย     
หัวสมอง  เวนตริเคิลด้านขวา 

 3) ไต  เอเตรียมด้านซ้าย  เวนตริเคิลด้านซ้าย  
ปอด 

 4) ปอด  เอเตรียมด้านขวา  เวนตริเคิลด้านขวา  
กล้ามเนื้อ 

 
2. กระแสประสาทจะเคลื่อนที่ไปได้เร็วที่สุดในกรณีใด 
 1) แอกซอนมีขนาดเล็กและไม่มีเยื่อไมอีลินห่อหุ้ม 
 2) แอกซอนมีขนาดใหญ่และมีเยื่อไมอีลินห่อหุ้ม 
 3) แอกซอนมีขนาดเล็กและมีเยื่อไมอีลินห่อหุ้ม 
 4) แอกซอนมีขนาดใหญ่และไม่มีเยื่อไมอีลินห่อหุ้ม 



 

 

3. ธาตุ A เมื่อเป็นไอออน A2+ จะมีจํานวน
อิเล็กตรอนเท่ากับจํานวนอิเล็กตรอนของธาตุ 

Ar4018  ข้อใดคือการจัดเรียงอิเล็กตรอนที่เป็นไป
ได้ของธาตุ A 

 1) 2, 8, 18, 2 2) 2, 8, 18, 8, 2 
 3) 2, 8, 8, 2 4) 2, 8, 8 
 
4. รูปใดแสดงสนามแม่เหล็กรอบแท่งแม่เหล็ก  
 1) N S   
 
 2) N S  
 
 3) N S   
 

 4) N S  

 
 
 
 
 



 

 

5. ยุคใดที่ไดโนเสาร์สูญพันธ์ุ 
 1) จูราสสิก 
 2) ครีเตเชียส 
 3) ไตรอาสสิก 
 4) แคมเบรียน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 22)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) อัลวีโอลัส  พัลโมนารีเวน  เอเตรียมดานซาย  เวนตริเคิลดานซาย 
   ออกซิเจนท่ีหายใจเขาไป จะมีการลําเลียงดังนี้  
 

เวนตรเิคิลดานขวา ปอด

อัลวีโอลัส พัลโมนารเีวน เอเตรยีมดานซาย เวนตรเิคิลดานซาย

เอเตรยีมดานขวา
เวนาคาวาเขาสูหัวใจ ออกทาง Aorta ไปสูเซลลในสวนตางๆ

 
 
2. เฉลย 2) แอกซอนมีขนาดใหญและมีเย่ือไมอีลินหอหุม 
   เสนประสาทขนาดใหญจะทําใหกระแสประสาทวิ่งไดเร็วขึ้น การเกิดการชักนํากระแสประสาทจะเกิดได

เฉพาะท่ี Node of Ranvier ท่ีเปนสวนของแอกซอน (Axon) ท่ีไมมีเย่ือไมอีลิน (Myelin sheath) หอหุม ดังนั้น
เซลลประสาทที่มีเย่ือไมอีลินหอหุมจะทําใหกระแสประสาทเคลื่อนท่ีไดเร็วขึ้น เพราะเปนการเคล่ือนท่ีแบบกาว
กระโดด นั่นคือ กระแสประสาทจะเคลื่อนท่ีไปไดเร็วท่ีสุดในแอกซอนท่ีมีขนาดใหญและมีเย่ือไมอีลินหอหุม 

 
3. เฉลย 3) 2, 8, 8, 2 
   เนื่องจาก A2+ มีจํานวนอิเล็กตรอนเทากับจํานวนอิเล็กตรอนของธาตุ Ar40

18  ซ่ึงก็คือ 18 ดังนั้น   
ธาตุ A จะตองมีจํานวนโปรตอนเทากับ 20 อนุภาค หรือธาตุ A มีเลขอะตอมเทากับ 20 ซ่ึงมีจํานวนอิเล็กตรอน
เทากับ 20 เชนกัน ดังนั้นเราจึงสามารถจัดเรียงอิเล็กตรอนไดเปน 2, 8, 8, 2 

 

4. เฉลย 4) N S  
 
   ลักษณะเดนของสนามแมเหล็ก คือ เสนแรงแมเหล็กจะไมตัดกันเลย และมีทิศพุงออกจากขั้วเหนือ 

และพุงเขาท่ีขั้วใต ดังนั้น ลักษณะของสนามแมเหล็กรอบแทงแมเหล็กจะเปนดังรูปตัวเลือก 4) 
 
5. เฉลย 2) ครีเตเชียส 
   ยุคท่ีไดโนเสารสูญพันธุ คือ รอยตอระหวางยุคครีเตเชียสกับเทอรเทียรี่ ซ่ึงเกิดขึ้นเมื่อ 65 ลานปกอน 
 
 

 
 

 



 

 

ชุดที่ 21 :  วิทยาศาสตร์ ม.4-ม.6 
 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 21)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. สัตว์เลี้ยงลูกด้วยน้ํานมที่มีชีวิตอยู่ในทะเลทรายมี
การปรับตัวอย่างไรจึงดํารงชีวิตอยู่ได้ 

 1) ขับปัสสาวะที่มีความเข้มข้นตํ่ากว่าปกติได้ 
 2) มี Collecting Duct ยาวมาก 
 3) มีจํานวน Glomerulus มาก 
 4) มีท่อของเนฟรอนยาวมากกว่าสัตว์เลี้ยงลูก

ด้วยน้ํานมปกติ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. ในการทดลองเป่าลูกโป่งด้วยปฏิกิริยาเคมี โดย
บรรจุกรดอะซิติก (CH3COOH) ความเข้มข้น 
1.25 M ปริมาณ 250 ml ลงในขวดรูปชมพู่แล้ว
เติมผงฟู (NaHCO3) แล้วจึงปิดปากขวดด้วย
ลูกโป่งที่มีความจุสูงสุด 2.8 dm3 จะต้องเติมผงฟู
ปริมาณกี่กรัมเพื่อเป่าลูกโป่งให้มีขนาดใหญ่ที่สุด
โดยลูกโป่งไม่แตก กําหนดให้ทําการทดลองที่
สภาวะ STP 

 1) 10.5 กรัม   
 2) 12.0 กรัม 
 3) 18.0 กรัม  
 4) 22.5 กรัม 
 
3. เมื่อคลื่นเคลื่อนที่จากตัวกลางที่หนึ่งไปยังตัวกลาง

ที่สองโดยมีอัตราเร็วของคลื่นลดลง ถามว่า
สําหรับคลื่นในตัวกลางที่สองข้อความใดถูกต้อง 

 1) ทิศการเคลื่อนที่ของคลื่นเปลี่ยน 
 2) ความถี่เพิ่มขึ้น 
 3) ความยาวคลื่นลดลง 
 4) ถูกทุกข้อ 
 



 

 

4. วัตถุอันหนึ่งเมื่ออยู่บนโลกที่มีสนามโน้มถ่วง 10 
m/s2 พบว่ามีน้ําหนัก 350 นิวตัน เมื่อนําวัตถุนี้
ไปไว้บนดาวเคราะห์ดวงหนึ่ง ซึ่งมีสนามโน้มถ่วง
น้อยกว่าโลก 5 เท่า วัตถุอันนี้มีมวลก่ีกิโลกรัม 

 1) 7 กิโลกรัม 
 2) 35 กิโลกรัม 
 3) 175 กิโลกรัม 
 4) 350 กิโลกรัม 
 
5. อะไรคือหลักฐานที่แสดงว่าทวีปต่างๆ ของโลก

เคยอยู่ในตําแหน่งที่ห่างจากที่ปัจจุบันนี้มาก 
 1) เราพบนกเพนกวินเฉพาะในซีกโลกใต้เท่านั้น 
 2) ซากดึกดําบรรพ์ของต้นไม้ที่ศูนย์สูตรปรากฏ

ที่ทวีปแอนตาร์กติกา 
 3) มีภูเขาไฟอยู่รอบมหาสมุทรแปซิฟิก 
 4) ดินดอนสามเหลี่ยมปากแม่น้ําเกิดจากการ 

กัดกร่อนของทวีป 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 21)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) มีทอของเนฟรอนยาวมากกวาสัตวเล้ียงลูกดวยน้ํานมปกติ 
   เพ่ือลดการสูญเสียน้ําท่ีเปนปญหามากในสัตวเล้ียงลูกดวยน้ํานมท่ีอยูในทะเลทราย สัตวจะมีทอของ

เนฟรอนยาวมากกวาของสัตวเล้ียงลูกดวยน้ํานมปกติ เพ่ือจะสามารถดูดน้ํากลับไดมากขึ้นทําใหมีการขับปสสาวะท่ี
มีความเขมขนมากกวาปกติ และสูญเสียน้ํานอยลง 

 
2. เฉลย 1) 10.5 กรัม 
   ปฏิกิริยาท่ีเกิดขึ้น คือ  
   CH3COOH(aq)  +  NaHCO3(s)    CH3COONa(aq)  +  H2O(l)  +  CO2(g) 
   CH3COOH ความเขมขน 1.25 M ปริมาณ 250 mL  
   สารละลาย CH3COOH ปริมาณ 1000 mL จะมี CH3COOH 1.25 โมล 
      250 mL จะมี CH3COOH 1000

1.25  250 ×  โมล 
            = 0.3125 โมล 
   ความจุสูงสุดของลูกโปง คือ 2.8 dm3 สามารถจุแกสได 2.8 dm3/22.4 dm3/mol = 0.125 โมล 
   ดังนั้น ถาตองการใหเกิด CO2 0.125 โมล จะตองเติม NaHCO3 0.125 โมลเชนกัน 
   CH3COOH(aq)   +   NaHCO3(s)      CH3COONa(aq)   +   H2O(l)   +   CO2(g) 
   0.3125 โมล 0.125 โมล 0.125 โมล 
   เหลือ (มากเกินพอ) Limiting agent 
   ดังนั้น ตองเติมผงฟูปริมาณ 0.125 × 84 = 10.5 กรัม 
 
3. เฉลย 3) ความยาวคลื่นลดลง 
    v = fλ ความถ่ีคงท่ี 
    v ∝ λ 
  1) ผิด เมื่อคล่ืนเคล่ือนท่ีต้ังฉากกับผิวรอยตอจะเคล่ือนท่ีเปนเสนตรง 
  2) ผิด เพราะความถี่เทาเดิม 
 
4. เฉลย 2) 35 กิโลกรัม 
   มวลมีคาคงที่ W = mg 
    350 = m(10) 
    m = 35 kg 
 
5. เฉลย 2) ซากดึกดําบรรพของตนไมท่ีศูนยสูตรปรากฏที่ทวีปแอนตารกติกา 
   เหตุท่ีเราสามารถสรุปวาทวีปของโลกเคยอยูหางจากตําแหนงปจจุบันนี้มาก เนื่องจากมีการพบซากดึก-

ดําบรรพของสัตวและพืชชนิดเดียวกันท่ีตําแหนงตางๆ กันบนโลก 
 
 

 
 



 

 

ชุดที่ 20 :  วิทยาศาสตร์ ม.4-ม.6 
 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 20)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. โครงสร้างใดในเซลล์ที่เกี่ยวข้องกับการสะสม 
สารสี และสะสมอาหาร ตามลําดับ 

 1) โครโมพลาสต์และฟูดแวคิวโอล 
 2) โครโมพลาสต์และลิวโคพลาสต์ 
 3) แซบแวคิวโอลและฟูดแวคิวโอล 
 4) แซบแวคิวโอลและลิวโคพลาสต์ 
 
2. ข้อความเกี่ยวกับการทดสอบน้ําตาลด้วยการ

ทดสอบเบเนดิกต์ในข้อใดไม่ถูกต้อง 
 1) การทดสอบสามารถใช้ทดสอบได้กับน้ําตาล

ทุกชนิด 
 2) ผลการทดสอบที่ สามารถสั ง เกตได้  คือ 

ตะกอนสีแดงอิฐที่เกิดขึ้นจากปฏิกิริยา 
 3) ปฏิกิริยาที่เกิดขึ้นจัดเป็นรูปแบบหนึ่งของ

ปฏิกิริยารีดอกซ์ 
 4) น้ําตาลทําหน้าที่เป็นตัวรีดิวซ์ ส่วนคอปเปอร์

ทําหน้าที่เป็นตัวออกซิไดซ์ 



 

 

3. ลําดับของจุดเดือดจากต่ําไปสูงของผลิตภัณฑ์ที่
ได้จากการกลั่นน้ํามันดิบเป็นไปตามข้อใด 

 1) น้ํามันหล่อลื่น  น้ํามันดีเซล  น้ํามันก๊าด  
น้ํามันเบนซิน 

 2) น้ํามันดีเซล  น้ํ ามันเบนซิน  น้ํามันก๊าด  
น้ํามันหล่อลื่น 

 3) น้ํามันเบนซิน  น้ํามันดีเซล   น้ํามันก๊าด  
น้ํามันหล่อลื่น 

 4) น้ํามันเบนซิน  น้ํามันก๊าด  น้ํ ามันดีเซล  
น้ํามันหล่อลื่น 

 
4. เมื่อแรงลัพธ์บนวัตถุก้อนหนึ่งเป็นศูนย์ การ

เคลื่อนที่ของวัตถุอาจเป็นดังข้อใด 
 1) วัตถุมีพลังงานจลน์คงตัว 
 2) วัตถุเคลื่อนที่เป็นเส้นโค้ง 
 3) วัตถุมีอัตราเร็วเพิ่มขึ้น 
 4) วัตถุมีอัตราเร็วลดลง 
 
 
 
 
 



 

 

5. ข้อใดเป็นลักษณะของพื้นมหาสมุทรแอตแลนติก 
 1) เป็นพื้นที่ราบกว้างขวางของหินบะซอลต์ 
 2) มีสันเขาใต้สมุทรที่มีความสูงมาก 
 3) มีแนวเทือกเขาขนานไปกับชายฝั่ง 
 4) มีร่องลึกกลางสมุทรเป็นแนวแคบแต่ลึกมาก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 20)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) แซบแวคิวโอลและลิวโคพลาสต 
   สารสีของกลีบดอกไมละลายอยูในแซบแวคิวโอล สวนลิวโคพลาสตทําหนาท่ีสะสมอาหารและแปง    

ซ่ึงเปนพลาสติดท่ีไมมีสี 
 
2. เฉลย 1) การทดสอบสามารถใชทดสอบไดกับน้ําตาลทุกชนิด 
   การทดสอบน้ําตาลดวยสารละลายเบเนดิกตนั้น ไมสามารถใชทดสอบไดกับน้ําตาลซูโครส หรือ  

น้ําตาลทรายได 
 
3. เฉลย 4) น้ํามันเบนซิน  น้ํามันกาด  น้ํามันดีเซล  น้ํามันหลอล่ืน 
   ลําดับของจุดเดือดจากต่ําไปสูงของผลิตภัณฑท่ีไดจากการกลั่นน้ํามันดิบท่ีถูกตอง ไดแก น้ํามันเบนซิน 

น้ํามันกาด น้ํามันดีเซล และน้ํามันหลอล่ืน 
 
4. เฉลย 1) วัตถุมีพลังงานจลนคงตัว 
   เมื่อแรงลัพธเปนศูนยวัตถุจะหยุดนิ่งหรือเคล่ือนท่ีในแนวตรงดวยอัตราเร็วคงตัวตามใจความของกฎ

การเคล่ือนท่ีขอท่ีหนึ่งของนิวตัน ดังนั้นวัตถุอาจมีพลังงานจลนเปนศูนยหรืออาจมีพลังงานจลนคงตัว 
 
5. เฉลย 3) มีแนวเทือกเขาขนานไปกับชายฝง 
   ลักษณะที่โดดเดนของพ้ืนมหาสมุทรแอตแลนติก คือ ลักษณะสันเขาใตสมุทรท่ีมีฐานกวางมากเมื่อ

เปรียบเทียบกับความสูง มีแนวเทือกเขาขนานไปกับรูปรางของทวีปโดยดานหนึ่งขนานไปกับชายฝงของทวีปอเมริกา
และอีกดานหนึ่งขนานกับชายฝงของทวีปยุโรปและแอฟริกา สวนยอดของสันเขากลางสมุทรจะเกิดลักษณะ      
ภูมิประเทศแบบหุบเขาทรุด (Rift Valley) 

 
 

 
 

 



 

 

ชุดที่ 19 :  วิทยาศาสตร์ ม.4-ม.6 
 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 19)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. พิจารณาภาพการตัดตามขวางของคลอโรพลาสต์
ต่อไปนี้  

 
 

I

III
II IV

  
 ข้อใดเป็นตําแหน่งที่มีการแยกของน้ําเกิดขึ้น 
 1) I   
 2) II 
 3) III   
 4) IV 
 
 
 



 

 

2. ต๊ักแตนกับนกมีความสัมพันธ์ลักษณะเดียวกับ
สัตว์คู่ใด 

 1) เห็บกับสุนัข 
 2) แมลงกับดอกไม้ 
 3) หนูกับเหยี่ยว   
 4) แบคทีเรียในลําไส้ใหญ่กับมนุษย์ 
 
3. ถ้าดูดแก๊สออกซิเจน (O2) ออกจากภาชนะใบ

หนึ่งที่มีปริมาตร 22.4 ลิตร จนทําให้ความดัน
เหลือเพียง 10-6 บรรยากาศ ที่อุณหภูมิ 7°C 
จงหาจํานวนอะตอมของออกซิเจนที่เหลืออยู่ใน
ภาชนะใบนั้น  

 (กําหนด R = 0.08 L ⋅ atm/mol ⋅ K) 
 1) 6.02 × 1017 
 2) 6.02 × 1018 
 3) 1.2 × 1017 
 4) 1.2 × 1018 
 
 
 
 



 

 

4. ขดลวดพันกันเป็นวงกลม 20 รอบ มีพ้ืนที่วงกลม 
50 cm2 วางไว้ต้ังฉากกับสนามแม่เหล็กที่มี
ขนาดเพิ่มขึ้นจาก 2.0 T เป็น 6.0 T ในเวลา    
2 วินาที ขดลวดมีความต้านทาน 0.40 Ω     
จงหาขนาดของกระแสเหนี่ยวนําในขดลวด    

 1) 0.70 A   
 2) 0.60 A 
 3) 0.50 A   
 4) 0.40 A 
 

5. หินในรูปเป็นหินอัคนีชนิดหนึ่ง แหล่งกําเนิดและ
อัตราการเย็นตัวของหินนี้เป็นอย่างไร 

 

   
 1) เกิดใต้ดินและเย็นตัวช้า 
 2) เกิดใต้ดินและเย็นตัวเร็ว 
 3) เกิดที่พ้ืนโลกและเย็นตัวช้า 
 4) เกิดที่พ้ืนโลกและเย็นตัวเร็ว 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 19)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) II 
   การแตกตัวของน้ําเพ่ือใหอิเล็กตรอนเกิดขึ้นท่ีภายในของไทลาคอยด (II) โดยจากรูป I คือ stroma, III 

คือ เย่ือชั้นนอกของไทลาคอยด และ IV คือ เย่ือชั้นในของคลอโรพลาสต 
 
2. เฉลย 3) หนูกับเหยี่ยว 
   หนูกับเหยี่ยวและต๊ักแตนกับนกเปนความสัมพันธแบบการลาเหยื่อเหมือนกัน 
  1) เห็บกับสุนัขเปนความสัมพันธแบบภาวะปรสิต  
  2) แมลงกับดอกไม เปนความสัมพันธแบบการไดประโยชนรวมกัน 
  4) แบคทีเรียในลําไสใหญกับมนุษย เปนความสัมพันธแบบภาวะพึ่งพา 
 
3. เฉลย 4) 1.2 × 1018 
   คํานวณหาจํานวนโมลของออกซิเจนท่ียังเหลืออยูในภาชนะจากสมการ 
    PV = nRT 
    n = RT

PV  

   แทนคา โมล O2 = K 280  Katm/molL 0.08
L 22.4  atm 10

    

6
×⋅⋅

×-  
    โมล O2 = 1.0 × 10-6 mol 
    ∴  O2 ⇒ O 2 อะตอม = 2.0 × 10-6 mol O อะตอม 
   หรือ อะตอม O = 2.0 × 10-6 × 6.02 × 1023 อะตอม 
     = 1.2 × 1018 อะตอม 
 
4. เฉลย 3) 0.50 A 
    ε = - t

N
∆
φ∆  

     = - t
A  BN

∆
×∆  

     = - 2
10  50  2)  (6  20 4-- ×××  

     = 2
(4)  0.1×   =  0.2 V 

    I = Rε    
     = 0.40.2   =  0.5 A 
 
5. เฉลย 4) เกิดท่ีพ้ืนโลกและเย็นตัวเร็ว 
   หินมีลักษณะเปนรูพรุนขนาดใหญ แสดงวามีการปลดปลอยแกสจํานวนมาก ซ่ึงจะเกิดเมื่อหินละลาย 

ขึ้นมาสูพ้ืนโลกและเย็นตัวอยางรวดเร็ว จนเนื้อหินละลายไมสามารถเขาไปแทนที่ฟองอากาศได 
 
 

 
 



 

 

ชุดที่ 18 :  วิทยาศาสตร์ ม.4-ม.6 
 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 18)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. สารประกอบ RuBP ในกระบวนการสังเคราะห์-
ด้วยแสงมีบทบาทเปรียบเทียบได้กับสารชนิดใด
ในวัฏจักรเครบส์ 

 1) กรดซิตริก  
 2) กรดไพรูวิก 
 3) อะซิติลโคเอนไซม์เอ 
 4) กรดออกซาโลอะซิติก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. ในการแยกสารละลาย MgCl2 ด้วยไฟฟ้ากระแสตรง 
โดยใช้แกรไฟต์เป็นขั้วไฟฟ้า 

 กําหนดให้  
 Mg2+ + 2e- → Mg E0 = -2.37 V 
 2H2O + 2e- → H2 + 2OH- E0 = -0.83 V 
 Cl2 + 2e- → 2Cl- E0 = 1.36 V 
 2

1O2 + 2H+ + 2e- → H2O E0 = 1.23 V 
 พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  I. เกิดฟองแก๊สขึ้นที่ขั้วแอโนด 
  II. เกิดโลหะ Mg ที่ขั้วแคโทด 
  III. เกิดปฏิกิริยา 2H2O + 2e- → H2 + 

2OH- ที่ขั้วลบ 
  IV. ต้องต่อกับแบตเตอรี่ที่มีศักย์ไฟฟ้ามากกว่า 

2.06 V จึงจะเกิดปฏิกิริยา 
 ข้อความที่กล่าวถูกต้องมีก่ีข้อ 
 1) 1 ข้อ 2) 2 ข้อ 
 3) 3 ข้อ 4) 4 ข้อ 
 
 
 
 



 

 

3. ภาชนะใบหนึ่งบรรจุแก๊สออกซิเจน 64 g และ
แก๊สคาร์บอนไดออกไซด์ 44 g ถ้าแก๊สมีความ  
ดันรวมเท่ากับ 6 × 105 N/m2 ความดันของ   
แก๊สออกซิเจนเป็นเท่าใด 

 1) 2 × 105 N/m2  
 2) 3 × 105 N/m2 
 3) 4 × 105 N/m2  
 4) 5 × 105 N/m2 
 
4. ขว้างวัตถุลงจากที่สูงด้วยอัตราเร็วต้น v พบว่า

วัตถุกระทบพื้นด้วยอัตราเร็ว 3v ถ้าต้องการให้
วัตถุกระทบพื้นด้วยอัตราเร็ว 6v ต้องขว้างด้วย
อัตราเร็วต้นเท่าใด 

 1) 2v 
 2) 4v 
 3) 2 6v 
 4) 2 7v 
 
 
 
 
 



 

 

5. โครงสร้างโลกในข้อใดใช้เกณฑ์การแบ่งแตกต่าง
จากข้ออื่น 

 1) ช้ันธรณีภาค 
 2) ฐานธรณีภาค 
 3) ช้ันเปลือกโลก 
 4) ช้ันมีโซสเฟียร์ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 18)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) กรดออกซาโลอะซิติก 
   ในการสังเคราะหดวยแสง คารบอนไดออกไซดเทียบไดกับอะซิติลโคเอนไซมเอในวัฏจักรเครบส เพราะ

เปนสารต้ังตนเหมือนกัน และ RuBP เทียบไดกับกรดออกซาโลอะซิติก เพราะเปนตัวไปรับสารตั้งตนมาเพ่ือทํา
ปฏิกิริยาเหมือนกัน 

   CO2 + RuBP → 2PGA 
   อะซิติลโคเอนไซมเอ + ออกซาโลอะซิติก → กรดซิตริก 
 
2. เฉลย 3) 3 ขอ 
   จากการแยกสารละลาย 
   ท่ีขั้วแอโนดเกิดปฏิกิริยา  H2O → 2

1 O2 + 2H+ + 2e- 
   เพราะ H2O จายอิเล็กตรอนไดดีกวา Cl- 
   ท่ีขั้วแคโทดเกิดปฏิกิริยา 2H2O + 2e- → H2 + 2OH- 
   เพราะ H2O ชิงอิเล็กตรอนไดดีกวา Mg2+ 
   พิจารณา I. ถูก เพราะเกิดแกสออกซิเจนท่ีขั้วแอโนด 
    II. ผิด เพราะท่ีขั้วแคโทดจะไดแกส H2 
    III. ถูก 
    IV. ถูก เพราะจากคา 0

cellE  = -0.83 - 1.23 = -2.06 V 
    ดังนั้นจึงตองใชแบตเตอรี่ท่ีมีศักยไฟฟามากกวา 2.06 V 
   ดังนั้น มีขอความท่ีถูกตอง 3 ขอ 
 
3. เฉลย 3) 4 × 105 N/m2 
   จํานวนโมลของ O2  =  32

64   =  2 mol 

   จํานวนโมลของ CO2  =  44
44   =  1 mol 

   จํานวนโมลรวม = 3 ∴  O2 มีเศษสวนโมล = 3
2  

    ความดันของ O2 = เศษสวนโมล × Pรวม 
     = 3

2  × 6 × 105 
     = 4 × 105 N/m2 
 
4. เฉลย 4) 2 7 v 
   จาก v2 = u2 + 2gh 
   แทนคาได (3v)2 = v2 + 2gh ...(1) 
   ถาตองการความเร็วปลาย 6v ;  
    (6v)2 = u2 + 2gh  ให u เปนอัตราเร็วตนท่ีโจทยตองการ ...(2) 
   (2) - (1) ; 27v2 = u2 - v2 
    u = 2 7 v 
 
 
 



 

 

5. เฉลย 3) ชั้นเปลือกโลก 
   ชั้นเปลือกโลกเปนการแบงโดยใชเกณฑสวนประกอบ  
  1) ชั้นธรณีภาค 
  2) ฐานธรณีภาค เปนการแบงโดยใชคล่ืนไหวสะเทือน 
  4) ชั้นมีโซสเฟยร 
 
 

 
 

 



 

 

ชุดที่ 17 :  วิทยาศาสตร์ ม.4-ม.6 
 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 17)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ในขณะที่มนุษย์หายใจออก ข้อใดเป็นสถานการณ์
ที่ถูกต้อง 

 
 กระดูกซี่โครง กะบังลม ปริมาตร 

ทรวงอก 
 1) ยกขึ้น ลดตํ่า ลดลง 
 2) ลดลง สูงขึ้น ลดลง 
 3) ยกขึ้น ลดตํ่า เพิ่มขึ้น 
 4) ลดลง สูงขึ้น เพิ่มขึ้น 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. ข้อความที่เกี่ยวกับโปรตีนในข้อใดถูกต้องที่สุด 
 1) โปรตีนจัดเป็นโฮโมพอลิเมอร์ โดยมีมอนอเมอร์

เป็นกรดอะมิโน 
 2) เราสามารถทําการทดสอบโปรตีนได้โดยการ

ทดสอบเบเนดิกต์ 
 3) ในแต่ละหน่วยย่อยของโปรตีนถูกเชื่อมด้วย

พันธะเพปไทด์ ซึ่งมีหมู่ฟังก์ชันเป็นเอไมด์ 
 4) โปรตีนประเภทกึ่งสมบูรณ์ หมายถึง โปรตีนที่

ประกอบด้วยกรดอะมิโนจําเป็นครึ่งหนึ่ง ส่วน
อีกครึ่งหนึ่งประกอบด้วยกรดอะมิโนที่ไม่จําเป็น 

 
3. จากการทดลองหาประจุอิเล็กตรอนของมิลลิแกน

โดยใช้หยดน้ํามัน ซึ่งในแต่ละการทดลองจะมี
จํานวนอิเล็กตรอนถูกจับด้วยหยดน้ํามันไม่เท่ากัน 
ถ้ามิลลิแกนทําการทดลองทั้งหมด 50 ครั้ง 
วิธีการจัดการตัวเลขวิธีใดที่เหมาะสมที่สุดในการ
สรุปค่าของประจุอิเล็กตรอน 

 1) ค่าเฉลี่ยเลขคณิต  
 2) ค่าเฉลี่ยถ่วงน้ําหนัก 
 3) ค่า ห.ร.ม. (หารร่วมมาก) 
 4) ค่า ค.ร.น. (คูณร่วมน้อย) 
 



 

 

4. 

θ

C m

l

O

v

g

  
 ลูกตุ้มมวล m ผูกเชือกยาว l กําลังเคลื่อนที่เป็น

วงกลมด้วยอัตราเร็วคงตัว v ถ้า O เป็นจุดตรึง 
และ C เป็นจุดศูนย์กลางของวงกลม ถ้า g เป็น
ขนาดความเร่งเนื่องจากแรงโน้มถ่วงของโลก   
ข้อใดเป็นขนาดของโมเมนตัมเชิงมุมเทียบกับ   
จุด O และจุด C 

 1) lmv  และ lmv  sin θ ตามลําดับ 
 2) lmv  sin θ และ lmv  sin θ ตามลําดับ 
 3) lmv  และ lmv  ตามลําดับ  
 4) lmv  sin θ และ lmv  ตามลําดับ 
 
5. ข้อใดไม่ใช่หินภูเขาไฟ 
 1) หินไรโอไลต์ 
 2) หินแกรนิต 
 3) หินแอนดีไซต์ 
 4) หินบะซอลต์ 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 17)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) กระดูกซี่โครง = ลดลง, กะบังลม = สูงขึ้น และปริมาตรทรวงอก = ลดลง 
   ในการหายใจออก จะมีการผลักอากาศออกมา ซ่ึงเกิดขึ้นโดยความดันท่ีเพ่ิมขึ้นในปอด ซ่ึงเกิดขึ้นจาก

การท่ีกระดูกซ่ีโครงลดตัวตํ่าลง กะบังลมยกตัวสูงขึ้น ทําใหปริมาตรของทรวงอกลดลง ทําใหความดันภายใน    
ชองอกเพ่ิมขึ้นมากกวาภายนอกเกิดเปนขั้นตอนการหายใจออก 

 
2. เฉลย 3) ในแตละหนวยยอยของโปรตีนถูกเชื่อมดวยพันธะเพปไทด ซ่ึงมีหมูฟงกชันเปนเอไมด 
   กรดอะมิโนถูกเชื่อมดวยพันธะเพปไทด

 
ซ่ึงมีหมูฟงกชันเปนเอไมด 

  1) ผิด โปรตีนสวนใหญจัดเปนโคพอลิเมอรท่ีประกอบขึ้นจากมอนอเมอรท่ีเปนกรดอะมิโนหลากหลายชนิด
แตกตางกัน 

  2) ผิด เราจะทดสอบโปรตีนดวยวิธีการทดสอบไบยูเร็ต สวนเบเนดิกตใชทดสอบน้ําตาล 
  4) ผิด โปรตีนก่ึงสมบูรณ หมายถึง โปรตีนท่ีประกอบดวยกรดอะมิโน ในปริมาณที่เพียงพอตอการ

ดํารงชีวิต แตไมเพียงพอสําหรับการเจริญเติบโต และซอมแซมสวนท่ีสึกหรอ 
 
3. เฉลย 3) คา ห.ร.ม. (หารรวมมาก) 
   เนื่องจากหยดน้ํามันในแตละการทดลองนั้นมีปริมาณอิเล็กตรอนเขามาเกาะไมเทากัน ทําใหตองหา

อัตราสวนท่ีตํ่าท่ีสุดในบรรดาขอมูลท้ังหมดท่ีสามารถหารไดลงตัว ซ่ึงคานั้นก็คือ การหาคา ห.ร.ม. หรือหารรวมมาก
นั่นเอง 

 
4. เฉลย 1) lmv  และ lmv sin θ ตามลําดับ 
    ขนาดของโมเมนตัมเชิงมุม L = mvr⊥ 
    L เทียบจุด O = )v  ( mv v

ll ⊥  
    L เทียบจุด C = mvr 
     = lmv sin θ 
 
5. เฉลย 2) หินแกรนิต 
   หินภูเขาไฟเปนหินอัคนีท่ีเกิดนอกผิวเปลือกโลก เกิดจากการระเบิดของภูเขาไฟ แตหินแกรนิตเกิดจาก

การเย็นตัวของแมกมาภายใตผิวโลกและไมไดเกิดจากการระเบิดของภูเขาไฟ 
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ชุดที่ 16 :  วิทยาศาสตร์ ม.4-ม.6 
 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 16)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. คนที่มีเลือดหมู่ O สามารถให้เลือดแก่บุคคลที่มี
หมู่เลือด A, B, AB และ O ได้ เพราะคนที่มีเลือด
หมู่ O นั้น เป็นเช่นไร 

 1) ไม่มีแอนติเจน A และ B 
 2) ไม่มีแอนติบอดี A และ B 
 3) ไม่มีทั้งแอนติเจน A, B และแอนติบอดี A, B 
 4) มีแอนติเจน A และ B 
 
2. หากเปรียบโครงสร้างของดีเอ็นเอเป็นบันไดเวียน 

ข้อใดคือราวบันได 
 1) น้ําตาลไรโบส และหมู่เบส 
 2) น้ําตาลดีออกซีไรโบส และหมู่ฟอสเฟต 
 3) หมู่ฟอสเฟต และหมู่เบส 
 4) น้ําตาลไรโบส และหมู่ฟอสเฟต 
 
 



 

 

3. การเปลี่ยนแปลงในขั้นตอนใดต้องใช้พลังงานใน
การเกิดมากที่สุด 

 1) Li → Li+ + e-  
 2) Li+ → Li2+ + e- 
 3) Na → Na+ + e-  
 4) Na+ → Na2+ + e- 
 
4. ขว้างวัตถุออกไปในแนวระดับจากที่สูง พบว่าวัตถุ

เคลื่อนที่ไปตกที่ระยะไกล 20 m ในแนวราบ ถ้า
ลดความสูงของจุดขว้างลงครึ่งหนึ่ง แต่ความเร็ว
ต้นเท่าเดิม วัตถุจะตกไกลจากจุดขว้างออกไปใน
แนวราบเท่าใด 

 1) 20 m 
 2) 10 2  m 
 3) 10 m 
 4) 5 m 
 
 
 
 
 



 

 

5. แผ่นดินไหวส่วนใหญ่บนโลก เกิดจากสาเหตุใน
ข้อใดมากที่สุด 

 1) ภูเขาไฟระเบิด  
 2) แผ่นเปลือกโลกเคลื่อนที่ 
 3) การทดลองระเบิดนิวเคลียร์ใต้เปลือกโลก 
 4) การสร้างเขื่อนขนาดใหญ่ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 16)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) ไมมีแอนติเจน A และ B 
   คนท่ีมีเลือดหมู O จะไมมีท้ังแอนติเจน A และ B แตจะมีท้ังแอนติบอดี A และ B แตเวลาใหเลือด

เราใหเฉพาะสวนของแอนติเจน คนท่ีมีเลือดหมู O จึงใหเลือดคนอื่นไดทุกหมู 
 
2. เฉลย 2) น้ําตาลดีออกซีไรโบส และหมูฟอสเฟต 
   โครงสรางของดีเอ็นเอประกอบดวยน้ําตาลดีออกซีไรโบส หมูฟอสเฟต และหมูเบส โดยมีน้ําตาลดีออก- 

ซีไรโบส และหมูฟอสเฟตเปรียบเหมือนเปนราวบันได สวนหมูเบสเปรียบเหมือนเปนขั้นบันได 
 
3. เฉลย 2) Li+ → Li2+ + e- 
   การเปลี่ยนแปลงในขอนี้ คือ การจายอิเล็กตรอน ซ่ึงอะตอมจะดูดพลังงานเขามาเพ่ือสลายแรงยึดเหนี่ยว

ระหวางนิวเคลียสกับอิเล็กตรอนวงนอกสุด ซ่ึงจะเห็นไดจากโจทยวา ในแตละตัวเลือกนั้นมีรูปแบบของอนุภาค   
ไมเหมือนกันทําใหเราตองแบงการเปรียบเทียบเปนดังนี้ 

  1) Li → Li+ + e- 
  3) Na → Na+ + e- 
  2) Li+ → Li2+ + e- 
  4) Na+ → Na2+ + e- 
   ซ่ึงจากการทดลองเปนท่ีทราบกันดีวา IE2 > IE1 จึงทําใหสามารถตัดตัวเลือก 1) และ 3) ออกได และ

จากแนวโนมของตารางธาตุ เราพบวาคาพลังงานไอออไนเซชันจะลดลงจากบนลงลาง ซ่ึงจะแปรผกผันกับขนาดของ
อะตอม ซ่ึงทําใหเราทราบวา IE1 ของ Li จะตองมากกวา IE1 ของ Na ทําใหสามารถสรุปไดวา IE2 ของ Li ก็
จะตองมากกวา IE2 ของ Na ดวยเชนกัน 

 
4. เฉลย 2) 10 2  m 

H

R

v

  
   หาเวลาจากการตกอิสระแนวดิ่ง 
   ใหทิศลงเปนบวก Sy = uyt + 21 gt2 
    H = 0 + 21 gt2 
    t = g2H  

   ระยะไถลแนวราบ R = ut  =  u g2H   =  20 m 

   แสดงวาถาลด H เปน 2
H  จะไดระยะไถลเทากับ 2

20  = 10 2  m 

 
 
 
 

ใชพลังงานไอออไนเซชันลําดับท่ี 1 (IE1) 

ใชพลังงานไอออไนเซชันลําดับท่ี 2 (IE2) 



 

 

5. เฉลย 2) แผนเปลือกโลกเคล่ือนท่ี 
   แผนดินไหวสวนใหญบนโลกเกิดจากแผนเปลือกโลกเคล่ือนท่ี เพราะบริเวณรอยตอของแผนธรณีตางๆ 

มีระยะทางรวมกันหลายหมื่นกิโลเมตร เมื่อรอยตอตางๆ เหลานี้เกิดการขยับตัวหรือเกิดการเคล่ือนท่ีก็จะทําใหเกิด
การส่ันสะเทือน สงพลังงานออกมาในรูปของคล่ืนไหวสะเทือน เกิดเปนแผนดินไหวขึ้น 

 
 

 
 

 



 

 

ชุดที่ 15 :  วิทยาศาสตร์ ม.4-ม.6 
 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 15)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ในการทําการทดลองเพื่อทดสอบว่า ต่อมหมวกไต
มีความสําคัญต่อการดํารงชีวิตของกระต่ายหรือไม่ 
ข้อใดคือกลุ่มควบคุมที่ดี 

 1) กลุ่มกระต่ายที่ผ่าตัดเอาต่อมหมวกไตออกไป
แล้ว และเย็บกลับ 

 2) กลุ่มหนูขาวปกติ 
 3) กลุ่มกระต่ายที่ผ่าตัดบริเวณต่อมหมวกไต 

และเย็บกลับเหมือนเดิม 
 4) กลุ่มกระต่ายที่มีขนาด และอายุเท่ากับกลุ่มที่

ทําการผ่าตัด 
 
 
 
 
 



 

 

2. ในระบบแก๊สอุดมคติ เมื่อนําค่าตัวแปรในข้อใด
มาสร้างกราฟ จะได้เส้นตรงที่มีความชันต่างจาก
พวก (กําหนดให้ตัวแปรอื่นคงที่) 

 1) ความหนาแน่นและน้ําหนักโมเลกุลของแก๊ส 
 2) ความดันและความเข้มข้น 
 3) ความหนาแน่นและอุณหภูมิ 
 4) ความดันและจํานวนโมล 
 
3. 

P
r

ω

  
 วงล้อกลมรัศมี r กําลังกลิ้งบนพื้นแบบไม่ไถล 

โดยมีอัตราเร็วเชิงมุมรอบศูนย์กลาง ω คงตัว 
อัตราเร็วของจุด P ซึ่งเป็นจุดด้านข้างวงล้อเทียบ
กับพ้ืนเป็นเท่าใด 

 1) ωr 
 2) 2ωr  
 3) ωr 2  
 4) 0 



 

 

4. ปริมาณใดที่กําหนดเสียงสูงตํ่า 
 1) แอมพลิจูด  
 2) อัตราเร็วของเสียง 
 3) ความถี่   
 4) พลังงาน 
 
5. “หุบเขาทรุด” เกิดจากการเคลื่อนที่ในข้อใด 
 1) การเคลื่อนที่ผ่านกัน  
 2) การเคลื่อนที่แบบแยกออกจากกัน 
 3) การเคลื่อนที่แบบชนกัน 
 4) คําตอบเป็นอย่างอื่น 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 15)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) กลุมกระตายท่ีผาตัดบริเวณตอมหมวกไต และเย็บกลับเหมือนเดิม 
   กลุมควบคุมท่ีดี คือ กลุมตัวอยางท่ีผูวิจัยจัดใหมีลักษณะเหมือนกลุมทดลอง แตไมไดรับการจัด

กระทํา คงปลอยใหเปนไปตามสภาพธรรมชาติ ท้ังนี้เพ่ือประโยชนในการเปรียบเทียบกับกลุมทดลอง นิยมใช
สัญลักษณ C ในท่ีนี้การจัดกระทํา คือ การตัดตอมหมวกไตออก ดังนั้นการผาใหเกิดแผลและเย็บเขาตามเดิมเปน
กลุมควบคุมท่ีดีท่ีสุด เพราะท้ังกลุมทดลองและกลุมควบคุม จะไดรับผลจากการเสียเลือดในการผาตัดเหมือนกัน 

 
2. เฉลย 3) ความหนาแนนและอุณหภูมิ 
   เมื่อพิจารณาจากสมการ PV = nRT 
   โดยไปอยูในรูปของความหนาแนน D = RT

PM  
   หากเราสรางกราฟใหแกน Y เปนความหนาแนน (D) และแกน X เปนอุณหภูมิ (T) จะไดกราฟท่ี    

คาความชันติดลบ เพราะเนื่องจากความหนาแนน และอุณหภูมิแปรผกผันกัน 
 

D

T  
 
   ในตัวเลือก 1), 2) และ 4) เมื่อนํามาสรางกราฟจะไดความชันเปนบวก เพราะตัวแปรทั้งสองในแตละ

ตัวเลือกแปรผันตามกัน 
 
3. เฉลย 3) ωr 2  
   อัตราเร็วของขอบลอเทียบกับศูนยกลางมวลเทากับ ωr และการกลิ้งโดยไมไถลจะมี vcm = ωr ท่ีจุด P 

มีความเร็ว vv  ดังรูป 
ωr 2r  v ω=

r  vcm ω=
ωrP

 
 
     ื้นเทียบพ Pvv  =  cmเทียบ Pv

v  +  ื้นเทียบพ cmvv  (โดยตองบวกกันแบบเวกเตอร) 
     = ωr 2  ทิศทํามุมเงย 45° 
 
4. เฉลย 3) ความถ่ี 
   เสียงจะสูง (แหลม) หรือตํ่า (ทุม) ขึ้นอยูกับความถ่ีของเสียง 
 
5. เฉลย 2) การเคล่ือนท่ีแบบแยกออกจากกัน 
   หุบเขาทรุดเกิดจากการทรุดตัวลงของแผนธรณี บริเวณที่แผนธรณีแยกออกจากกัน 
 

 



 

 

ชุดที่ 14 :  วิทยาศาสตร์ ม.4-ม.6 
 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 14)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ในการแข่งว่ิงมาราธอน ในช่วงท้ายของการวิ่ง 
นักว่ิงอาจรู้สึกเจ็บในกล้ามเนื้อ เป็นเพราะเหตุใด 

 1) เซลล์กล้ามเนื้อใช้น้ําตาลหมด จึงมีการดึงเอา
โปรตีนออกมาใช้ 

 2) เกิดการสร้างคาร์บอนไดออกไซด์มาก ก่อให้เกิด 
การสะสมปริมาณมาก 

 3) ร่างกายไม่สามารถนําออกซิเจนมาสู่เซลล์ได้ทัน 
ก่อให้เกิดการหายใจโดยไม่ใช้ออกซิเจน 

 4) เกิดการสร้างกรดไพรูวิกอย่างมากทําให้เกิด
การกัดกร่อนของเซลล์กล้ามเนื้อ 

 
 
 
 
 
 



 

 

2. อนุภาคชนิดหนึ่งจัดเรียงอิ เล็กตรอนได้เป็น    
1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 อนุภาคดังกล่าวคือข้อใด 

 1) Cr3+ 
 2) Ne 
 3) S2- 
 4) Br-  
 
3. พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  ก. สารอินทรีย์ทุกชนิดเป็นสารชีวโมเลกุล 
  ข. สารชีวโมเลกุลทุกชนิดเป็นสารอินทรีย์ 
  ค. เนยเทียมเกิดการเหม็นหืนได้ช้ากว่าเนยแท้ 
 ข้อใดถูกต้อง 
 1) ก., ข. และ ค. 
 2) ก. และ ข. 
 3) ก. และ ค. 
 4) ข. และ ค. 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. 

mg

60°30°

1T

2T

  

 จากรูป กล่องถูกแขวนไว้ด้วยเชือกสองเส้นใน
สภาวะสมดุล ถ้าขนาดของ  T2 มีค่า 10 N  
ขนาดของ T1 มีค่าเท่าใด 

 1) 0.500 N  
 2) 0.866 N  
 3) 10.0 N  
 4) 17.3 N 
 
5. ในการนําเสนอข่าวของสื่อ ต่างๆ  “จุดเ กิด

แผ่นดินไหว” หมายถึงข้อใด 
 1) Focus 
 2) Epicenter 
 3) Epifocus 
 4) Hot Spot 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 14)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) รางกายไมสามารถนําออกซิเจนมาสูเซลลไดทัน กอใหเกิดการหายใจโดยไมใชออกซิเจน 
   ในการแขงวิ่งมาราธอน ซ่ึงสวนมากใชเวลานาน ในชวงทายบางเซลลกลามเนื้อจะไมไดรับออกซิเจน

อยางเพียงพอ กอใหเกิดการหายใจแบบไมใชออกซิเจนและมีการสรางกรดแลกติกขึ้นมา ซ่ึงเปนตัวท่ีทําใหปวด
เมื่อย ในภายหลังเมื่อมีออกซิเจนเพียงพอ จะมีการเปลี่ยนกรดแลกติกนี้เปนคารบอนไดออกไซดและน้ํา และมีการ
ขับถายออกไปตามปกติ 

 
2. เฉลย 3) S2- 
   พิจารณาการจัดเรียงอิเล็กตรอนจากโจทย 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 แสดงวาอนุภาคนี้จะตองมี 18 

อิเล็กตรอน หากตรวจสอบจากตัวเลือกก็จะพบวาซัลไฟดไอออน (S2-) เปนตัวเลือกท่ีดีท่ีสุด 
 
3. เฉลย 4) ข. และ ค. 
   พิจารณาขอความไดดังนี้ 
   ก. ผิด สารชีวโมเลกุล คือ สารประกอบอินทรียท่ีมีขนาดใหญ สวนสารอินทรียท่ัวไปนั้นไมจําเปนตอง

เปนสารชีวโมเลกุลท้ังหมด 
   ข. ถูก เนื่องจากสารชีวโมเลกุลทุกชนิดตองประกอบดวยสารท่ีมีพันธะระหวางคารบอนกับคารบอน

และพันธะระหวางคารบอนกับไฮโดรเจน ซ่ึงเปนรูปแบบทั่วไปที่พบไดในสารอินทรีย 
   ค. ถูก เพราะเนยเทียมจะผานกระบวนการไฮโดรจิเนชันซ่ึงลดปริมาณความไมอิ่มตัวของสารไดมาก 

ในขณะที่เนยแทแมวาองคประกอบสวนใหญจะเปนไขมันท่ีอิ่มตัว แตยังมีองคประกอบสวนหนึ่งท่ีเปนไขมันท่ี      
ไมอิ่มตัว ซ่ึงตัวอยางท่ีมีใหเห็นท่ัวไป คือ เนยเทียม (มารการีน) สามารถเก็บไดท่ีอุณหภูมิท่ัวไป ในขณะที่เนยแท
ตองเก็บท่ีในอุณหภูมิตํ่า 

 
4. เฉลย 4) 17.3 N  

mg

60°30°

1T

2T

  
    T2 sin 60° = T1 sin 30° ...(1) 
   T2  =  10 N ; 10 × 2

3  = 2
T1  

    T1 = 10 3  
    T1 = 17.3 N 
 
5. เฉลย 2) Epicenter 
   Epicenter หรือจุดเหนือศูนยเกิดแผนดินไหว ซ่ึงหมายถึง สถานท่ีเกิดเหตุแผนดินไหวที่อยูบนผิวโลก

ซ่ึงมีตําแหนงตรงกับศูนยเกิดแผนดินไหว 
 

 



 

 

ชุดที่ 13 :  วิทยาศาสตร์ ม.4-ม.6 
 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 13)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ข้อใดเหมาะสมที่สุดที่จะใช้ศึกษาความสัมพันธ์
เชิงวิวัฒนาการของปลากัดชนิดหนึ่งที่มีหลาย 
สายพันธ์ุ และมีรูปร่างลักษณะคล้ายคลึงกันมาก 

 1) จํานวนโครโมโซม  
 2) รูปร่างและขนาดของโครโมโซม 
 3) ลําดับเบสบนดีเอ็นเอ  
 4) ข้อมูลที่ได้จากการผสมพันธ์ุระหว่างสายพันธ์ุ

ในห้องทดลอง 
 
2. โรคทางพันธุกรรม Thalassemia ควบคุมโดย

ยีนด้อยบนออโตโซม ถ้าในประชากรหนึ่งมีคนที่
เป็นโรคนี้อยู่ 1 คน ใน 400 คน จะมีคนที่เป็น
พาหะของยีนนี้ประมาณร้อยละเท่าใด 

 1) 6 2) 7 
 3) 8 4) 10 
 



 

 

3. ความสัมพันธ์ระหว่างธาตุ Cr53
24  และธาตุ Fe55

26  
เป็นตามข้อใด 

 1) ไอโซโทป 2) ไอโซโทน 
 3) ไอโซบาร์ 4) ถูกทุกข้อ 
 
4.   รถไฟเหาะตีลังกาเคลื่อนที่เป็น

วงกลมในแนวระนาบดิ่ง ขณะที่ 
รถไฟเคลื่อนที่มาถึงตําแหน่ง
ตํ่าสุดของวงกลม ดังรูป แรง
ชนิดใดที่ทําหน้าที่ เป็นแรงสู่
ศูนย์กลางที่กระทําต่อรถไฟ 

 1) แรงปฏิกิริยาที่รางกระทําต่อรถไฟ 
 2) น้ําหนักของรถไฟ 
 3) แรงปฏิกิริยาที่รางกระทําต่อรถไฟบวกกับ

น้ําหนักของรถไฟ 
 4) แรงปฏิกิริยาที่รางกระทําต่อรถไฟลบกับ

น้ําหนักของรถไฟ 
 
 
 
 
 

N

mg



 

 

5. ข้อใดกล่าวถึงศูนย์เกิดแผ่นดินไหวไม่ถูกต้อง 
 1) เป็นตําแหน่งบริ เวณผิวโลกที่รู้สึกถึงการ

สั่นสะเทือน 
 2) มักพบบริเวณแนวรอยเลื่อนและอาจมีได้

หลายๆ จุด 
 3) ปลดปล่อยคลื่นสั่นสะเทือนชนิดปฐมภูมิและ

ทุติยภูมิ 
 4) เป็นตําแหน่งจุดกําเนิดของการไหวสะเทือน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 13)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) ลําดับเบสบนดีเอ็นเอ 
   ในส่ิงมีชีวิตท่ีมีความใกลชิดกันมาก สวนมากจํานวนและรูปรางโครโมโซมจะเหมือนกันและอาจจะผสม

กันได แตส่ิงท่ีสามารถบงบอกความแตกตางไดแมในสปชีสเดียวกัน คือ ลําดับเบสบนดีเอ็นเอ 
 
2. เฉลย 4) 10 
   จากกฎของฮารดี-ไวนเบิรก  p2 + 2pq + q2 = 1 
   ความถ่ีของอัลลีล A = p, สภาพจีโนไทป AA 
   ความถ่ีของอัลลีล a = q, สภาพจีโนไทป aa 
   สภาพจีโนไทปเปน Heterozygous หรือเปนพาหะแบบ Aa จะมีความถ่ีจีโนไทปเปน 2Aa 
   จากโจทยกําหนดวา มีคนเปนโรค Thalassemia 1 คน จาก 400 คน 
   ดังนั้น ความถ่ีจีโนไทป aa = q2 = 400

1   จาก A + a  = 1 
    a = 400

1   A = 1 - 0.05 
    a = q = 0.05 A = P = 0.95 
   ดังนั้น คนท่ีเปนพาหะของโรคนี้ = 2pq  
     = 2 × 0.95 × 0.05  =  0.095 
     = 0.095 × 100%  =  9.5%  ≈  10% 
 
3. เฉลย 2) ไอโซโทน 
   ธาตุ Cr53

24  มีจํานวนนิวตรอน 53 - 24 = 29 อนุภาค 
   ธาตุ Fe55

26  มีจํานวนนิวตรอน 55 - 26 = 29 อนุภาค 
   เนื่องจากธาตุท้ังสองมีจํานวนนิวตรอนเทากันท่ี 29 อนุภาค จึงจัดวาธาตุท้ังสองเปนไอโซโทนกัน 
   ไอโซโทป = มีจํานวนโปรตอนเทากัน 
   ไอโซบาร = มีเลขมวลเทากัน 
 
4. เฉลย 4) แรงปฏิกิริยาท่ีรางกระทําตอรถไฟลบกับน้ําหนักของรถไฟ 
    แรงลัพธท่ีกระทําตอวัตถุ (ΣF) = แรงเขาสูศูนยกลาง (FC) 
    N - mg = แรงเขาสูศูนยกลาง 
 
5. เฉลย 1) เปนตําแหนงบริเวณผิวโลกท่ีรูสึกถึงการส่ันสะเทือน 
   ศูนยเกิดแผนดินไหวไมไดอยูบนผิวโลก และจะอยูใตเปลือกโลกบริเวณความลึกท่ีตางกัน 
 
 

 
 

 



 

 

ชุดที่ 12 :  วิทยาศาสตร์ ม.4-ม.6 
 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 12)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ข้อใดต่อไปนี้จะมีการสูญเสียน้ํามากที่สุด 
 1) ใบพืชปกติ   
 2) ใบพืชทาแว็กอยู่ด้านบน 
 3) ใบพืชทาแว็กด้านล่าง 
 4) ใบพืชทาแว็กทั้งสองด้าน 
 
2. กําหนดปฏิกิริยา A(g) + 2B(g)  4C(g) 

ที่อุณหภูมิ 1000 K หากผสม A 1.5 M กับ B   
9 M เมื่อปฏิกิริยาเข้าสู่สมดุลมี C 2 M จงหาค่า 
Kp (กําหนด R = 0.082 L ⋅ atm/mol ⋅ K) 

 1) 0.25 
 2) 1.25 
 3) 12.5 
 4) 20.5 
 
 



 

 

3. เมื่อแสงเดินทางผ่านจากอากาศไปยังน้ํา พบ
ความจริงว่าอย่างไร 

 1) ความถี่ของแสงลดลง 
 2) ความยาวของคลื่นแสงลดลง 
 3) สีของแสงเปลี่ยนไป  
 4) อัตราเร็วของแสงเพิ่มขึ้น 
 
4. วงจรกระแสตรง ดังรูป แบตเตอรี่ไม่มีความต้าน-

ทานภายใน ถ้าใช้โวลต์มิเตอร์ที่มีความต้านทาน 
3R วัดความต่างศักย์คร่อมความต้านทาน 2R 
จะวัดความต่างศักย์คลาดเคลื่อนไปกี่เปอร์เซ็นต์ 

 
R 2R

0V
  

 1) 15.2% 2) 16.4% 
 3) 18.1% 4) 20.5% 
 
 
 



 

 

5. ข้อใดเคยเป็นส่วนหนึ่งของมหาทวีปกอนด์วานา
ในอดีต 

 1) ทวีปอเมริกาเหนือ  
 2) ทวีปยุโรป 
 3) ประเทศอินเดีย  
 4) ประเทศญี่ปุ่น 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 12)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) ใบพืชปกติ 
   ใบพืชปกติจะมีการสูญเสียน้ํามากท่ีสุดเพราะไมมีการทาแว็กเพ่ิม โดยท่ีจริงแลวพืชมีสารแว็กเคลือบอยู

ดานบนในชั้น Cuticle แตยังมีไอน้ําสวนนอยท่ีเล็ดลอดออกไปได 
 
2. เฉลย 4) 20.5 
   จากปฏิกิริยา  A(g) + 2B(g)  4C(g) 
   เริ่มตน 1.5  9  - 
   เปล่ียนแปลง -0.5  -1  +2 
  
   ท่ีสมดุล 1.0  8  2 
   เพราะฉะนั้น Kc = 2

4

[A][B]
[C]    

   แทนคา  = 2
4

8  1
2
×

 =  0.25  

   จากความสัมพันธ Kp = Kc(RT)∆n 
     = 0.25(0.082 × 1000)4-(1+2) 
   จะได Kp = 20.5   
   เพราะฉะนั้นจะไดคา Kp เทากับ 20.5 
 
3. เฉลย 2) ความยาวของคล่ืนแสงลดลง 

อากาศ

น้ํา
v = c/n

c

  
   แสงเดินทางจากอากาศ (n = 1) ไปผิวน้ํา 








= 34  n  จะเกิดการหักเหเบนเขาหาเสนแนวฉาก โดย

ความถ่ีและสีของแสงคงเดิม แตความยาวคลื่นแสงลดลง เนื่องจากอัตราเร็วลดลง 






= nc  v  
   หมายเหตุ ความถ่ีแสงเปนตัวกําหนดสีของแสงไมใชความยาวคลื่น สําหรับแสงในอากาศที่ตามองเห็น

จะมีความยาวคลื่นในชวงประมาณ 400-700 nm 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. เฉลย 3) 18.1% 

2RA BR
1I

0V    

2RA BR

V 3R

2I

0V   
   รูปซาย  Iรวม  =  รวมR

V  = 3R
V   

    VAB = I1(2R) = 3R
V0 (2R) = 3

2V0  
   รูปขวา ABV′  = I2 








56R  = 






 + 56R R 

V0 







56R  = 11
6V0  

    อานความตางศักยไดนอยลง = 3
2V0  - 11

6V0  = 334 V0 

    เปอรเซ็นตความคลาดเคล่ือน = 
0
0

V32
V334  × 100 = 18.1% 

 
5. เฉลย 3) ประเทศอินเดีย 
   มหาทวีปกอนดวานาประกอบดวย แผนอินเดีย-ออสเตรเลีย แผนอเมริกาใต แผนแอฟริกา และแผน

แอนตารกติกา 
 
 

 
 

 



 

 

ชุดที่ 11 :  วิทยาศาสตร์ ม.4-ม.6 
 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 11)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ข้อใดเป็นการเรียงลําดับจากผู้ผลิต ผู้บริโภค
ลําดับที่ 1, 2 และ 3 ตามลําดับ 

 1) ข้าว  คน  ต๊ักแตน  ปลา 
 2) ผลไม้  แมลง  กบ  งู 
 3) สาหร่าย  แบคทีเรีย  ปลา  คน 
 4) ข้าว  ปลา  วัว  คน 
 
2. ภาชนะปิดใบหนึ่งบรรจุแก๊สนีออน 0.5 โมล 

แก๊สไฮโดรเจน 0.2 โมล และแก๊สออกซิเจน   
0.3 โมล ความดันรวมของแก๊สผสมดังกล่าว   
คือ 8.0 atm จงคํานวณว่าความดันย่อยของ     
แก๊สออกซิเจนเป็นเท่าใด 

 1) 0.24 atm 
 2) 0.3 atm 
 3) 2.4 atm 
 4) 3.0 atm 



 

 

3. ข้อใดกล่าวผิดเกี่ยวกับธาตุในกลุ่มเดียวกับ
ออกซิเจน 

 1) การจัดเรียงอิเล็กตรอนในระดับพลังงาน
ช้ันนอกสุด คือ ns2 np4 

 2) เป็นธาตุอโลหะทั้งหมด 
 3) รัศมีอะตอมลดลงเมื่อเลขอะตอมลดลง 
 4) ค่าอิเล็กโทรเนกาติวิตีเพิ่มขึ้นเมื่อเลขอะตอม

ลดลง 
 
4. ข้อใดต่อไปน้ีเป็นการเคลื่อนที่ที่มีการกระจัด

น้อยที่สุด 
 1) ว่ิงไปทางทิศใต้ 20 เมตร แล้วว่ิงย้อนกลับมา

ทางเหนือ 4 เมตร 
 2) ว่ิงไปทางทิศตะวันออกด้วยอัตราเร็ว 2 เมตร

ต่อวินาที เป็นเวลา 10 วินาที 
 3) ว่ิ ง ไปทางทิศตะวันออกเฉียงเหนือด้วย

อัตราเร็ว 3 เมตรต่อวินาที เป็นเวลา 6 วินาที 
 4) ไม่มีคําตอบ เพราะการเคลื่อนที่ทั้ง 3 มีทิศ

การเคลื่อนที่แตกต่างกัน 
 
 
 



 

 

5. พลอย (Corundum) เกี่ยวข้องกับข้อใดมากที่สุด 
 1) ภูเขาไฟ  
 2) แผ่นดินไหว 
 3) การเคลื่อนที่ของแผ่นเปลือกโลก 
 4) ถูกทุกข้อ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 11)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) ผลไม  แมลง  กบ  งู 
   โซอาหารท่ีเปนไปได คือ ผลไม → แมลง → กบ → งู ตามลําดับ 
 
2. เฉลย 3) 2.4 atm 
   แกสออกซิเจนมีสัดสวนโมลเปน 0.3 โมลของแกสท้ังหมด 1 โมล ดังนั้นความดันยอยของแกส

ออกซิเจนจะเทากับ 8 × 0.3 = 2.4 atm 
 
3. เฉลย 2) เปนธาตุอโลหะทั้งหมด 
   ผิด เพราะธาตุในหมู 6 จะมีธาตุท่ีคาบเก่ียวกับเสนขั้นบันได ซ่ึงเปนธาตุก่ึงโลหะ ไดแก Te และธาตุท่ี

เปนโลหะ ไดแก Po 
  1) ถูก เพราะธาตุในกลุมเดียวกับออกซิเจน คือ ธาตุในหมู 6 ซ่ึงมีอิเล็กตรอนในระดับพลังงานชั้นนอกสุด 

6 อิเล็กตรอน (ns2 np4) 
  3) ถูก ธาตุในหมูเดียวกันขนาดอะตอมจะแปรตามเลขอะตอม ดังนั้น เมื่อเลขอะตอมนอย จะมีขนาดเล็ก 
  4) ถูก เพราะคาอิเล็กโทรเนกาติวิตีจะเพ่ิมขึ้นตามคาบจากซายไปขวา และเพ่ิมขึ้นตามหมูจากลางขึ้นบน 
 
4. เฉลย 4) ไมมีคําตอบ เพราะการเคลื่อนท่ีท้ัง 3 มีทิศการเคล่ือนท่ีแตกตางกัน 
   การกระจัดเปนปริมาณเวกเตอรตองบอกทั้งขนาดและทิศทาง เมื่อทิศทางไมไดไปทางเดียวกันจึง     

ไมสามารถเทียบขนาดได 
 
5. เฉลย 1) ภูเขาไฟ 
   พลอย คือ กลุมแรท่ีละลายปนอยูกับหินหลอมละลายที่รวมตัวกันแลวเกิดการตกผลึกอยูภายในโลก 
 
 

 
 

 



 

 

ชุดที่ 10 :  วิทยาศาสตร์ ม.4-ม.6 
 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 10)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. 
 

BA
C

D
  

 จากภาพการผลิต NADPH กระบวนการ
สังเคราะห์ด้วยแสงและเอนไซม์ที่ใช้ในปฏิกิริยา
ไม่ใช้แสง คือบริเวณใด ตามลําดับ 

 1) A และ B 2) B และ C 
 3) B และ D 4) C และ D 
 
2. หมู่ฟังก์ชันใดที่ไม่พบในน้ําตาล 
 1) ไฮดรอกซิล (Hydroxyl) 
 2) คาร์บอกซิล (Carboxyl) 
 3) คาร์บอนิลกลุ่มคีโตน (Ketone) 
 4) คาร์บอนิลกลุ่มอัลดีไฮด์ (Aldehyde) 



 

 

3. ในการทําโลหะให้บริสุทธ์ิโดยวิธีแยกด้วยไฟฟ้า 
หากโลหะผสมประกอบด้วย Cu, Zn, Fe, Au 
และ Ag แล้วจัดอุปกรณ์ ดังรูป 

   กําหนดให้ 0
Cu2Cu  | E +  = +0.34 

   0
Zn2Zn  | E +  = -0.76 

   0
Fe2Fe  | E +  = -0.44 

   0
Au3Au  | E +  = +1.50 

   0
AgAg  | E +  = -0.80 

 ข้อใดถูกต้อง 
 1) ตะกอนในภาชนะ คือ Zn, Fe, Au และ Ag 

ที่ไม่ได้ไปเกาะบนขั้วแคโทด 
 2) สารละลายประกอบด้วยไอออนบวก Cu2+, 

-24SO , Zn2+ และ Fe2+ 
 3) ขั้วลบเกิดปฏิกิริยา Cu → Cu2+ + 2e- 
 4) ขั้วแอโนด คือ ทองแดงบริสุทธ์ิ 
 
 
 
 



 

 

4. จงหาค่ารากที่สองกําลังสองเฉลี่ยของความเร็ว 
vrms ของโมเลกุลของแก๊สไนโตรเจน (M = 28 
kg/kmol) ในอากาศที่ 0°C 

 1) 0.10 km/s 
 2) 0.49 km/s 
 3) 1.23 km/s 
 4) 2.10 km/s 
 
5. ช้ันเปลือกโลกภาคพื้นทวีป ประกอบด้วยสารใด

เป็นส่วนใหญ่ 
 1) ซิลิกอนและแมกนีเซียม 
 2) อะลูมิเนียมและเหล็ก 
 3) เหล็กและแมกนีเซียม 
 4) อะลูมิเนียมและซิลิกอน 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 10)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) C และ D 
   บริเวณ C คือ ไทลาคอยด (Thylakoid) ใน Granum ซ่ึงมี PS I และ PS II อยู สวนบริเวณ D คือ 

สโตรมา (Stroma) ซ่ึงบรรจุเอนไซมท่ีใชในปฏิกิริยาไมใชแสง 
 
2. เฉลย 2) คารบอกซิล (Carboxyl) 
   หมูฟงกชันคารบอกซิล (Carboxyl) พบในกรดไขมัน และกรดอะมิโน 
 
3. เฉลย 2) สารละลายประกอบดวยไอออนบวก Cu2+, -2

4SO , Zn2+ และ Fe2+ 
   หากตองการแยกโลหะ ขั้วทองแดงบริสุทธิ์จะตองรับอิเล็กตรอน ขั้วโลหะผสมจะตองเสียอิเล็กตรอน  

ซ่ึงโลหะที่เสียอิเล็กตรอนไดตองมีคา E0 นอยกวาทองแดง ดังนั้น 
   ขั้วทองแดงบริสุทธิ์เปนขั้วแคโทด (-) เกิดปฏิกิริยารีดักชัน  
   Cu2+(aq) + 2e- → Cu(s) 
   ขั้วโลหะผสมเปนขั้วแอโนด (+) เกิดปฏิกิริยาออกซิเดชัน  
   Cu(s) → Cu2+(aq) + 2e-  
   Zn(s) → Zn2+(aq) + 2e- 
   Fe(s) → Fe2+(aq) + 2e- 
  1) ผิด เนื่องจาก Au, Ag ท่ีมีคาศักยไฟฟาสูงกวาทองแดงจะไมเสียอิเล็กตรอนจึงกลายเปนตะกอนของแข็ง 

แต Zn และ Fe ท่ีมีคาศักยไฟฟาตํ่ากวาทองแดงจะเสียอิเล็กตรอนกลายเปนไอออน 
  3) ผิด เนื่องจากขั้วลบ คือ ขั้วแคโทดเกิดปฏิกิริยารีดักชัน 
   Cu2+(aq) + 2e- → Cu(s) 
  4) ผิด เนื่องจากขั้วแอโนดตองเปนโลหะผสม 
 
4. เฉลย 2) 0.49 km/s 
    KE  = 23 kT 
    KE  = 2

rmsmv2
1  

    2
rmsmv2

1  = 23 kT 
    2

rmsv  = m3 kT ; m = มวลของแกส 1 โมเลกุล ...(1) 
   หามวล 1 โมเลกุล 1 โมล มี 6.02 × 1023 ⇒ 1 กิโลโมล มี 6.02 × 1026 
   จะไดวา แกส 1 โมเลกุลหนัก m = 2610  6.02

M
×

 

     = 2610  6.02
kg 28
×

  =  4.65 × 10-26 kg 

   แทนคา (1) ; 2
rmsv  = kg 10  4.65

K 273  10  1.38  3
26

23
-

-
×

×××  

    2
rmsv  = 243058 

    vrms   = 243058   
     = 493 m/s  
     = 0.49 km/s 
 
 



 

 

5. เฉลย 4) อะลูมิเนียมและซิลิกอน 
   ชั้นเปลือกโลกภาคพ้ืนทวีปหรือเปลือกโลกชั้นบน มีองคประกอบสวนใหญเปนซิลิกอนและอะลูมิเนียม 

จึงเรียกวา ชั้นไซอัล (Sial) 
 
 

 
 

 



 

 

ชุดที่ 9 :  วิทยาศาสตร์ ม.4-ม.6 
 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 9)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. พิจารณาภาพที่กําหนดให้ต่อไปนี้ 
 

1

2
3

4
5

6

7

8

  
 หมายเลขใดทําหน้าที่ควบคุมการเจริญเติบโต

และพัฒนาของเซลล์เม็ดเลือดขาวลิมโฟไซต์ชนิด 
ที 

 1) หมายเลข 5 
 2) หมายเลข 6 
 3) หมายเลข 7 
 4) หมายเลข 8  



 

 

2. จากสมการรีดอกซ์ดังต่อไปนี้ 
 NO + MnO2 + H+ → -

3NO  + Mn2+ + H2O 
 เมื่อดุลสมการแล้ว พิจารณาข้อใดถูกต้อง 
 1) เกิดการถ่ายเท e- ทั้งหมด 5 โมล 
 2) ต้องใช้ NO อย่างน้อย 10 กรัม เพื่อให้เกิด 

H2O 9 กรัม 
 3) อัตราส่วนโดยโมลของ MnO2 : NO เป็น 3 : 2 
 4) สัมประสิทธ์ิหน้า H+ คือ 2 
 
3. ความเร็วเริ่มต้นของลูกปืนใหญ่มีค่า 0.20 km/s 

ถ้าต้องการยิงลูกปืนใหญ่ให้โดนเป้าที่อยู่ห่าง   
3 . 0  km จาก ปืน ใหญ่  เ วลาที่ น้ อยที่ สุ ดที่      
ลูกปืนใหญ่ลอยอยู่ในอากาศมีค่าเท่าใด  

 (กําหนดให้ sin 26.5° = 0.45, cos 26.5° = 
0.89) 

 1) 18 s 2) 21 s 
 3) 24 s 4) 14 s 
 
 
 
 
 



 

 

4. สร้างโวลต์มิเตอร์จากกัลวานอมิเตอร์ที่มีความ
ต้านทาน 10 kΩ และเข็มเบี่ยงเบนเต็มสเกลท่ี
ค่ากระแส 100 µA ถ้าต่อตัวต้านทาน 490 kΩ  
อนุกรมกับกัลวานอมิเตอร์ ค่าความต่างศักย์  
เต็มสเกลของโวลต์มิ เตอร์ที่สร้างขึ้นจะมีค่า
เท่าใด 

 1) 20 V 
 2) 30 V 
 3) 40 V 
 4) 50 V 
 
5. “เสาหินโบราณ” ที่ชาวบ้านที่วัดแสนตุ้ม จังหวัด

ตราดเรียกจัดเป็นหินประเภทใด 
 1) หินแกรนิต   
 2) หินบะซอลต์ 
 3) หินปูน   
 4) หินทราย 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 9)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) หมายเลข 6 
   หมายเลข 6 (ตอมไทมัส) ทําหนาท่ีควบคุมการเจริญเติบโตและพัฒนาของเซลลเม็ดเลือดขาวลิมโฟไซต

ชนิด ที ซ่ึงสรางมาจากไขกระดูก 
 
2. เฉลย 3) อัตราสวนโดยโมลของ MnO2 : NO เปน 3 : 2 
   สมการท่ีดุลแลว คือ 
   2NO + 3MnO2 + 4H+ → -

32NO  + 3Mn2+ + 2H2O 
  1) ผิด สามารถคิดไดจากเลขออกซิเดชันของ N เปล่ียนจาก +2 เปน +5 นั่นคือเกิดการถายเท

อิเล็กตรอน 3 ตัว ตอ 1 โมลของ N ดังนั้นเกิดการถายเทอิเล็กตรอน 6 ตัวสําหรับ 2 โมลของ N 
  2) ผิด จากสมการท่ีดุลแลว จะไดวา 
    1 โมลของ NO = 1 โมลของ H2O 
    30 NO มวลของ  = 189  
    มวลของ NO = 15 กรัม 
   ดังนั้น ตองใช NO อยางนอย 15 กรัม เพ่ือใหเกิด H2O 9 กรัม 
  4) ผิด สัมประสิทธิ์หนา H+ คือ 4 
 
3. เฉลย 1) 18 s 

    R = g
v20  sin 2θ 

    3 × 103 = 10
(200)2  sin 2θ 

    4
4

10  4
10  3

×
×  = sin 2θ 

    43  = sin 2θ 
    2θ = 53°  
    θ = 26.5° 
    T = 2v0 g

 sin θ  
    T = 2 × 10

200  sin 26.5°   
     = 40 × 0.45  =  18 s 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

R
θ



 

 

4. เฉลย 4) 50 V 
   ความตานทานของโวลตมิเตอร Rm = I

V  
    Rm = A 10  100

V
6-×

 

    V = 10-4 × Rm 
    Rm = R + RG 
     = 490 kΩ + 10 kΩ  =  500 kΩ 
   ดังนั้น V = 10-4 × 500 × 103 Ω  =  50 V 
 
5. เฉลย 2) หินบะซอลต 
   เสาหินโบราณที่ชาวบานท่ีวัดแสนตุม จังหวัดตราดเรียกจัดเปนหินบะซอลต เนื่องจากการเย็นตัวบน 

ผิวโลกของลาวา 
 
 

 
 

 



 

 

ชุดที่ 8 :  วิทยาศาสตร์ ม.4-ม.6 
 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 8)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. พิจารณาภาพที่กําหนดให้ต่อไปนี้ 
 

1

2
3

4
5

6

7

8

  
 หมายเลขใดต่อไปนี้ หลั่งสารที่เพิ่มการดูด Na+ 

กลับคืนสู่กระแสเลือด และหลั่งสารควบคุม
ระดับน้ําตาลในเลือด ตามลําดับ 

 1) หมายเลข 3 และ 5 
 2) หมายเลข 6 และ 7 
 3) หมายเลข 7 และ 8 
 4) หมายเลข 3 และ 8 



 

 

2. สารประกอบไฮโดรคาร์บอนชนิดหนึ่งมีสูตร
โมเลกุลเป็น C4H10O จํานวนไอโซเมอร์ทั้งหมด
เป็นเท่าใด และโครงสร้างใดควรจะมีจุดเดือด  
สูงที่สุด 

 
 จํานวน 

ไอโซเมอร์ 
โครงสร้างที่มี 

จุดเดือดสูงที่สุด 

 1) 5 
OH  

 2) 5 OH  

 3) 7 
OH  

 4) 7 OH  
 
 
 
 
 
 



 

 

3. ของแข็ง ไอร์ออน  ( II) ซัลไฟด์  สามารถทํา
ปฏิกิริยากับออกซิเจนในอากาศได้ไอร์ออน (II) 
ออกไซด์ และซัลเฟอร์ไดออกไซด์ ข้อความใด
ต่อไปนี้กล่าวได้ถูกต้องเกี่ยวกับปฏิกิริยานี้ 

  ก. ซัลเฟอร์เป็นตัวรีดิวซ์ และออกซิเจนเป็น
ตัวออกซิไดส์ 

  ข. ซัลเฟอร์ถูกรีดิวซ์ และออกซิเจนถูกออก-
ซิไดส์ 

  ค. ซัลเฟอร์ถ่ายเทอิเล็กตรอนให้แก่ไอร์ออน 
และออกซิเจน 

 1) ก. เท่านั้น 
 2) ข. เท่านั้น  
 3) ข. และ ค. 
 4) ก. และ ค. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. 

t

x

  
 กราฟระหว่างตําแหน่ง x ของวัตถุที่เคลื่อนที่อยู่

บนแกน x ที่เวลา t ใดๆ แสดงด้วยกราฟดังรูป 
โดยเส้นกราฟเป็นรูปโค้งพาราโบลาคว่ํา กราฟใน
ข้อใดแสดงความเร็ว v หรือความเร่ง a ของวัตถุ
ที่เปลี่ยนแปลงตามเวลา t  

 1) 
t

v

 2) 
t

v

 

 

 3) t

a

 4) t

a

 

 
 
 



 

 

5. ข้อใดอธิบายลักษณะโครงสร้างของชั้นเนื้อโลกได้
ถูกต้อง 

 1) เนื้อโลกตอนบน เมื่อรวมกับเปลือกโลกจะ
เรียกว่า ช้ันฐานธรณีภาค 

 2) ส่วนที่ เป็นของเหลวของเนื้อโลกเรียกว่า    
ช้ันฐานธรณีภาค เป็นชั้นพาความร้อนและ
บางที่สุด 

 3) ช้ันหนาที่สุดของเนื้อโลกเป็นของแข็ง หนืด 
แน่น  

 4) รอยต่อระหว่างชั้นเนื้อโลกและเปลือกโลก 
เรียกว่า รอยต่อไม่ต่อเนื่องโฮโม 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 8)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) หมายเลข 7 และ 8 
   หมายเลข 7 (ตอมหมวกไต) หล่ังสารท่ีเพ่ิมการดูด Na+ กลับคืนสูกระแสเลือด คือ ฮอรโมน 

Aldosterone และหมายเลข 8 (ตับออน) หล่ังสารควบคุมระดับน้ําตาลในเลือด คือ Insulin และ Glucagon 
 
2. เฉลย 4) จํานวนไอโซเมอร = 7 และโครงสรางท่ีมีจุดเดือดสูงท่ีสุด = OH  
   โครงสรางท่ีเปนไปไดท้ังหมดของ C4H10O ท้ัง 7 แบบ ไดแก 
 

OH

OH
OH

OH

O

O

O  
 
   ซ่ึงหากเปรียบเทียบจุดเดือดของทุกๆ ไอโซเมอรของ C4H10O จะพบวาโครงสรางท่ีมีจุดเดือดสูงท่ีสุด 

คือ  
OH  

 
3. เฉลย 1) ก. เทานั้น 
   FeS + O2 → FeO + SO2 
   หาเลขออกซิเดชันของสารท่ีเก่ียวของ 
   ใน ไอรออน (II) ซัลไฟด (FeS) Fe มีเลขออกซิเดชัน +2 S มีเลขออกซิเดชัน -2  
   ใน ออกซิเจน (O2) O มีเลขออกซิเดชัน 0 
   ใน ไอรออน (II) ออกไซด (FeO) Fe มีเลขออกซิเดชัน +2 O มีเลขออกซิเดชัน -2 
   ใน ซัลเฟอรไดออกไซด (SO2) S มีเลขออกซิเดชัน +4 O มีเลขออกซิเดชัน -2 
   ดังนั้น เลขออกซิเดชันของออกซิเจนลดลง → ออกซิเจนถูกรีดิวซ → ออกซิเจนเปนตัวออกซิไดส 
            เลขออกซิเดชันของซัลเฟอรเพ่ิมขึ้น → ซัลเฟอรถูกออกซิไดส → ซัลเฟอรเปนตัวรีดิวซ 
   ขอ ข. และ ค. ผิด เพราะซัลเฟอรถายเทอิเล็กตรอนใหแกออกซิเจน ไมไดถายเทใหแกเหล็ก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. เฉลย 4) t

a

 

 
   ความชันเสนสัมผัสของกราฟ x-t เทากับความเร็ว v และความชันของกราฟ v-t เทากับความเรง 
 

   

t

x
ความเร็วลดลง

      

t

v

ความเรงคงตัว

      

t

a

 
 
5. เฉลย 3) ชั้นหนาท่ีสุดของเนื้อโลกเปนของแข็ง หนืด แนน 
  1) เนื้อโลกตอนบนสวนท่ีเปนของแข็ง เมื่อรวมกับเปลือกโลกจะเรียกวา ชั้นธรณีภาค 
  2) สวนท่ีเปนของก่ึงแข็งก่ึงเหลวของเนื้อโลกตอนบนเรียกวา ชั้นฐานธรณีภาค เปนชั้นพาความรอนและ

บางที่สุด 
  4) รอยตอระหวางชั้นเนื้อโลกและเปลือกโลก เรียกวา รอยตอไมตอเนื่องโมโฮ หรือโมโฮโรวิซิก 
 
 

 
 

 



 

 

ชุดที่ 7 :  วิทยาศาสตร์ ม.4-ม.6 
 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 7)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ข้อใดต่อไปนี้ทําให้เกิดวิวัฒนาการของสิ่งมีชีวิตได้ 
 1) การแตกหน่อของกล้วยและพันธุวิศวกรรม 
 2) พันธุวิศวกรรมและการเพาะเลี้ยงเนื้อเยื่อ 
 3) การปักชําและการคัดเลือกพันธ์ุ 
 4) พันธุวิศวกรรมและการกลายพันธ์ุ 
 
2. ชีววิทยามีหลายสาขา ข้อใดถูกต้อง 
 1) คุณพ่อศึกษา Anatomy จึงต้องเดินทางไป 

ที่ต่างๆ ที่มีความรุ่งเรืองทางอารยธรรมในอดีต  
 2) Microbiology คือ การศึกษาสิ่ งมี ชี วิต  

ขนาดเล็ก 
 3) หากมีสิ่ งมี ชี วิตชนิดใหม่ๆ  จะต้องอาศัย

นักวิทยาศาสตร์สาขา Evolution เพื่อต้ังชื่อ 
 4) สาขากีฏวิทยา ศึกษาเรื่องราวเกี่ยวกับนก 
 
 



 

 

3. โลหะ X มีศักย์ไฟฟ้าในการเกิดรี ดักชันเป็น      
-0.76 V ถ้าต้องการให้โลหะ X คงรูปเดิมได้ 
นานที่ สุ ด  ควรเลื อกใช้ โลหะใดต่อไปนี้ ใน  
ปริมาณเท่ากันมาทําแคโทดิก 

  I. A2+ + 2e- → A E0 = +0.34 V 
  II. B2+ + 2e- → B E0 = -0.41 V 
  III. C3+ + 3e- → C E0 = -1.71 V 
  IV. D2+ + 2e- → D E0 = -2.38 V 
 1) โลหะ A 2) โลหะ B 
 3) โลหะ C 4) โลหะ D 
 
4. วัตถุก้อนหนึ่งถูกทําให้เคลื่อนที่เป็นวงกลมรัศมี R 

ด้วยอัตราเร็วคงตัว ขนาดของความเร็วเฉลี่ยเป็น
ก่ีเท่าของอัตราเร็วเฉลี่ยในช่วง 4

3  รอบของ
วงกลม 

 1) 1 2) π
2    

 3) π3
22  4) π3

2  
 
 
 



 

 

5. ดวงอาทิตย์ของเราเป็นดาวในกลุ่มใด 
 1) ดาวฤกษ์เกิดก่อน (Proto Star) 
 2) ดาวแคระ (Dwarf Star) 
 3) ดาวแปรแสง (Variable Star) 
 4) ดาวฤกษ์ ใ นแถบกระบวนหลั ก  (Main 

Sequence Star) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 7)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) พันธุวิศวกรรมและการกลายพันธุ 
   พันธุวิศวกรรม หมายถึง กระบวนการเปลี่ยนแปลงสารพันธุกรรม เพ่ือใหไดส่ิงมีชีวิตท่ีมีคุณสมบัติ

ตามท่ีประสงค โดยอาศัยวิธีการตัดและตอดีเอ็นเอท่ีสามารถทําใหเกิดขึ้นตามขั้นตอนท่ีวางแผนไวได ซ่ึงกระบวนการ
เปล่ียนแปลงสารพันธุกรรมจะทําใหเกิดวิวัฒนาการของสิ่งมีชีวิตได  

   การกลายพันธุเกิดจากการเปลี่ยนแปลงบนดีเอ็นเอ เชน เบสขาดหายไป เบสมีจํานวนเกินมา อาจทําให
เกิดพันธุใหมท่ีแตกตางไปจากพันธุเดิม ทําใหเกิดวิวัฒนาการของสิ่งมีชีวิตได 

 
2. เฉลย 2) Microbiology คือ การศึกษาส่ิงมีชีวิตขนาดเล็ก  
   Microbiology คือ การศึกษาส่ิงมีชีวิตขนาดเล็ก ไดแก แบคทีเรีย รา ไวรัส โพรโทซัว 
   Anatomy ศึกษาโครงสรางรางกายของสิ่งมีชีวิต 
   Evolution ศึกษาวิวัฒนาการ 
   กีฏวิทยา ศึกษาแมลงตางๆ 
 
3. เฉลย 3) โลหะ C 
   สามารถจัดเรียงความสามารถในการผุกรอน (ความแรงของตัวรีดิวซ) จากมากไปนอยไดดังนี้ 

D > C > X > B > A 
   สารท่ีจะปองกันการผุกรอนของ X ได ตองสามารถผุกรอนไดดีกวา X จึงเหลือ C กับ D แตเนื่องจาก 

D ผุกรอนไดดีท่ีสุด ถาเลือกใช D จะทําให D ผุกรอนจนหมดเร็วกวา C ทําให X ขาดตัว Sacrifice ดังนั้น X  
จะเกิดการผุกรอนไดเร็วขึ้น ฉะนั้นถาตองการให X คงรูปเดิมไดนานท่ีสุด ตองใชโลหะ C 

 
4. เฉลย 3) π3

22  

t = 0

S

t

R
R

v

Sv

  
   เวลาในการเคล่ือนท่ีสามในส่ีรอบ t = vS   
     = 43 v

R)(2π   =  23 vRπ  
   เนื่องจากอัตราเร็วคงตัว ดังนั้นอัตราเร็วเฉล่ียจึงเทากับ v  
   สําหรับขนาดของความเร็วเฉล่ียหาไดจาก 
    | avevv | = t

|S|v   

     = 
v
R

2
3

2R
π   =  π3

22 v 

   แสดงวาขนาดของความเร็วเฉล่ียมีคาเปน π3
22  เทาของอัตราเร็วเฉล่ีย 

   หมายเหตุ อาจหา ave
avev

|v|v  จาก S
|S|v  ก็ได เพราะเวลาเทากัน 

 
 



 

 

5. เฉลย 4) ดาวฤกษในแถบกระบวนหลัก (Main Sequence Star) 
   ดวงอาทิตยของเราเปนดาวฤกษท่ียังอยูในสมดุลของพลังงานท่ีผลิต และพลังงานโนมถวง กลุมนี้เรา

เรียกวา ดาวฤกษในแถบกระบวนหลัก (Main Sequence Star) 
 
 

 
 

 



 

 

ชุดที่ 6 :  วิทยาศาสตร์ ม.4-ม.6 
 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 6)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ข้อใดจะไม่พบในปัสสาวะของคนที่แข็งแรง    
ไม่เป็นโรค 

 1) น้ํา 
 2) ยูเรีย 
 3) ฮอร์โมน 
 4) กรดอะมิโน 
 
2. อนุภาคในข้อใดประกอบด้วยอิเล็กตรอนเดี่ยว

มากที่สุด 
 1) 25Mn2+  
 2) 26Fe2+  
 3) 7N  
 4) 17C- 
 
 
 



 

 

3. ประจุเคลื่อนที่เป็นวงกลมภายใต้สนามแม่เหล็ก 
ถ้าความเข้มของสนามแม่เหล็กเพิ่มเป็นสองเท่า 
รัศมีวงโคจรของอนุภาคเปลี่ยนไปอย่างไร 

 1) 4
1  เท่า 2) 2

1 เท่า 
 3) 2 เท่า 4) 4 เท่า 
 
4. ดาวเทียม A และ B โคจรรอบโลกด้วยรัศมี     

วงโคจรของ A เป็นสองเท่าของรัศมีวงโคจรของ B 
ถ้า B มีมวลเป็นสองเท่าของ A ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง 

  ก. อัตราเร็วของ B เป็น 2  เท่าของ
อัตราเร็วของ A 

  ข. คาบการโคจรของ B เป็น 2 2  เท่าของ
คาบการโคจรของ A 

  ค. พลังงานจลน์ของ B เป็น 2 เท่าของ
พลังงานจลน์ของ A 

 1) ก. และ ข. 2) ข. และ ค. 
 3) ก. และ ค. 4) ก., ข. และ ค. 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. ข้อใดเป็นลักษณะโดยทั่วไปของเปลือกโลกทวีป 
 1) มีความหนาเฉลี่ยอยู่ในช่วง 35-40 กิโลเมตร 
 2) ประกอบด้วยหินที่มีสมบัติเป็นพลาสติก 
 3) ประกอบด้วยหินกลุ่มเมฟิกและหินอัลตราเมฟิก 
 4) อายุหินโดยทั่วไปน้อยกว่า 200 ล้านปี 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 6)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) กรดอะมิโน 
   ในคนปกติกรดอะมิโนจะถูกเปลี่ยนเปนยูเรียท่ีตับกอนสงไปตามกระแสเลือด และออกมากับปสสาวะ 
 
2. เฉลย 1) 25Mn2+ 
   อนุภาคท้ังสามสามารถจัดเรียงอิเล็กตรอนในระดับพลังงานยอยได และเขียนเปนแผนภาพออรบิทัล 

(เฉพาะออรบิทัลสุดทาย) ไดเปน  
    25Mn2+ =  1s22s22p63s23p63d5  

3 d  

  
 มีอิเล็กตรอนคูโดดเดี่ยว 5 ตัว  

    26Fe2+ =  1s22s22p63s23p63d6  
3 d  

   
มีอิเล็กตรอนคูโดดเดี่ยว 4 ตัว  

    7N =  1s22s22p3  
2 p  

   
มีอิเล็กตรอนคูโดดเดี่ยว 3 ตัว  

    17C- =  1s22s22p63s23p6  
3 p  

   ไมมีอิเล็กตรอนคูโดดเดี่ยวเลย 
   จะเห็นไดวา ตัวเลือก 1) 25Mn2+ มีจํานวนอิเล็กตรอนเดี่ยว (อิเล็กตรอนท่ีไมเขาคู) มากท่ีสุด 
 
3. เฉลย 2) 21  เทา 

    rmv2
 = qvB 

    r = qBmv  
   B  →  2B ; r = 21 qBmv  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. เฉลย 3) ก. และ ค. 
    แรงโนมถวง F เปนแรงสูศูนยกลาง  
   ดังนั้น 2r

GMm  = rmv2
 = mω2r 

     = m
2

T
2 






 π r 

     = 2
2

T
rm4π  

    สรุปไดวา อัตราเร็ว v = rGM  
    คาบ T = GM

2π r3/2 
    พลังงานจลน Ek = 2r

GMm  

   ก. A
Bv

v  = B
Ar
r  = 2  ถูกตอง 

   ข. A
B

T
T  = 

3/2

A
Br
r








  = 
3/2

2
1 





  = 22

1   ไมถูกตอง 

   ค. kA
kB

E
E  = B

Ar
r  = 2  ถูกตอง 

 
5. เฉลย 1) มีความหนาเฉล่ียอยูในชวง 35-40 กิโลเมตร 
   เปลือกโลกทวีปมีความหนาเฉล่ียอยูในชวง 35-40 กิโลเมตร ประกอบดวยหินท่ีมีสมบัติเปนของแข็ง

ลักษณะคลายหินแกรนิต อายุหินหลากหลายตั้งแต 4.0 พันลานปจนถึงปจจุบัน 
 
 

 
 

 

v

M
r F

m



 

 

ชุดที่ 5 :  วิทยาศาสตร์ ม.4-ม.6 
 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 5)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. สภาพของระบบนิเวศในข้อใดที่นับได้ว่ามีความ
สมบูรณ์และมีโอกาสเปลี่ยนแปลงน้อยที่สุด 

 1) ผู้ล่ามีจํานวนมาก 
 2) มีผู้ผลิตจํานวนมาก และผู้บริโภคลําดับที่หนึ่ง

มาก 
 3) มีผู้ผลิตและผู้บริโภคหลายขั้น และมีสัตว์กิน-

พืชจํานวนมาก 
 4) มีสัตว์กินพืชน้อย และมีผู้ล่าจํานวนมาก 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. ถ้านํา Salicylyl acetate มา Hydrolysis จน
สมบูรณ์โดยมีกรดเป็นตัวเร่งปฏิกิริยา แล้วนํา
ผลิตภัณฑ์ที่สามารถให้ฟองแก๊สกับ NaHCO3 
ได้มาทําปฏิกิริยา Condensation ต่อกับ 
Diethylamine จะได้ผลิตภัณฑ์ที่มี Molecular 
formular เป็นอย่างไร 

NH

O

O

O

OH

Diethylamine Salicylyl acetate   
 1) C13H17NO3 
 2) C10H13NO2 
 3) C11H15NO2 
 4) ข้อมูลไม่เพียงพอต่อการสรุปผล 
 
 
 
 



 

 

3. ธาตุ A มีสัญลักษณ์นิวเคลียร์ดังนี้ A80
35  เมื่อ 

ธาตุ A กลายเป็นไอออน  จะมีการจัดเรียง
อิเล็กตรอนเป็นอย่างไร 

 1) 2, 8, 18, 7 
 2) 2, 8, 18, 8 
 3) 2, 8, 18 
 4) 2, 8, 18, 4 
 
4. ถ้ากระแสที่ผ่านตัวเก็บประจุเปลี่ยนแปลงตาม

เวลา t ตามสมการ i = 0.8 sin 50t A โดย
พบว่าประจุในตัวเก็บประจุมีค่าสูงสุด 25 nC  
ข้อใดแสดงการเปลี่ยนแปลงของประจุในตัวเก็บ
ประจุ 

 1) -25 cos 50t nC  
 2) 25 cos 50t nC 
 3) -25 sin 50t nC 
 4) 25 sin 50t nC 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. ในรูปเป็นชั้นหินจากที่ต่างๆ กัน สามแห่ง หินแต่
ละชั้นมีลักษณะเฉพาะ A, B, C และ D เป็นซาก
ดึกดําบรรพ์ในหินชั้นต่างๆ 

 

B
A

D

D
 

 

A
A

B
A

A
 

B

D

C

A

A
 

 ซากดึกดําบรรพ์ชนิดใดเหมาะที่จะใช้เป็นซาก 
ดึกดําบรรพ์ดัชนี 

 1) A 
 2) B 
 3) C 
 4) D 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 5)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) มีผูผลิตและผูบริโภคหลายขั้น และมีสัตวกินพืชจํานวนมาก 
   ในระบบนิเวศท่ีมีความสมบูรณจะมีโอกาสเปลี่ยนแปลงนอย ตองมีสายใยอาหารซับซอนประกอบไปดวย

ผูผลิตและผูบริโภคหลายขั้น และมีสัตวกินพืชจํานวนมาก 
 
2. เฉลย 3) C11H15NO2 
   สมการไฮโดรไลซิสของ Salicylyl acetate สามารถเขียนไดดังนี้ 
 

OH2

O

O

O

+H
+

O

OH

O

OH

OH OH

  
   จากนั้นนําผลิตภัณฑท่ีสามารถใหฟองแกสกับ NaHCO3 ซ่ึงก็คือ กรดซาลิไซลิก ซ่ึงมีโครงสรางดังนี้ 
 O

OH

OH

  
   มาทําปฏิกิริยา Condensation ตอกับ Diethylamine จะไดสมการดังนี้ 
 

O

OH

+ NH

O

OH
OH2

NOH +

  
   จากสมการสูตรโมเลกุลของสารผลิตภัณฑจะไดเปน C11H15NO2 
 
3. เฉลย 2) 2, 8, 18, 8 
   ธาตุ A มีการจัดเรียงอิเล็กตรอน คือ 2, 8, 18, 7 เปนธาตุในหมู 7 เมื่อกลายเปนไอออนแลวจะรับ

อิเล็กตรอนจึงมีการจัดเรียงอิเล็กตรอน คือ 2, 8, 18, 8 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. เฉลย 1) -25 cos 50t nC 
+ -

V

i q

C

 
   กระแส i = 0.8 sin 50t A มีเฟสนําความตางศักย V อยู 2π  แสดงวา V = Vmsin 






 π

2  50t -  =  
-Vmcos 50t 

   ดังนั้นประจุ q ในตัวเก็บประจุท่ีเวลาใด คือ 
    q = CV 
     = -CVmcos 50t 
     = -Qmcos 50t 
     = -25 cos 50t nC 
 
5. เฉลย 2) B 
   เนื่องจาก B เปนซากดึกดําบรรพท่ีปรากฏในชั้นหินชนิดเดียว และมีในสามตําแหนง สวน A และ D 

นั้นปรากฏในชั้นหินมากกวาหนึ่งชนิด และบางครั้งเกิดในกลุมชั้นหินเดียวกันท่ีระดับตางกัน สวน C พบท่ีแหงเดียว
ระบุไมได 

 
 

 
 

 



 

 

ชุดที่ 4 :  วิทยาศาสตร์ ม.4-ม.6 
 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 4)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ข้อใดกล่าวไม่ถูกต้องเกี่ยวกับกล้องจุลทรรศน์
อิเล็กตรอน 

 1) เลนส์ของกล้องจุลทรรศน์อิเล็กตรอนเกิดจาก
แม่ เหล็ ก ไฟฟ้ า  และภาพที่ เ กิ ดขึ้ น เป็น
ภาพเสมือน 

 2) กล้องจุลทรรศน์อิเล็กตรอนสามารถส่องดูวัตถุ
ที่มีขนาดเล็กได้ถึงประมาณ 0.5 นาโนเมตร 

 3) ตัวอย่างที่ใช้ศึกษากล้องจุลทรรศน์อิเล็กตรอน
แบบส่องกราดต้องเคลือบผิวตัวอย่างด้วยโลหะ 

 4) เมื่อต้องการศึกษาโครงสร้างด้านนอกของ
วัตถุตัวอย่างต้องใช้กล้องจุลทรรศน์อิเล็กตรอน
แบบส่องผ่าน 

 
 
 
 



 

 

2. พิจารณาภาพที่กําหนดให้ต่อไปนี้ 
 

1

2
3

4
5

6

7

8

  
 การขาดฮอร์โมนจากต่อมไร้ท่อหมายเลข 4 ใน

วัยเด็กทําให้เกิดอาการในข้อใด 
 1) เครทินิซึม (Cretinism) 
 2) มิกซีดีมา (Myxedema) 
 3) อะโครเมกาลี (Acromegaly) 
 4) โรคคูชชิง (Cushing’s Syndrome) 
 
 
 
 
 
 



 

 

3. ข้อใดคือความแตกต่างระหว่างนิวคลีออน 
(Nucleon) และนิวไคลด์ (Nuclei) 

  ก. โปรตอน ข. นิวตรอน 
  ค. อิเล็กตรอน ง. ประจุ 
 1) ก. 2) ข. 
 3) ค. 4) ถูกมากกว่า 1 ข้อ 
 
4. วัตถุ A หนัก 25 N วางนิ่งบนพื้นเอียง ซึ่งมี    

มุมเอียง 37° ดังรูป ขนาดของแรงที่พ้ืนเอียง
กระทําต่อวัตถุเป็นเท่าใด 

 

37°

A

  
 1) 25 N 
 2) 20 N 
 3) 15 N 
 4) 10 N 
 
 
 



 

 

5. ข้อใดไม่เข้าพวก 
 1) ภูเขาฟูจิ 
 2) ภูเขาเซนต์ เฮเลน 
 3) ภูเขาโมนาเกีย 
 4) ภูเขาหิมาลัย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 4)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) เมื่อตองการศึกษาโครงสรางดานนอกของวัตถุตัวอยางตองใชกลองจุลทรรศนอิเล็กตรอนแบบสองผาน 
   กลองจุลทรรศนอิเล็กตรอนแบบสองผานใชศึกษาสวนประกอบภายในของวัตถุ และใชกลองจุลทรรศน

อิเล็กตรอนแบบสองกราดเมื่อตองการศึกษาโครงสรางดานนอกของวัตถุตัวอยาง 
 
2. เฉลย 1) เครทินิซึม (Cretinism) 
   การขาดฮอรโมนไทรอกซินจากตอมไทรอยดในวัยเด็กทําใหเกิดอาการเครทินิซึม (Cretinism) 
 
3. เฉลย 4) ถูกมากกวา 1 ขอ 
   นิวคลีออน คือ อนุภาคท่ีอยูในนิวเคลียส ซ่ึงไดแก นิวตรอนและโปรตอน สวนนิวไคลด ก็คืออนุภาค

ท้ังหมดในอะตอม ไดแก นิวตรอน โปรตอน และอิเล็กตรอน ดังนั้นความแตกตาง คือ อิเล็กตรอน และประจุ 
เพราะนิวคลีออนมีประจุบวกเนื่องจากโปรตอน สวนนิวไคลดไมมีประจุ เพราะประจุจากโปรตอนและอิเล็กตรอน
หักลางกัน 

 
4. เฉลย 1) 25 N 

37°

Nv fv

gmv

gm   R  
vv

= -

  
   แรงที่พ้ืนเอียงกระทําตอวัตถุมีสองแรง คือ Nv  และ fv  ซ่ึงใหผลรวมเปน Rv  = Nv  + fv  แตวัตถุ A 

อยูนิ่งแสดงวา R = mg = 25 N 
   หมายเหตุ อาจหาขนาดแรง R จาก R = 22 f  N +   
     = 22 )37 sin (mg  )37 cos (mg °° +  
 
5. เฉลย 4) ภูเขาหิมาลัย 
   ภูเขาหิมาลัยเกิดจากการชนกันของแผนเปลือกโลกอินเดีย ออสเตรเลีย และยูเรเซีย 
  1), 2) และ 3) เปนภูเขาไฟ 
 

 
 
 



 

 

ชุดที่ 3 :  วิทยาศาสตร์ ม.4-ม.6 
 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 3)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. สิ่งมีชีวิตในไฟลัมใดสามารถดํารงชีวิตได้ทั้งบนบก 
ในน้ําจืด และน้ําทะเล 

  ก. อาร์โทรโพดา 
  ข. มอลลัสคา 
  ค. แอนเนลิดา 
 1) ก. 
 2) ข. 
 3) ก. และ ค. 
 4) ก., ข. และ ค. 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. เรานิยมแยกธาตุเหล็ก (Fe) ออกจากสินแร่ 
Fe2O3 โดยจะนําสินแร่ดังกล่าวไปทําปฏิกิริยา  
รีดอกซ์กับ CO ดังสมการ  

Fe2O3 + 3CO → 2Fe + 3CO2 
 ถ้าวิธีการแยกธาตุเหล็กวิธีนี้ร้อยละของผลที่ได้

เท่ากับ 80 จงหามวลของ Fe2O3 ที่ต้องใช้ หาก
ต้องการธาตุเหล็กบริสุทธ์ิหนัก 5.5 กิโลกรัม 

 (กําหนดมวลอะตอม Fe = 55, O = 16 และ   
C = 12) 

 1) 4740 กรัม 
 2) 6875 กรัม 
 3) 9875 กรัม 
 4) 10450 กรัม 
 
3. นักว่ิง A ว่ิงด้วยความเร็วเฉลี่ย 3.0 m/s เริ่มว่ิง

จากจุดเริ่มต้นเมื่อเวลา 15.00 นาฬิกา นักว่ิง B 
ว่ิงด้วยความเร็วเฉลี่ย 4.0 m/s เริ่มว่ิงจาก
จุดเริ่มต้นหลังจากนักว่ิง A เป็นเวลา 5 นาที    
ที่เวลาเท่าใดนักว่ิง B จึงจะวิ่งทันนักว่ิง A 

 1) 15.10 นาฬิกา 2) 15.20 นาฬิกา 
 3) 15.30 นาฬิกา 4) 15.40 นาฬิกา 



 

 

4. เมื่อใช้ชุดการทดลองเกี่ยวกับสลิตเด่ียวทําการ
ทดลองในอากาศ ทําให้เกิดแถบสว่างกลางบน
ฉากกว้าง 0.8 เซนติเมตร ถ้าทําการทดลองใน
ของเหลวที่ มี ดั ชนี หั ก เห  1.6 โดยไม่ มี การ
เปลี่ยนแปลงใดๆ เกี่ยวกับชุดทดลองความกว้าง
ของแถบสว่างกลางจะเป็นเท่าใด 

 1) 1.28 เซนติเมตร 2) 0.8 เซนติเมตร 
 3) 0.6 เซนติเมตร 4) 0.5 เซนติเมตร 
 
5. นัก วิทยาศาสตร์พยายามหาวิ ธีการศึกษา

โครงสร้างโลกทั้งทางตรงและทางอ้อม ข้อใดเป็น
การศึกษาโครงสร้างโลกโดยทางอ้อม 

 1) ศึกษาจากคลื่ น ไหวสะเทือนที่ เ กิ ดจาก
แผ่นดินไหว 

 2) ศึกษาจากการเจาะสํารวจที่คาบสมุทรโคลา 
ประเทศรัสเซีย 

 3) ศึกษาจากชุดหินโอฟิโอไลต์ซึ่งเป็นกลุ่มหินใน
อดีต 

 4) ศึกษาจากหินภูเขาไฟและสิ่งที่ระเบิดออกมา
จากภูเขาไฟ 

 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 3)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) ก., ข. และ ค. 
   ส่ิงมีชีวิตในท้ัง 3 ไฟลัมสามารถดํารงชีวิตไดท้ังบนบก ในน้ําจืด และในน้ําทะเล ดังนี้ 
   ไฟลัมอารโทรโพดา ตัวอยาง อารโทรพอด ไดแก แมลง (บนบก), กุง ปู (น้ําจืด) และก้ัง ปูทะเล     

(น้ําทะเล) 
   ไฟลัมมอลลัสคา ตัวอยาง มอลลัสก ไดแก หอยทาก (บนบก), หอยขม (น้ําจืด) และหอยมือเสือ    

(น้ําทะเล) 
   ไฟลัมแอนเนลิดา ตัวอยาง แอนเนลิด ไดแก ไสเดือนดิน (บนบก), ปลิง (น้ําจืด) และแมเพรียง     

(น้ําทะเล) 
 
2. เฉลย 3) 9875 กรัม 
   หากตองการเหล็ก 5.5 กิโลกรัม หรือ 5500 กรัม คิดเปนจํานวนโมล 
    Fe 55 กรัม คิดเปน 1 โมล 
   ∴ Fe 5500 กรัม คิดเปน 100 โมล 
   แตเนื่องจากปฏิกิริยานี้มีรอยละของผลที่ไดเทากับ 80 
   ดังนั้น หากตองการ Fe จริง 80 โมล  
    จะตองคิดวาตองการ Fe ทางทฤษฎี 100 โมล 
    หากตองการ Fe จริง 100 โมล  
    จะตองคิดวาตองการ Fe ทางทฤษฎี 80

100  100 ×  = 125 โมล 
   จากสมการเคมี ถาตองการ Fe 2 โมล ตองเตรียมจาก Fe2O3 1 โมล 
    ถาตองการ Fe 125 โมล ตองเตรียมจาก Fe2O3 62.5 โมล 
   คิดเปนน้ําหนัก (มวลโมเลกุล Fe2O3 = (55 × 2) + (16 × 3) = 158) 
   จาก Fe2O3   1 โมล หนัก 158 กรัม 
   จาก Fe2O3   62.5 โมล หนัก 158 × 62.5 = 9875 กรัม 
 
3. เฉลย 2) 15.20 นาฬิกา 
   เวลา  5 นาที = 5 × 60 = 300 วินาที 
   ใหวิ่งทันกันเมื่อ A ใชเวลาวิ่ง t วินาที B ใชเวลาวิ่ง t - 300 วินาที 
   ระยะทางที่ท้ังคูวิ่งได คือ S 
   จาก ความเร็วเฉล่ีย = ระยะทาง ÷ เวลา 
   นักวิ่ง A 3 = tS  
    S = 3t ...(1) 
   นักวิ่ง B 4 = 300  t S

-  
    S = 4t - 1200 ...(2) 
   (1) = (2) จะได 3t = 4t - 1200 
    t = 1200 วินาที 
     = 601200   =  20 นาที 
    ดังนั้น วิ่งทันกันท่ีเวลา 15.20 นาฬิกา 
 
 



 

 

4. เฉลย 4) 0.5 เซนติเมตร 

(อากาศ)

d
มืด 1

มืด 1

สว่างกลางl
1x
1x

l

  
   ตําแหนงแถบมืดท่ี 1 หาไดจาก d sin θ = d l

1x  = (1)λ 
    x1 = d

lλ  
   ความกวางแถบกลาง w0 = 2x1 = d

2 lλ  
   เมื่อทําการทดลองในของเหลวความยาวคลื่นในของเหลวหาไดจาก 
    λ′ = nλ  < λ (Q  n > 1) 
   แสดงวาความกวางแถบสวางกลาง คือ  0w′  = n

w0  = 1.6
0.8   =  0.5 เซนติเมตร 

 
5. เฉลย 1) ศึกษาจากคล่ืนไหวสะเทือนท่ีเกิดจากแผนดินไหว 
   วิธีการศึกษาโครงสรางโลกโดยทางออมเปนการศึกษาสมบัติภายในโลกโดยอาศัยหลักการทาง

วิทยาศาสตร เชน ศึกษาจากคล่ืนไหวสะเทือนท่ีเกิดจากแผนดินไหว คล่ืนท่ีมนุษยสรางขึ้น (การทดลองระเบิด
นิวเคลียร) การวัดคาแรงโนมถวงบริเวณผิวโลก เปนตน 

 
 

 



 

 

ชุดที่ 2 :  วิทยาศาสตร์ ม.4-ม.6 
 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 2)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. จากภาพโครงสร้างบริเวณใดที่ทําหน้าที่ป้องกัน
การกระทบกระเทือนให้กับเอ็มบริโอ และเก็บ
ของเสียจําพวกยูริก ตามลําดับ  

 B A

C D   
 1) B และ A 2) C และ A 
 3) B และ D 4) C และ D 
 
2. อะตอมในข้อใดที่มีพลังงานไอออไนเซชันลําดับที่ 

2 ตํ่าที่สุด 
 1) Mg 2) Si 
 3) Na 4) Cl 



 

 

3. แก๊สออกซิเจนในธรรมชาติมี 3 ไอโซโทป โดยมี
สัดส่วนและมวลดังนี้   

ไอโซโทป ร้อยละในธรรมชาต ิ มวล (amu) 
16O 99.76 15.995 
17O 0.04 16.999 
18O 0.20 17.999 

      
 จงคํานวณมวลของแก๊สออกซิเจนปริมาณ 2 โมล

ที่ STP 
 1) 31.998 2) 32.002 
 3) 63.996 4) 64.102 
 
4. บรรจุน้ําแข็งทุบ 5 kg ในภาชนะที่วางอยู่บน   

เตาไฟฟ้าที่ให้ความร้อนด้วยอัตรา 30 W จงหา
ปริมาตรน้ําต่อนาทีที่ เกิดจากน้ําแข็งละลาย 
(ความร้อนแฝงของการหลอมเหลวของน้ําเท่ากับ 
3.34 × 105 J/kg) 

 1) 5.4 ลูกบาศก์เซนติเมตรต่อนาที 
 2) 6.0 ลูกบาศก์เซนติเมตรต่อนาที 
 3) 7.7 ลูกบาศก์เซนติเมตรต่อนาที 
 4) 8.6 ลูกบาศก์เซนติเมตรต่อนาที 



 

 

5. แกนโลกมีองค์ประกอบที่เชื่อได้ว่าประกอบจาก
สิ่งใด 

 1) หินบะซอลต์ และหินแกรนิต 
 2) แก๊สภายใต้ความดันสูง 
 3) แร่ยูเรเนียม และตะกั่ว 
 4) แร่เหล็ก และนิกเกิล  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 2)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) B และ A 
   ถุงน้ําคร่ํา (B) ปองกันการกระทบกระเทือนใหกับเอ็มบริโอ ถุงแอลแลนตอยส (A) ทําหนาท่ี

แลกเปลี่ยนแกสและเก็บของเสียจําพวกยูริก 
 
2. เฉลย 1) Mg 
   เนื่องจาก 12Mg สามารถจัดเรียงอิเล็กตรอนไดเปน 1s2 2s2 2p6 3s2 ซ่ึงแสดงใหเห็นวาทุกออรบิทัล

นั้นถูกบรรจุเต็มทุกออรบิทัล เพราะฉะนั้นพลังงาน IE1 จะเปนการดึงอิเล็กตรอนตัวแรกออกจากออรบิทัลกลาวคือ
จาก 3s2 → 3s1 สวนคาพลังงาน IE2 จะเปนการดึงอิเล็กตรอนตัวท่ีสองออกจากออรบิทัลสุดทายซ่ึงก็คือ      
3s1 → 2p6 ซ่ึงเปนผลให Mg นั้นมีการจัดเรียงอิเล็กตรอนเหมือนกับแกสเฉื่อย ทําใหพลังงานไอออไนเซชัน
ลําดับท่ี 2 ของ Mg นั้นมีคาตํ่าท่ีสุด 

 
3. เฉลย 3) 63.996 
   ในขั้นแรกตองหามวลอะตอมเฉลี่ยของออกซิเจน 
   100

17.999)  (0.20  16.999)  (0.04  15.995)  (99.76 ××× ++  = 15.999 
   แกสออกซิเจน (O2) มีมวลโมเลกุล 15.999 × 2 = 31.998 
   ดังนั้นแกสออกซิเจน 2 โมล จะมีมวล 31.998 × 2 = 63.996 
 
4. เฉลย 1) 5.4 ลูกบาศกเซนติเมตรตอนาที 
    30 W = 30 J/s 
   1 วินาที เตาไฟฟาใหความรอน 30 J 
   1 นาที เตาไฟฟาใหความรอน 30 × 60  =  1800 J 
   น้ําแข็งละลายใน 1 นาที Q = mL 
    1800 = m × 3.34 × 105 
    m = 5.38 × 10-3  =  5.38 g 
   ความหนาแนนน้ํา 1 g/cm3 
    ρ  =  Vm   ⇒  V = ρ

m  

    V = 3g/cm 1
g 5.38   =  5.38 cm3 

 
5. เฉลย 4) แรเหล็ก และนิกเกิล 
   แกนโลกมีองคประกอบเปนแรเหล็กและนิกเกิล 
 
 

 
 

 



 

 

ชุดที่ 1 :  วิทยาศาสตร์ ม.4-ม.6 
 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 1)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ข้อใดไม่ใช่คุณสมบัติของสิ่งมีชีวิต 
 1) ต้นกล้วยแตกหน่อ 
 2) พืชทําการสังเคราะห์ด้วยแสง สัตว์สามารถ

นําพลังงานมาจากการกินพืชหรือสัตว์ด้วยกัน 
 3) น้องเน่งน้อยเจริญเติบโตมีร่างกายกํายํา

แข็งแรง 
 4) สิ่งมีชีวิตต้องการออกซิเจน 
 
2. ส่วนของรากที่เป็นอุปสรรคต่อการลําเลียงน้ํา

มากที่สุดคือข้อใด 
 1) เอพิเดอร์มิส 
 2) คอร์เท็ก 
 3) เอนโดเดอร์มิส 
 4) เพริไซเคิล 
 
 



 

 

3. ถ้าต้องการหาอินดิเคเตอร์ที่ เหมาะสมในการ
ไทเทรตที่มีค่า pOH ที่จุดสมมูลเท่ากับ 9.8 ควร
จะใช้อินดิเคเตอร์ที่มีค่า pKa เป็นเท่าใด 

 1) 2.1 
 2) 4.2 
 3) 4.9 
 4) 9.8 
 
4. ลวดทําความร้อน ความต้านทาน 20 Ω จุ่มอยู่

ในน้ํ าที่บรรจุอยู่ ในภาชนะปิดที่ เป็นฉนวน   
ความร้อนอย่างดี ในภาชนะมีน้ํา 200 g พบว่า
น้ํ ามี อุณหภูมิ สู งขึ้ น  2°C ใน เวลา  1 นาที    
ความต่างศักย์ที่ใช้กับลวดมีค่าเท่าใด 

 1) 8 V 
 2) 12 V 
 3) 21 V 
 4) 24 V 
 
 
 



 

 

5. ในการเกิดแผ่นดินไหวครั้งหนึ่งสถานี A, B และ 
C ได้รับสัญญาณแผ่นดินไหวไม่พร้อมกัน ดังรูป
จุดใดคือจุดศูนย์กลางแผ่นดินไหว  

G
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DStationA
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เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.4-ม.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 1)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) ส่ิงมีชีวิตตองการออกซิเจน 
   ส่ิงมีชีวิตตองมีกระบวนการหายใจ (Respiration) แตจะใชออกซิเจน อยางเชนในมนุษย หรือไมใช

ออกซิเจน เชน ในยีสตก็ได 
 
2. เฉลย 3) เอนโดเดอรมิส 
   ในชั้นเอนโดเดอรมิส มีสาร Lignin และ Suberin เรียกวา Casparian strip ท่ีไมยอมใหน้ําไหลผาน 
 
3. เฉลย 2) 4.2 
   คา pKa ท่ีเหมาะสมจะมีคาเทากับคา pH ท่ีจุดสมมูล  
   จากสมการ pH + pOH = 14 จะไดวาคา pH = 4.2 
   ดังนั้น คา pKa ของอินดิเคเตอรนี้จะเทากับ 4.2 
 
4. เฉลย 4) 24 V 
   พลังงานความรอน Q = mc∆T 
    R

V2
t = mc∆T 

    20
V2

(60) = 200(4.2)(2) 
    V ≈ 24 V 
 
5. เฉลย 1) D 
   ในการวัดระยะหางจากจุดศูนยกลางแผนดินไหว จาก 3 สถานี จุดตัดของวงกลมของทั้งสามสถานี คือ 

ศูนยกลางแผนดินไหว 
 
 

 
 

 




